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PRESIDENCE DE M. SWAELEN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER SWAELEN, VOORZITTER

M. Vannieuwenhuyze, secrétaire, prend place au bureau.
De heer Vannieuwenhuyze, secretaris, neemtplaatsaanhetbureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 15 m.
De vergadering wordt geopend te 14 h 15 m.

CONGES - VERLOF

MM. Bosmans, Noerens, pour devoirs administratifs, et
Eicher, en mission à l'étranger, demandent d'excuser leur
absence à la reunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Bosmans,
Noerens, wegens ambtsplichten, en Eicher, met opdracht inhet
buitenland.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving aangenomen.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
POSTERIJEN, TELEGRAFIE EN TELEFONIE VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1988

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES POSTES,
TELEGRAPHES ET TELEPHONES POUR L'ANNEE BUD-
GETAIRE 1988

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van het
ontwerp van wet houdende de begroting van Posterijen, Telegra-
fie en Telefonie voor het begrotingsjaar 1988.

Nous abordons l'examen du projet de loi contenant le budget
des Postes, Télégraphes et Téléphones pour l'année budgétaire
1988.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer Vandermarliere.

Beraadslaging en stemming over de artikelen, blz. 1638.

Ontwerp van wet houdende de begroting der Dotaties aan
de Gemeenschappen en aan de Gewesten voor het begro-
tingsjaar 1988.

Algemene beraadslaging. - Sprekers : de heer Declerck,
de heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van
Begroting en Wetenschapsbeleid, blz. 1640.

Beraadslaging en stemming over de artikelen, blz. 1643.

De heer Vandermarliere. - Mijnheer de Voorzitter, aange-
zien deze begroting betrekking heeft op het vorige jaar, zal ik mij
hoofdzakelijk bepalen tot het formuleren vanenkelealgemene
opmerkingen die kenschetsend kunnen zijn voor het beleid van
de posterijen, de telegrafie en de telefonie.

Als wij het beleid van de Regie analyseren, vallen volgende
cruciale opmerkingen op en/of rijzen volgende vragen.
Allereerst is iedereen het wel eens met het belang van de telecom-
municatie. Daarbij moeten wij onmiddellijk de vraag stellen of
in een telecommunicatiebedrijf het openbaar karakter absoluut
voor 100 pct. moet worden afgeschermd. Tevens kunnen we
ons afvragen in hoever het al dan niet noodzakelijk is de Regie
een grotesociale rol te laten vervullen naast haar onbetwistbare
economische rol en, zo ja, hoe deze twee tegenover elkaar
moeten worden afgewogen en gedefinieerd.

Tenslotte hebben wij een algemene positieve vaststelling,
namelijk dat de Regie op het eerste gezicht een gezond bedrijf
is waarvan de winst de jongste jaren fors is toegenomen. In
vergelijking met de ons omringende landen is dat resultaat
eerder bescheiden door de al te grote financiële lasten. Vandaar
dat sinds maanden, zelfs jaren, van verschillende zijden is aange-
drongen op de aanwerving van een manager. De vorige minister
van PTT is aan deze wens tegemoet gekomen en heeft een
contract gesloten met een commerciële manager die de RTT-
top moet bijstaan. Het contract vergt ongeveer 12 miljoen en
heeft een maximale duurtijd van achttien maanden.

Dit initiatief is beslist toe te juichen, maar volstaat het ? Heeft
de Regie geen nood aan een aantal bijkomende specialisten
zoals bijvoorbeeld creatieve experts uit de bankwereld die een
actief schuldenbeheer kunnen voeren?

Heeft de RTT geen marketingmensen nodig om het
lamentabel commercieel beleid op te krikken? Heeft de RTT
niet een beter personeelsbeleid nodig, vooral op het niveau van
het technisch personeel? Wie de Regie een beetje kent, weet dat
zij echt goede ingenieurs in dienst heeft,dieechter jammer
genoeg niet aan de bak komen. Zij kunnen nauwelijks promotie
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maken en hun loon ligt ver beneden dat van vergelijkbare
functies in sommige andere sectoren. Daarom gaan de beste
krachten na enige tijd in op meer verleidelijke toekomstperspec-
tieven.

Het antwoord op deze vragen is in feite de ondertoon van
wat wij een vernieuwd beleid voor de Regie zouden kunnen
noemen. Wij wachten met belangstelling afof oplossingen in
het RTT-beleid anno 1989 zullen worden verholpen.

Ook kijken we met veel belangstelling uit naar het reeds enige
maanden aangekondigde parlementair debat over het zoge-
naamde groot Telecomwetsontwerp. Is de minister bereid bin-
nen afzienbare tijd het beleid, dat beter zoumoeten inspelen op
de uitdagingen van de eengemaakte Europese markt van 1992,
aan een breed parlementair debat te onderwerpen? Hoe zal de
minister reageren op het feit dat de eenmaking van de Europese
markt inderdaad een verdere liberalisering van de telecommu-
nicatiesector impliceert? Zal het op middellange termijn haal-
baar blijven om halsstarrig de infrastructuur, met andere woor-
den het net zelf, onder monopolie te houden?

Ik stel deze vraag omdat vandaag de dag zeer duidelijk blijkt
dat de eindapparatuur wel geliberaliseerd is of nog zal worden.
Voor de mobilofoon, de telefax en het tweede telefoontoestel
is dat nu reeds het geval, en de resultaten zijn verbluffend. We
herinneren ons immers maar al te goed dat het opheffen van
het RTT-monopolie op de mobilofoon eind 1987 een waar
schokeffect tot gevolg had. De maandelijkse aangroei bedroeg
ongeveer 1 350 toestellen, terwijl het tijdens de periode van het
RTT-monopolie om een paar honderd toestellen ging.

Deze groei gaat nog steeds crescendo, omdat nu zeven privé-
bedrijven de markt trachten te veroveren. Ook voor de RTT
rinkelt de kassa, want de trafiek is verhoogd en nieuwe abonne-
mentsgelden vloeien binnen. Er is echter ook gebleken dat de
RTT amper zes maanden na de liberalisering nog nauwelijks
10 pct. van de nieuwe mobilofoons verkoopt. Een duidelijker
voorbeeld van falende commerciële aanpak bestaat niet. Het,
nu zelfs achterhaald, Russisch principe, dat zo vaak wordt
aangehaald, namelijk «of een ambtenaar nu veel of weinig
verkoopt, maakt voor hem niets uit », was jammer genoeg voor
de Regieeen leuzegeworden.

De liberalisering van de eindapparatuur gaat nog steeds ver-
der. Indien mijn inlichtingen juist zijn, zal in het midden van
dit jaar het eerste telextoestel en de modem worden vrijgegeven
en zal in 1991 het eerste toestel volgen

Wij zien dat de grote discussie in Europa rond de exploitatie
van de telecommunicatiediensten draait. In Groot-Brittannië en
in Nederland pleit men voor een nogal liberale koers. Frankrijk
en België willen het monopolie behouden. De fundamentele
vraag is nu of de minister denkt dat hij met een onvoorwaarde-
lijk behoud van het monopolie de Regie voor Telegrafie en
Telefonie slagvaardig kan maken om concurrentieel de uitda-
ging van de eengemaakte Europese markt van 1992 aan te
kunnen.

In het koninklijk besluit nr. 437 van 5 augustus 1986 werd
voor de Belgische posterijen een saneringsplan uitgevaardigd
dat gebaseerd was op drie fundamentele punten : ten eerste, de
beheersing van de produktiekosten en het vrijmaken van grotere
investeringsmogelijkheden; ten tweede, een verhoogde dienst-
verlening tegen de laagsteprijs en ten derde,een dynamisch en
motiverendpersoneelsbeleid.

Behalve voor de structurering van de snelpost, voor de bouw
van twee nieuwe sorteercentra, Antwerpen X en Charleroi X,
en de aanpassing van drie andere, is 2,5 jaar na het uitvaardigen
het koninklijk besluit nr. 437 nog maar weinig ondernomen
voor de vernieuwing van het postwezen. Volgens een mededeling
van de beroepsvereniging van het Vlaams kaderpersoneel der
posterijen zijn er sinds1987 wel enkele modelregio'sgestartmet
een gemoderniseerde infrastructuur, met een meer uitgebreide
dienstverlening aan de bevolking en met een meer efficiënte
organisatie.

Een gedeelte van de bereikte hogere rentabiliteit kwam het
personeel ten goede in de vorm van een premie, netto vier tot
zeven pct. van het inkomen. Volgens de voornoemde beroeps-
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vereniging van het Vlaams kaderpersoneel is dat een vorm van
sectoriële loonpolitiek

Bij toetsing van de werkelijk vooropgestelde doelstellingen
van twee jaar geleden, kunnen wij niet anders dan constateren
dat de posterijen het niet zo bijster goed doen. Ook moet wel
worden beklemtoond dat onder de vorige regering, met de
liberalen, de financiële toestand van de Regie der Posterijen is
verbeterd. Sinds 1984 is deomzetmet 5,7pct.gestegenen isde
cash flow verdubbeld. De exploitatiewinst is eveneens verhoogd;
ditwas tedankenaan een grotere opbrengst van de brievenpost.

Op hetgebied van investeringen en personeelskosten iser
echter niets veranderd, zodat een verhoogde inspanning voor
de algehele vernieuwing van de infrastructuur achterwege bleef.

Het urgentieplan van juni 1988 moest een onmiddellijke
oplossingbieden voorde problemen rondde jaarlijkse vakantie
van het personeel, enerzijds, en een structurele oplossing voor
het tekort aan personeel in een aantal sorteercentra en post-
kantoren, anderzijds. De vorige minister van PTT verklaarde
indekamercommissievoorde Infrastructuurdat er600 tewerk
gestelde werklozen werden aangetrokken om gedurende de
maanden juli,augustus en september 1988 de diensten te ver-
sterken,zodatde jaarlijkse vakantieprobleemloos kon worden
toegekend. Tegelijkertijd werden 500 statutaire personeelsleden
aangeworven. Deze maatregelen, die onbetwistbaar bijdroegen
tot een verbetering van het sociale klimaat, hadden echter ook
een schaduwzijde.

In de pers lazen wij immers dat jonge uitkeringsgerechtigde
werklozen van de plaatselijke RVA in de streek van Heist-op-
den-Berg in juni 1988 formulieren ontvingen om zich kandidaat
te stellen voor de betrekking van postbode. Wanneer zijhet
telefoonnummer vormden dat op het formulier stond, kwamen
zij terecht op een vakbondskantoor te Mechelen. Het had er
dus alle schijn van dat een vakbond medio vorig jaar optrad als
uitzendbureau voor de RVA en misschien zelfs voor sommige
regeringsleden.

De financiële bijdrage van de Staat wordt in het aanpassings-
blad van de begroting van de Regie der Posterijen voor 1988
verminderd met 1,15 miljard. Dit was mogelijk omdat, enerzijds,
het personeelsbestand met 500 eenheden verminderde, namelijk
van 46 000 naar 45 500, waardoor de personeelslasten met 400
miljoen frank daalden, en, anderzijds, de exploitatieontvangsten
stegen met 750 miljoen frank. Niettemin heeftde Regie der
Posterijen thans een tekort van circa 2,5 miljard. De grootste
omzichtigheid is dan ook aanbevolen bij de investeringen in
het kader van het plan « post 90». Elke investering die van
grootheidswaanzin getuigt of overbodig blijkt, elke onomkeer-
bare beslissing en elke niet voldoende polyvalente keuze moeten
worden vermeden. Zo kan men, bijvoorbeeld, ernstige vraag-
tekens plaatsen bij de toekomst van het sorteercentrum
Brussel X als er een TGV komt, zeker nu EG-commissaris Van
Miert verklaard heeft dat hij nooit principieel gekant was tegen
het TGV-project.

Een ander gevoelig punt bij de Regie der Posterijen is het
vervoer en de veiligheid van de transporten. Uit het antwoord
van de minister van PTT in de kamercommissie bij de bespre-
kingvan debegroting blijkt dat het aantal overvallen daalt en
dus ook de daaruit voortvloeiende schade. Tevens kan men uit
de cijfers afleiden dat de door de Regie getroffen beveiligings-
maatregelen van de postkantoren vruchten afwerpen. Door
bijkomende maatregelen is de Post er zelfs in geslaagd de indruk
van kwetsbaarheid die vroeger bestond, om te buigen.

Ik constateer dat de minister van PTT cen bijzonder korps
van eigen veiligheidsagenten wil vormen. Dit korps zou 300
postbeambten tellen die na een meer doorgedreven opleiding en
vorming de geldtransporten zullen begeleiden. Zij zullen een
aanzienlijke gevarenpremie ontvangen. In de kamercommissie
werd er de nadruk op gelegd dat de geldtransporten haast
helemaal veiligverlopen ingevolge de steun die de Regie van de
ordediensten heeft bekomen, na overleg op het hoogste niveau.

Ingevolge de goedgekeurde programmawet beschikt de post
voortaan, in het kader van de haar toegewezen budgettaire
mogelijkheden, over een permanente wervingsmachtiging die de
huidige omslachtige en tijdrovende procedure aanzienlijk zal
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vereenvoudigen en die zal leiden tot een soepeler en specifieker
wervingsbeleid. Hiermede rekening houdend, maak ik ernstig
voorbehoud bij de voorgenomen aanwerving van 300 veilig-
heidsagenten bij de posterijen, zowel op budgettair vlak, op het
vlak van de efficiëntie als op het vlak van het personeelsbeleid
in het geheel van de Regie der Posterijen.

Wat is de totale financiële repercussie die het geldtransport
en of waardetransport bij de Regie der Posterijen jaarlijks
vertegenwoordigen? Welke bijkomende financiële inspanning
vergt de permanente personeelslast van 300 veiligheidsagenten
en de afschrijving van 16 nieuw aan te kopen pantservoertuigen ?
Om een totaal overzicht te krijgen, moet men ook nog de
financiële lasten verrekenen van de begeleidingsopdrachten, uit-
geoefend door de ordestrijdkrachten.

Rekening houdend met deze financiële aderlating, mijnheer
de minister, vraag ik mij af of dergelijke transportopdrachten
niet beter zouden worden uitbesteed aan de privé-sector. Heeft
men de privé-sector ooit gevraagd deze taak van de posterijen
over te nemen? Zo neen, zou het dan niet wenselijk zijn een
aanbesteding in overweging te nemen alvorens over te gaan
tot nutteloze aanwervingen waarmede de slagkracht en het
commercieel karakter van de Regie der Posterijen helemaal niet
gediend zijn ? Zou het niet veel beter zijn de prive-sector hierbij
te betrekken in plaats van nieuwe dure pantservoertuigen aan
te kopen en de ordestrijdkrachten bijkomende beveiligings-
opdrachten te vragen? Ik ben benieuwd naar het resultaat van
de voorstellen die vanuit die hoek zullen komen en naar het
boni dat hier ongetwijfeld zal worden gerealiseerd.

Wij mogen niet vergeten dat er nog steeds geen afdoende
beheersing is van de produktiekosten om de investeringsmoge-
lijkheden te kunnen bevorderen. De dienstverlening dreigt
onvoldoende ruimte te krijgen en het personeelsbeleid is noch
dynamisch, noch gemotiveerd. De kaders zijnbijde Regie der
Posterijen te weinig gestoffeerd om een dergelijk management
aan te kunnen. Het aantrekken van een manager uit de privé-
sector lijkt ook hier gewenst. Evenwel, zoals de zaken zich nu
aankondigen, worden alle kansen op een grondige reorganisatie
om de post om te smeden tot een dynamisch, modern en goed
beheerdbedrijf, tenietgedaan dooroverwegingen die metdit
alles geen uitstaans hebben.

Tot slot vraag ik u, mijnheer de minister, de problemen te
bekijken die zich tijdens de maanden julien augustus in de
postkantoren van de kustgemeenten telkens opnieuw voordoen.
·· Tijdens deze periode zijn de betrokken postkantoren overbe-
last en hebben zij een tekort aan personeel. Als men weet
dat bijvoorbeeld in mijn gemeente Blankenberge het aantal
inwoners in de zomermaanden stijgt van 15 000 naar 150 000
moet men wel beseffen datditenorme problemen voorde
dienstverlening meebrengt.

Ik dank u nu reeds, mijnheer de minister, voor de aandacht
die u daaraan zal schenken.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Cardoen.

"De heer Cardoen.- Mijnheer de Voorzitter, ik zal de bespre-
king van de begroting van PTT voor 1988 aangrijpen om mijn
ongerustheid te uiten ten opzichte van de uitvoering van het
plan Post 90.

De herstructurering van de post, waarvan de noodzaak door
niemand wordt betwist,krijgtstilaan bepaaldevormen.Ikstel
vast dat bij de realisatie van het reorganisatieplan er op bepaalde
domeinen nogal sterk wordtafgeweken van hetvooropgestelde
plan Post 90, zoals het werd uitgetekend door het Zwitsers
studiebureau Team Consult.

De uitvoering van het nieuwe beleidsplan dat onder de leiding
en begeleiding van Team Consultgestaltekrijgt- uw voorgan-
ger heeft het contract met een jaar verlengd, mijnheer de minister
-, doet bij mij een paar bedenkingen en vragen rijzen.

Het Consultantbureau stelde in zijn planning een modern en
commercieel gericht overheidsbedrijf voor, door de oprichting
van vijf marktdirecties. De minister blijkt echter deze optie te
hebben verlaten en is enigszins teruggevallen op de huidige en

nog bestaande structuur van de twaalf gewestdirecties. Wenst
men inderdaad het aantal marktdirecties op te drijven en zo ja
wat ishiervan de bedoeling? Quid met de vooropgestelde vijf
sorteercentra? Blijftdit aantal behouden en zo neen, wat isde
reden van de afwijking van de initiële plannen ?

Het nieuw sorteercentrum te Antwerpen ressorteert onder
het concept van de vijf sorteercentra en isderwijzeopgevatom
het postprodukt op te vangen en te verwerkenvoordeprovincies
Antwerpen en Limburg.

Ik merk ook dat bij ministerieel besluit van 9 december
1987, de oprichting van 65 uitreikingskantoren A (UKA) werd
vooropgesteld

In het nieuw ministerieel besluit van 19 december 1988
kwamen 66 UKA's voor.

Zij hebben als hoofdpostkantoren een centraliserende functie,
maar ze hebben tot op vandaag geen bevoegdheden.

Hier wordt sterk afgeweken van de fundamentele doelstelling
vanhetherstructureringsplan.Het gaat hier over veel meer dan
alleen maar het bijsturen van het plan.

Binnen het herstructureringsplan blijft het grote doel de
dienstverlening, « dag plus één-operatie »> of eenvoudiger gezegd

« vandaag gepost, morgen besteld ».Dit iszekergeen luxe als
we willen optornen tegen de toenemende concurrentie. Het plan
Post 90 moet zo snel mogelijk over het hele land operationeel
zijn, wat inhoudt dat de 65 of 66 UKA's planmatig moeten
worden uitgebouwd. De basisprincipes van Post 90 mogen in
geen geval worden aangetast. De UKA's mogen evenmin hun
functie verliezen. Het gaat niet op in dit verband aanpassings-
moeilijkheden, die meestal met verbouwing te maken hebben,
in te roepen. Men verwijst wel eens naar de moeilijkheden die
de posterijen ervaren om tot een serieuze samenwerking te
komen met de Regie der Gebouwen, die in grote mate moet
instaan voor de verbouwing van de lokalen.

De uitbouw van de UKA's is het strategisch element bij uitstek
om dedeconcentratiebinnen deRegie te realiseren waarbij de
kleine sorteercentra als zovele profitcentra kunnen functioneren.
Om efficiënt te zijn dienen deze sorteercentra over een grotere
autonomie te beschikken ten opzichte van de klanten. Ik begrijp
de ingrijpende herorientering niet, zeker niet als ik zie dat
ondertussen 550 uitreikingskantoren B, of UKB's worden uitge-
bouwd, verspreid over gefusioneerde gemeenten. Deze UKB's
zijn ongetwijfeld een onmiskenbare nuttige schakel in de keten
Post 90. Zij opereren onder de voogdij en het beheer van de
UKA-directie.

Als we de geplande UKA's niet tijdig uitbouwen, zal de
nieuwe sorteerketen met meer geautomatiseerde bewerkingen
en een grote spreiding in ruimte en massa niet rendabel zijn. De
helft van de investeringen, namelijk 10,8 miljard, zal niet haar
volle rendementhalen.

Van de 66 geplande UKA's kunnen er 28 onmiddellijk starten
met een beetje goede wil van de minister. Daartoe volstaat het
enkele kleinere verbouwingen te doen. Ik kan me echter niet
van de indruk ontdoen dat de politieke kabinetten met hun
beslissingen het gezonde bedrijfsmanagement van de over-
heidsdienst willen doorkruisen.

Toch zijn er ook heel wat positieve vaststellingen. Ik geef dat
zeergraag toe. De snelpost of taxipost is een groot succes. Wij
constateren ook met genoegen dat de posttrafiek aangroeit.

Ik kan enigszins begrip opbrengen voor het standpunt van de
minister datde 2,5 pct.produktiviteitsverhoging een te hoge
prijs is voor de produktiviteitspremie van het personeel. De
experimenten van Oudenaarde en La Louvière bewijzen dit en
de ervaring in onder meer de UKB's leert ons dat de 12 minuten
per dag produktiviteitsverhoging niet haalbaar is met het huidige
personeelsbestand.

Om tot een regularisatie van het achterstallig verlof en rust-
verlof te komen moet men gedurende één jaar nog altijd 6 753
bijkomende eenheden inzetten. Het isasociaal dat vele post-
personeelsleden vaak niet de kans krijgen om twee weken opeen-
volgend verlof per jaar te nemen. Ik hoop ook dat de minister
enige redelijkheid en begrip zal tonen voor de eis van het
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personeel om een dubbele compensatie voor zaterdagwerk te
bekomen. In het wervingsplan 1989 treft mij bijzonder dat men
slechts in een recrutering van 100 eenheden voorziet die halve-
dagprestaties zullen verrichten. Dit voor zover de gegevens
waarover ik beschik zouden overeenstemmen met het wervings-
plan.

De besparing op het personeel zal, naast de normale afvloeiing
van 1 500 à 2 000 per jaar, in grote mate moeten geschieden bij
de huidige sorteercentra en door de ontvetting van de centrale
diensten. De kantoren die in belangrijke mate een sorteerfunctie
overnemen, zullen, binnen een beperkte tijdslimiet, het grootste
volume van het produkt te verwerken krijgen. Het ligt daarbij
voor de hand dat voor de personeelsbezetting voor een groot
deel halftijdse arbeidskrachten kunnen worden ingezet.

Mijnheer de minister, enkele jaren geleden, onder het
ministerschap van uw voorganger, mevrouw D'Hondt, had
ik de gelegenheid om in Arnhem in Nederland, een dergelijk
sorteercentrum te bezoeken. Ik heb daar gezien dat de perso-
neelsleden die hetprodukt sorteren en verwerken voor het
grootste deel mensen zijn die niet statutair gebonden zijn en
werken van 17 uur tot 21 à 22 uur. Vandaar dan ook mijn
bezorgdheid omtrent het wervingsplan 1989 dat slechts in
100 halftijdse betrekkingen voorziet. De keuze om deeltijdse
arbeid om te zetten in voltijdse arbeid zou de financiële onder-
gang van de posterijen betekenen.

Om te eindigen, heb ik nog enkele vragen.
In het regeerakkoord spreekt men terecht van grotere beheers-

autonomie voor openbare bedrijven. Een meer autonoom
management voor de post dat, onafhankelijk van de politieke
voogdij, meer beslissingsbevoegdheid aan de directie van de
post toekent kan de herstructurering van de post versnellen en
nieuw dynamisme brengen. Ik leg er nogmaals de nadruk op
dat meer autonomie voor de Regie slechts doeltreffend is als
deze autonomie wordt doorgetrokken tot het niveau van de
hoofdpostkantoren.

Mijnheer de minister, wat is de stand van zaken in verband
met deze autonomie voor de posterijen ? Welk programma en
welke timing heeft u om deze autonomie te realiseren

Tijdens de vorige legislatuur werd door de post een nieuw
personeelsstatuut voorgesteld. Dit is beslist een eerste stap in
de goede richting. Hoe is dit ontwerpstatuut verder geëvolueerd
en wanneer zal het kunnen worden toegepast? Een personeels-
statuutmoeterop gerichtzijnde vorming,opleiding enkwali-
teitsverbetering van het personeel gemakkelijker te introduce-
ren. Het accent bij de beoordeling van elk personeelslid dient
te worden gelegd op het element kwaliteit en produktiviteit
Deze statutaire aanpassing zal de zo noodzakelijke pecuniaire
revalorisatie van de functies van het postpersoneel mogelijk
moeten maken.

Het aantal ziektedagen ligt bij de post zeer hoog. Een van de
oorzaken daarvan is ongetwijfeld de onderbezoldiging van een
groot gedeelte van het personeel. Momenteel telt men ongeveer
dertig dagen afwezigheid wegens ziekte per personeelslid en per
jaar. Uw voorganger, mijnheer de minister, beloofde maatrege-
len te nemen om ditprobleem op te lossen.Graag vernam ik
watde inhoud is van die maatregelen.

Rond het nieuwe personeelsstatuut ligt blijkbaar alles stil.
Welke zijn de redenen daarvoor? Vreest men misschien de
keuze voor minder, maar meer gekwalificeerde, eventueel goed
bijgeschoolde, goed bezoldigde en gemotiveerde ambtenaren?

Tot daar, mijnheer de minister, een aantal vragen en enkele
bedenkingen. Als algemeen besluitwil ik stellen datdoorde
ombuiging van het Post 90-plan de hele herstructurering van de
post in gevaar dreigt te komen.

In het kader van de bespreking van de begroting van PTT
voor 1989, zullen wij het herstructureringsproces van de Regie
der Posterijen opnieuw evalueren. Intussen zullen we met een
waakzaam oog de evolutie op de voet blijven volgen. Wij
hopen, mijnheer de minister, dat u er zal in slagen de nodige
investeringen uit te voeren, maar dat u tevens aandacht zal
besteden aan bepaalde aspecten van het personeelsbeleid
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teneinde de noodzakelijke competitieve slagkracht van Post 90
te bereiken. (Applaus.)

M. le Président.- La parole est àM. Grosjean.

M. Grosjean.- Monsieur le Président, s'il est vrai que nous
noustrouvonsdansun domaineun peu moins irréelqu'hier
lorsque nous examinions lebudgetdépenséd'unministèredis-
paru, il faut néanmoins reconnaître que, discuter du budget
1988 des PTT ne présente plus,à mon avis, qu'un aspect
anecdotique.C'est la raison pour laquelle mon intervention sera
brève.

Dans le contexte actuel, ce qui attire de prime abord l'atten-
tion, ce sont évidemment les problèmes de sécurité posés par
les attaques spectaculaires qu'ont connues les fourgonsde la
Régie des Postes dans les derniers mois.

Ce n'est certes pas le lieu pour discuter de détails relatifs à
ces questions, mais ilme paraît souhaitable de rappeler au
ministre l'extrême attention qui doit être accordée à ce problème
tant dans la prévention de tels actes de banditisme que dans la
protection des agents de la Régie des Postes

Un autre sujet importantde préoccupation est le problème
de la gestion du personnel à la Régie des Postes.

Votre prédécesseur avait ébauché une politique qui tranchait
résolument avec la situation connue auparavant. Pour une part,
le solde restant des jours de congé et de compensation a pu
être apuré, encore que de sérieuses difficultés subsistent.Une
politique active a également permis de pallier les difficultés dues
au manque d'effectifs en certains endroits. Continuer à agir
dans ces deux directionssera,me semble-t-il,unélément impor-
tantpour lavalorisation du travaildespostiers.

J'aborde maintenant un domaine qui me paraît singulière-
ment négligé ces temps derniers. La presse est remplie d'articles
concernant la réforme des institutions publiques de crédit. Cette
réforme ambitieuse n'est pas à commenter ici. Il n'empêche que
de plus en plus d'observateurs s'interrogent à juste titre sur la
place réservée à l'Office des chèques postaux dans cette réforme.
Personne ne semble s'en être préoccupé, personne ne semble y
penser. Je crois, dès lors, qu'il serait utile d'entendre le ministre
à ce propos et de connaître ses ambitions.

L'Office des chèques postaux remplit envers l'Etat un rôle
nonnégligeable,maiscette institutionabesoind'ungrandcoup
de neuf pour pouvoir s'adapter aux conditions actuelles du
marché.

Pouvez-vous nous dire, monsieur le ministre, s'il s'agira d'un
grand coup de pinceau créatif ou d'un grand coup de couteau
mortel ?

Permettez-moi de revenirun instantsur l'arrêtéministériel
du 9 décembre1987 fixant la localisation des bureaux distribu-
teurs A (BDA) et les zones qu'ils sont chargés de desservir
(BDB).

Vousn'ignorez pas que la localisation des BDA est très
importante et que, très normalement,un personnel trèsnom-
breux y est affecté.

Si le choix opéré en 1987 par le ministre en charge des
PTT ne peut être considérécommemauvaisounégatif,iln'en
demeure pas moins qu'en plusieurs endroits, en Wallonie, le
choix ne semble pas avoir été innocent sur le plan politique.

D'une part, les distances entre certains bureaux A et leurs
satellites B étaient trop importantes, d'autre part, quelques loca-
lités importantes semblent avoir été négligées, par exemple,
Hornu, Beauraing, Seraing, Saint-Vith.

Enfin, la localisation de certains bureaux distributeurs B
devrait encore faire l'objet de discussions. Dans cette optique,
je crois qu'il est bon de réaliser la fusion de la distribution pour
certains petits bureaux, en fonction de la fusion des communes,
mais en ne se limitant pas nécessairement à un seul bureau par
commune fusionnée comme le prévoyait initialement le plan
concocté par Team Consult.
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Je crois d'ailleurs savoir que des propositions émanant d'une
organisation professionnelle ont été introduites au cabinet.Puis-
je vous demander d'y apporter votre meilleure attention ?

J'en viens maintenant au département de la RTT.
Incontestablement, le grand projetde votre prédécesseur

consistait en une réforme profonde de la RTT, en vue de lui
donner une plus grande autonomie et de séparer certaines tâches
de contrôle et de normalisation des tâches de gestion

Il semble que ce grand dessein ait eu quelque peine à être
traduit en texte. Agirez-vous dans le même sens que votre
prédécesseur ? Comment ce projet s'intégrera-t-il dans la
réforme des entreprises que l'on nous promet pour un avenir
plus ou moins proche ?

Je plaide, à cet égard, pour la plus grande cohérence possible
dans la réforme du secteur public.

Enfin, je crois qu'il serait très utile d'entendre leministre à
propos de l'état d'avancement du dossier du contrat du siècle
et, singulièrement, sur le respect des engagements pris sous le
gouvernementprécédenten matière d'enveloppesderecherche
et développement, notamment pour les PME

Monsieur leministre, vous avez certainement, comme moi,
puprendreconnaissance, ce matin, dansun grand quotidiende
la capitale, d'un article qui ne manque pas de virulence envers
le très important avant-projet destiné à bouleverser le paysage
belge des télécommunications

Lescritiquesnemanquentpas, pasplusque votrevolonté de
ne pas trop en tenir compte.

Il est évident que le temps presse, puisque c'est le 30 juin de
cette année que s'appliquera la directive européenne qui oblige
tous les pays de la CEE à libéraliser la vente des terminaux de
télécommunications et- tel que je l'ai exposé- à séparer ou
non de leurs Régies la fonction d'exploitation du réseau de celle
du pouvoir d'agréation et de contrôle.

Sachant, d'une part, que la Belgique a introduit un recours
contre cette exigence européenne et connaissant, d'autre part,
l'urgence de prendre option définitivement, j'aimerais savoir si
vous comptez revoir votre copie ou si, fidèle à la ligne de
conduite de votre prédécesseur, vous estimez devoir maintenir,

de décision.
dans le service public, un maximum de potentialité et de pouvoir

Tels sont, monsieur le Président, les éléments que je voulais
épingler dans le cadre de la discussion de ce budget. (Applaudis-
sements.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Op 't Eynde.

De heer Op 't Eynde.- Mijnheer de Voorzitter, aan de orde
is de bespreking van de begroting van PTT voor 1988.

Uit het verslagvande kamercommissie blijkt dat deze begro-
ting slechts de laatste twee dagen van november 1988 in de
bevoegde commissie werd besproken. Vandaag is de openbare
vergadering van de Senaat aan de beurt om over dit ontwerp te
debatteren.

Hoewel wij de laattijdigheid van deze bespreking betreuren,
menen wij dat er verzachtende omstandigheden kunnen worden
ingeroepen. Ten eerste is er het haast bovenmenselijk werk dat
reeds door de vorige minister van PTT, de heer Willockx, werd
verricht om deopgelopen achterstand op te halen. Ten tweede
zijn zowel de aanpassing van de begroting van 1988 als de
begroting van 1989 bij de aanvang van dit kalenderjaar inge-
diend en kunnen weldra in de commissie worden besproken.

Wijverheugen onseroverenwensen deminister nu reeds te
feliciteren, dat op die manier vanaf 1989, een oude traditie
in ere wordt hersteld volgens welke debegrotingen voorhet
lopende jaar bij het begin van het overeenkomstig kalenderjaar
door Kamer en Senaat kunnen wordenbesprokenenaangeno-
men. In het verleden was het in beide Kamers immers vaakmeer
regel dan uitzondering de fundamentele begrotingsdebatten pas
te houden wanneer de uitgaven van de insgeschreven middelen
reeds maanden, zoniet jaren waren gebeurd.

In het eerste deel van mijn uiteenzetting ga ik in op de
problematiek van de posterijen in België. Vervolgens zal ik kort
de situatie van de RTT behandelen.

Zoals wij uit het verslag van de in de bevoegde
kamercommissie gevoerde besprekingen kunnen opmaken,
blijkt duidelijk dat het de vaste wil van de vorige minister
van PTT was de modernisering en de rationalisering van de
Posterijen onverminderd voort te zetten. Ook wijzijn ervan
overtuigd dat eengrondige evaluatie van debestaande structu-
ren en werkmethodes van dePosterijen absoluutnoodzakelijk
is,willenwijhetvoortbestaanervanblijvenwaarborgen.

Terecht ging de minister er daarbij van uit dat het door het
privé studiebureau-Team Consult opgestelde herstructurerings-
plan Post 90 aan belangrijke bijsturingsimpulsen diende te wor-
den onderworpen, dit in samenwerking met de consulent en de
diensten van de post zelf. Na ruim overleg zou dan eerstdaags
een gedetailleerd en in de tijd uitgewerkt herstructureringsplan
op ruime schaal worden verspreid onderallegeledingenvanhet
bedrijf.

Gelet op het belang van deze reorganisatie en de aanzienlijke
impact ervan op de structuur en de werking van de post, had
ik graag van de nieuwe minister van PTT vernomen of het zijn
bedoeling is de reeds ingeslagen weg - dus rationalisatie en
modernisering op basis van een aangepast Post 90-plan- verder
te bewandelen, dan wel of hij de mening is toegedaan dat hieraan
nog fundamentele wijzigingendienen tewordenaangebracht om
de grootscheepse operatie tot een goed einde te kunnen brengen.

De vorige minister van PTT verklaarde reeds dat, hoe waar-
devol de in het Post 90-plan vervatte analyse ook moge zijn, het
niet kan worden ontkend dat de realisatie ervan op bepaalde
moeilijkheden stuit. Als voorbeeld haalde hij de problemen in
verband metBrusselX aan.

Kan de minister een beeld schetsen van de maatregelen die
reeds werden genomen en/of in uitvoering zijn om Brussel
X optimaal te laten functioneren binnen het globale nieuwe
postconcept en welke maatregelen eventueel in de toekomst
noodzakelijk zijn?

Gekoppeld aan deze nieuwe organisatorische poststructuren,
dient uiteraard de nodige aandacht te worden besteed aan
een aangepaste beveiling van de postkantoren, evenals van de
transporten die door de postdiensten worden verricht.

Uit de vergelijking van het aantal op postkantoren gepleegde
overvallen - 88 in 1987 en 56 in 1988, dit weliswaar slechts
voor de periode januari tot november - kan worden afgeleid
dat de door de post geleverde inspanningen op het gebied van
de beveiliging van loketten, de plaatsing van elektrische deuren,
het merken van bankbiljetten en de installatie van gepantserde
kluizen bij de dienstingangen, vruchten hebben afgeworpen en
dat de post langzaam maar zeker haar imago van slecht bevei-
ligde, kwetsbare dienst aan het wegwerken is.

Als door de toenemende ingebruikname van gepantserde
wagens voor de posttransporten heel wat minder overvallen
worden gepleegd dan voorheen, dan kan men zich toch afvragen
of de stijl waarmee de ordediensten zich van deze bevei-
ligingstaken moeten kwijten, niet iets discreter zou kunnen zijn.
In dit verband heeft het bericht van de beslissing van de minister
overde oprichting van een bijzonder korps postmannen geld-
transportbegeleiders, zoals het vorige week in de kranten ver-
scheen, ons enigszins verrast. Indien het juist is dat het aantal
overvallen op geldtransporten van de postde jongstetijd op
spectaculaire wijze is toegenomen, kan er sterk aan worden
getwijfeldof deze tendenszal kunnen worden tegengegaan door
het inzetten van deze speciaal opgeleide en getrainde,aldan
niet zwaar bewapende- wantdit is nog niet uitgemaakt-
postmannen.

In tegenstelling tot de zienswijze van collega Vandermarliere,
vinden wij het zeker aanbevelingswaardig voor deze taak geen
beroep te doen op de diensten van prive bewerkingsfirma's.
Niets wijst erop dat het absoluut noodzakelijk zou zijn in ons
land nog een extra politiedienst aan de reeds bestaande veelheid
van ordediensten toe te voegen. Ware het niet zinvoller, als men
toch de weg van de extrabewaking wil inslaan, de uitvoering
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van dergelijke taken toe te vertrouwen aan daarvoor reeds
opgeleid en getraind personeel van de bestaande korpsen ?

Wij vragen ons trouwens af of reeds wetenschappelijk werd
aangetoond dat het op die manier beveiligen van geldtranspor-
ten ook werkelijk leidt tot een permanente daling van het aantal
overvallen, dan wel of dit enkel tijdelijke potentiële gangsters
afschrikt, die hun activiteiten op anderedoelwitten zullen rich-
ten, zodat alleen een verschuiving van het criminaliteitsobject
plaatsheeft.

Of nodigt dit hen ertoe uit om, eventueel zwaarder bewapend,
opnieuw toe te slaan op posttransporten ? Aldus kan een escala-
tie in het criminaliteitspatroon worden veroorzaakt.

Lagen Belgische of buitenlandse onderzoeken ten grondslag
aan deze maatregelen? Werden onze belangrijkse criminologi-
sche universitaire onderzoekscentra- en ik denk hierbij in de
eerste plaats aan dit van de Rijksuniversiteit te Gent- betrok-
ken bij het beleidsvoorbereidend onderzoek van dit probleem ?

Terecht kan worden gevreesd dat deze maatregelen slechts
tijdelijk effect zullen hebben en in geen geval de problematiek
definitiefzullenoplossen.

Wij hebben met genoegen geconstateerd dat het bijde post
- in tegenstelling tot wat vroeger bleek- toch mogelijk is een

op efficiëntie gerichte tewerkstellingspolitiek te volgen. In het
kader van het urgentieplan van juni 1988, dat erop gericht
was enerzijds een onmiddelijke oplossing te bieden voor het
probleem van de jaarlijkse vakantie van het personeel en ander-
zijds een meer structurele oplossing te geven voor het tekort
aan personeel, werden 600 tewerkgestelde werklozen aangeno-
men en 500 statutaire personeelsleden aangeworven. Trouwens,
vanmiddag vernamen wij in het nieuws dat nog eens 900 bijko-
mende personeelsleden in dienst kunnen treden.

Het sociaal klimaat werd aanzienlijk verbeterd door de defini-
tieve benoeming van 1 865 hulpkrachten en door de bevordering
van 1960 personeelsleden.

Graag had ik van de minister vernomen wat zijn verwach-
tingen zijn aangaande het tijdelijk aantrekken van nieuwe perso-
neelsleden voor het dienstjaar 1989. Zullen opnieuw tewerkge-
stelde werklozen als vakantieversterking worden aangeworven ?
Zo ja, hoeveel zullen het er ongeveer zijn ?

Tenslotte dient ook het streven naar een nieuw bedrijfs-
klimaat in de post even te worden belicht, en als positief en
absoluut noodzakelijk te worden geëvalueerd.

Door middel van een campagne die in het najaar van start
ging wilmen de reorganisatieen hetmoderniseringsproces in
de post ondersteunen door een actie die specifiek is gericht naar
het personeel. Om dit te bereiken, dient de betrokkenheid
van het personeel bij de reorganisatie en bij de modernisering
gestimuleerd, de informatiestroom in het bedrijf verbeterd, de
opleiding en de vorming geoptimaliseerd en een commerciële
enmarktgerichteaanpak bevorderd te worden.

Opvallend is evenwel dat minister Willockx tijdens zijn uit-
eenzetting in de kamercommissie slechts als laatste element het
nastreven van een meer klantvriendelijke politiek vermeldde
alsook het feitdat deze actie pas later zal uitmonden in een
verbeterd en moderner imago van het postbedrijf bij het grote
publiek.

Zou het daarentegen niet meer aanbeveling verdienen deze
beide doelstellingen zoveel mogelijk parallel en in synergie te
verwezenlijken ?

Wat de postproblematiek betreft, wil ik afronden met de
vraag ofhet in de bedoeling ligthetgebruik van een bood-
schappenkarretje voor de postmannen, zoals onlangs naarbui-
tenlands voorbeeld in Gent in gebruik isgenomen, te veral-
gemenen.

Wat de deelsector TT betreft, is het voor ons overduidelijk dat
het openbaar telecommunicatiebedrijf optimaal moet worden
voorbereid op einde 1992, datum waarop de eengemaakte
Europesemarkt werkelijkheid zal zijn.

Rekening houdend met de richtlijnen van de EG, die onder
meer de liberalisering van de eindapparatuur opleggen, evenals
de toelating van concurrentie op het vlak van de diensten met

1607

toegevoegde waarde, zal de nodige waakzaamheid aan de dag
moeten worden gelegd opdat, vooral in de vernieuwde context,
geen afbreuk wordt gedaan aan de grote sociale rol die ons
telecommunicatiebedrijf te vervullen heeft.

Kan deminister reeds een realistisch beeldschetsenvanwat
de effectieve impact van 1992 op dit gebied voor België zal zijn ?

In de loop van 1988 werd een netto-aangroei van het aantal
telefoonaansluitingen met 125 000eenheden verwacht.Hiermee
bereikt men bijna 4,5 miljoen abonnees en een densiteit van
35 pct. Kan de minister zeggen of deze doelstelling werd gerea-
liseerd? Welke invloed heeft deze aangroei gehad op de wacht-
tijdvoornieuweabonnees ? Isdit reeds gedaald tot gemiddeld
twee à drie weken of zijn de cijfers die minister Willockx heeft
gegeven - Hasselt gemiddeld 83 dagen, Brussel 60 dagen,
Antwerpen 56 dagen - nog steeds een droevige realiteit? Uit
onderzoek zou zijn gebleken dat in 35 pct. van de gevallen de
vertraging bij de aansluiting te wijten is aan een fout van de
aanvrager zelf, bijvoorbeeld omdat zijn woning nog niet klaar
is of omdat hijofzij pas op latere datum verhuist. Is het niet
wenselijk het publiek beter voor te lichten om aldus vraag en
aanbodbeteropelkaar af te stemmen en te pogen het aantal
wachtenden,en dus ontevredenen, zoveel mogelijk te beperken ?

Door de aanzienlijke verbetering van de financiële toestand
van de Regie kon minister Willockx meedelen dat reeds in de
begroting voor 1989 ruimte werd geschapen voor een sectoriële
aanpak. Hoewel wij vandaag de begroting voor 1988 bespreken,
is dit een zo belangrijke aangelegenheid, zeker voor het per-
soneel van de RTT, dat het nuttig isdat de minister nu reeds
enige inlichtingen verschaft over de inhoud van het beleid dat
hij ter zake in de toekomst wil voeren.

Reeds op 30 juni 1987 nam de Europese Commissie een
belangrijk initiatief met de publikatie van het zogenaamde
Groenboek over de ontwikkeling van de telecommunicatiesector
in de toekomst. In dit document stelt de Commissie vast dat de
traditionele organisatiestructuren van de PTT-administraties
van de EG-lid-staten onvoldoende aangepast zijn om optimaal
te kunnen functioneren binnen het raam van de snel evoluerende
communicatiebehoeften van de moderne samenleving. Daarom
opteertdeEuropeseCommissie voor een doorgedreven libera-
lisering van de communicatiesector en legt zijdaarvoor een
aantalconcrete beleidslijnen vast.Zo moet men vasthouden
aan het principe dat de telecommunicatie-administraties het
exclusieve recht behouden op het aanbieden en exploiteren van
de netwerkinfrastructuur. Deze administraties dienen eveneens
hun specifieke taak als universele dienst naar behoren te kunnen
vervullen. Andere diensten daarentegen moeten vrij worden
aangeboden.

Tenslotte is de Europese Commissie van mening dat er een
strikte scheiding dient te komen tussen de exploitatie enerzijds
en de regulering, normering en het verlenen van vergunningen
anderzijds. Om deze doelstellingen te kunnen realiseren, is het
uiteraard noodzakelijk, snel het vereiste wetgevend werk te
verrichten.Uit het Kamerverslag weten wij dat een eerste stap
in die richting reeds in november van vorig jaar werd gedaan.
Kan de minister ons inlichten over de stand van zaken van dit
dossier ? Hoever is men gevorderd met de creatie van het wette-
lijk raamwerk?

Graag had ik ook iets vernomen overde reeds dooruw
voorganger aangekondigde tariefherstructurering. Deze operatie
komt tegemoet aan de wens om de dienstverlening aan publiek
en bedrijfsleven te optimaliseren in het snel evoluerend inter-
nationaalkaderen zaleeneffectvan ongeveer1,6miljardop
de begroting van 1989 hebben.

Voorts zal 900 miljoen worden uitgetrokken voor de verdere
dalingvande internationale en meer in het bijzonder de inter-
continentale tarieven.Deze politiek van dalende tarieven zal
onze PTT-diensten een aanzienlijk commercieel voordeelople-
veren. Toch had ik graag geweten wat de toekomst van deze
politiek zal zijn, zowel op het valk van de binnenlandse als van
de internationale communicatie: welke wijzigingen in tarieven
en/of tariefstructuren zullen nog worden aangebracht, waar
kunnen nog dalingen worden verwacht op nationaal of inter-
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nationaal vlak, welke modulering van de tarieven wordt nog
overwogen ?

Tot slot, mijnheer de minister, wens ik nog enkele
beschouwingen te formuleren in verband met hetbijdeRTT
werkzame personeel.

Het is overduidelijk dat de snelle technologische evolutie
steeds meer gekwalificeerd personeel vereist.

Voor het jaar 1988 bleef het personeelsbestand, uitgedrukt in
budgettaire eenheden,ongewijzigd op 26158.Tenopzichtevan
1982 betekent dit evenwel een daling van ongeveer 10 pct.
Volgens sommigen zouden er bij de RTT, in de komende jaren,
10 000 tot 12000personeelsleden moeten afvloeien. Indien niet
tijdig de passende maatregelen worden genomen om de RTT
ook op commercieel vlak een agressieve politiek te laten voeren
zal er een ernstig probleem ontstaan. Daarom is het absoluut
noodzakelijk ook op dit gebied de RTT een ruime autonomie
toe te kennen.Het is onze overtuiging dat onze nationale
telecommunicatie-infrastructuur alleen in dergelijke omstandig-
heden in staat zal zijn op een verantwoorde wijze de uitdagingen
van 1992 te kennen, tijdig en op gepaste wijze te onderkennen,
op te vangen en te beantwoorden.

In de wetenschap dat de, door minister Willockx gedurende
de afgelopen maanden geleverde inspanningen,dooru,mijnheer
de minister, zullen worden voortgezet en waar nodig aangepast,
versterkt en uitgebreid zullen worden, rest miju alleen de
verzekering te geven dat mijn fractie deze begroting voor 1988
unaniem zal aannemen. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Didden.

De heer Didden. - Mijnheer de Voorzitter, ik zal een vijftal
punten behandelen bij de bespreking van de begroting. Ten
eerste zal ik, in aansluiting op de uiteenzetting van collega
Cardoen, de standpunten van de Vlaamse christen-democraten
inzake overheidsbedrijven in het algemeen weergeven. Het is
toch belangrijk bij een debat over twee zulke grote overheidsbe-
drijven onze positie ter zake goed af te bakenen. Ten tweede wil
ik de bepalingen over overheidsbedrijven uit het regeerakkoord
nagaan en kijken waar wij thans staan. Ten derde zal ikhet
hebben over de uitvoering van het plan Post 90, waarover ook
collega Op 'tEynde gesproken heeft. In een vierde en vijfde
punt zal ik tenslotte enkele concrete vragen stellen.

De Vlaamse christen-democraten hechten, ten eerste, veel
belang aan de dienstverleningvandeoverheidsbedrijvenaande
bevolking. Wij zijn dus geen voorstander van een privatisering
die enkel en alleen een maximale « ontstaatsing » tot doel heeft.
Wijzijn, vervolgens, voorstander van een grotere beheers-
autonomie, van een rechtstreekse verantwoordelijkheid van de
instelling zonder politieke inmenging in het dagelijks beheer.
Wij willen dus afstappen van de rol van keizer-koster die de
ministers thans nog al te vaak spelen. Ten derde moet het
beheerscontract desleutel vormen tot de beheersautonomie; het
moet, met andere woorden, een beleid op termijn mogelijk
maken. Dit is uitermate belangrijk indien wij de bepalingen uit
het regeerakkoord willen realiseren en indien de overheidsbe-
drijven, ook al bekleden zij soms een monopoliepositie, enigs-
zins concurrentieel willen functioneren. Ik denk hier aan het
voorbeeld van de terminals van de heer Op 'tEynde. Ten
vierde vinden wij dat een echte responsabiliteit een aangepaste
kapitaalstructuur vergt, anders is een beheersautonomie niet
mogelijk.

Het regeerakkoord bepaalt dat met het oog op de Europese
éénheidsmarkt de overheidsbedrijven voor communicatie en
vervoer zich moeten aanpassen en hun ontwikkelingspotentieel
moeten verbeteren. Hiertoe moeten zij echter ten minste aan
twee voorwaarden voldoen.

Ten eerste, moet het statuut van de overheidsbedrijven, en
meer bepaald van de twee bedrijven waarover wijhet vandaag
hebben, in een grotere autonomie inzake beheer voorzien. Wij
wachten dus op een telecomwet en een postwet, die de norme-
ring autonoom organiseren. Dit impliceert systematische meer-
jaren- overeenkomsten, waarin de taken van de dienstverlening,
de rechten en de financiële verplichtingen aan de Staat alsmede

de investeringen van strategisch belang voor de industrie en
de wetenschap uitgestippeld zijn. Elke dienst moet autonoom
kunnen functioneren binnen het kader van deze beheersovereen-
komst.

De tweede voorwaarde die in het regeerakkoord staat heeft
betrekking op de uitbreiding van de financiële middelen. Er
worden diverse alternatieve financieringsvormen opgesomd
zoals non-voting shares, achtergestelde leningen, investerings-
certificaten, kruiselingse financiering tussen overheidsbedrijven,
deelname van het personeel of van de verbruikers in het kapitaal.
Bij ontoereikendheid van deze alternatieve financieringsvormen
kan men ook een beroep doen op privé-kapitaal, echter nooit
op zulke wijze dat de Staat minder dan 50 pct. vandestemmen
zou hebben. Bovendien zou geen enkele privé-partner meer dan
10 pct. van de stemmen kunnen bekomen. In hoeverrewerddit
alles uitgevoerd ?

Waarom zijn er zowel voor de PTT als voor de RTT sup-
plementaire afdrachten aan de Rijksbegroting of vermindering
van dotaties uit de Rijksbegroting gepland? Dat rijmt niet
met de financiele middelen waarover deze bedrijven moeten
beschikken. Ik neem aan dat dit een afwijking is van het regeer-
akkoord.

De heer Erdman, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Blijkbaar verkiest men dat de leden vande regering tevreden
zijn, dan dat het regeerakkoord wordt uitgevoerd. Ik krijg de
indruk, maar ik hoop dat ik verkeerd ben en datdeminister
mij van deze dwaling zal weten te overtuigen, dat men de
autonomie van de overheidsbedrijven reeds voorafheeft opgege-
ven.Hetrijk van dekeizer-koster moet verder gaan.

Is de PTT zich wel voldoende bewust van de grote uitdaging
van 1992?

Tenslotte is in het regeerakkoord voor de uitwerking van
zowel de verhoogde kapitaalstructuur als het autonome beheer
de oprichting van een commissie van experts opgenomen. Zij
zal in elk bedrijf de opdrachten kritisch bestuderen met het oog
op de bevordering van de coördinatie van de overheidsbedrijven
op nationaal en internationaal niveau. Is deze commissie, die
expliciet in het regeerakkoord is vermeld, reeds opgericht ? Uit
wie is ze samengesteld en welke zijn haar voorstellen?

Wij weten dat op 23 november 1988,- er werd reeds door
een vorige spreker op gewezen, - de procedure tot de
modernisering van overheidsbedrijven en de RTT werd
besloten. Wij zijn daar echter helemaal de mist ingetreden.

Mijnheer de minister, hoever staat het zowel met de telecom-
wet als met de postwet, waarin het statuut van parastatale
instellingen E of andersoortige parastatale instellingen dan wij
op het ogenblik kennen, met grote beheersautonomie en eigen
kapitaalstructuur, wordt opgenomen ?

In verband met het plan Post 90 wil ik aan de uiteenzetting
van de heer Cardoen volgende opmerkingen toevoegen. Het is
nuttig om de doelstellingen van het plan in herinnering te
brengen. Het beoogt onder meer de kwaliteitsverbetering van
de posterijen door het systeem dat brieven die vandaag worden
gepost een dag later besteld zijn.

Het plan Post 90 voorziet ook in een aantal maatregelen ter
verbetering van de infrastructuurdoorhetaantalsorteercentra
te reduceren, maar ook in het jongste koninklijk besluitblijft
hierover onduidelijkheid bestaan.

Het is voorts de bedoeling het marktaandeel van de posterijen
te verhogen. Volgens de cijfers is dit tot en met 1987 indegoede
richting verlopen. Jammer genoeg beschikken wij nog niet over
de cijfers van 1988. In het jaar 1990 zou het marktaandeel
3,5 miljard poststukken moeten bedragen.

De produktiviteit moet worden verhoogd door een optimaal
gebruik van het personeel. Het kwantum wordt echter niet
alleen behouden maar zelfs previsioneel opgevuld. Nochtans
was in het plan Post 90 vooropgezet dat er slechts 39 500
personeelsleden zouden overblijven.Dit aantal isnaar mijn
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mening ruimschoots overschreden. Er was ook bepaald dat de
staatssubsidie in verhouding zou staan tot de dienstverlening.

De concrete uitwerking van de doelstellingen van het plan
Post 90 kunnen naar Nederland worden gerelateerd.Bijde
oprichting van «een nieuwe post » stelde men in Nederland drie
doelstellingen voorop. Een, de commerciële functie, hetgeen wij
ook in de oorspronkelijke plannen van Team Consult
terugvinden. Twee, een directe besturing, met andere woorden
de grotere autonomie. In de huidige Belgische uitvoering is
daar nauwelijks iets van te bemerken. Drie, verhoging van
de doelmatigheid door allerhande besparingen van directe en
indirectekosten.

Het nevralgieke punt van de herstructurering van de poste-
rijen, de oprichting van de « hoofdontvangerijen» is op het
ogenblik blijkbaar niet meer prioritair. Hethele systeem was
echter gestoeld op een soort nieuwe postcodering waardoor
via sorterings- en bedelingscentra het geheel vrijwel volkomen
automatisch zou verlopen.

Daarvan zien wij niets. Nochtans waren er ongeveer 20 mil-
jard investeringen gepland, gespreid over vijf jaar. De helft
daarvan zou besteed worden aan de UKA's. Wat komt daarvan
terecht?

Een tweede punt uit de doelstelling is de produktiviteits-
verhoging of een besparing van de directe kosten. In een
omzendbrief wilde de minister nochtans de produktiviteits-
premie afschaffen. Kan de minister ons hierover uitleg ver-
strekken?

Het derde punt uit het plan Post 90 betrofdekwaliteitsverbe-
tering via een ruimere dienstverlening, ook aan de loketten, en
de bevordering van de deeltijdse arbeid. Daar blijktniet veel
van terecht te komen.

Het vierde punt van het plan Post 90 betreft de verbetering
van het personeelsstatuut. Er zou een soort commercieelstatuut
moeten komen.

Wij vinden van die verbetering geen spoor, niet in de bespre-
king van de begroting in de Kamer, noch in de documenten die
wij her en der hebben kunnen bemachtigen. Het uitbouwen van
de UKA's en het personeelsplan zijn belangrijke elementen in
het beleid. Wij zouden hieromtrent graag concrete gegevens
krijgen om het beleid te kunnen beoordelen. We hebben vandaag
wel vernomen dat een aantal bijkomende postmannen werden
aangesteld. Wij betreuren dat niet, maar in welk kader past
deze aanstelling?

Mijnheer de Voorzitter, ik heb geprobeerd na te gaan water
terecht is gekomen van de doelstellingen van het regeerakkoord
en van het plan Post 90.

Nu wil ik in de marge nog twee kleine vragen stellen. Onlangs
werden er 900 nieuwe postmannen aangesteld. In drie post-
gewesten werden er meer dan 100 aangesteld, terwijl het gewest
Hasselt dat een zeer hoog aantal niet opgenomen compensatie-
uren telt- u kent mijn bezorgdheid voor mijn streek- slechts
een beperkt aantal postmannen kreeg. Op welke criteria berust
deze verdeling van nieuw postpersoneel ?

Een laatste punt betreft de mutaties. Volgens sommigen zou-
den de mutaties niet op een objectieve beoordeling berusten en
met favoritisme te maken hebben. Ik hoop dat u dat zult
ontkennen, mijnheer de minister. Op welke criteria steunen
deze mutaties en worden deze criteria streng toegepast ?

Mijnheer de Voorzitter, ik heb het bij deze bespreking niet
willen hebben over de Regie van Telegrafieen Telefonie,maar
alle opmerkingen die ik heb gemaakt over de overheidsbe-
drijven, meer bepaald over de beheersautonomie en de kapitaal-
structuur, gelden natuurlijk ook voor de Regie. (Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Colla.

DeheerColla,minister van Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nie.- Mijnheer de Voorzitter, het verheugt mij, zelf kamerlid
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zijnde, dat mijn eerste contact als nieuwe minister van PTT met
het Parlement kan plaatshebben in de Senaat, de wijze kamer
van hetParlement.

Mijn antwoord bestaat uit twee delen. Het eerste deel bevat
een aantal algemene opmerkingen. Het tweede deel bevat reeds
een antwoord op enkele concrete vragen die werden gesteld. Ik
dank de sprekers voor hun belangstelling. Bij een aantal punten
zal iknog nieuweelementen toevoegen ter actualisering van het
verslag van de kamercommissie en de verklaringen die mijn
voorganger, de heer Willockx, bijde bespreking in de Kamer
heeft afgelegd.

Op enkele concrete vragen, onder meer de laatste twee vragen
van de heer Didden, kan ik nu geen gedetailleerd antwoord
verstrekken. Ik zal dat schriftelijk doen. Voorts houd ik mij ter
beschikking van de bevoegde senaatscommissie en zullen wij
wellicht spoedig een debat kunnen houden over de begroting
1989 die in de Senaat zal worden ingediend.

Mesdames, messieurs, en raison des circonstances et de l'ordre
des travaux parlementaires, je suis parfaitement conscient du
fait que notre premier contact n'a pas lieu dans les conditions
les plus optimales. D'une part, nous devons aborder la discus-
sion du budget 1988 alors que le premier mois de 1989 touche
pratiquement à sa fin; d'autre part, j'hésite encore à me pronon-
cer sur les problèmes afférents aux PTT.

Les honorables sénateurs qui mettent, à juste titre, l'accent
sur le sérieux qui préside au traitement de tout dossier par le
Sénat, comprendront certainement que je n'en suis actuellement
qu'àune phased'étude,phase qui, ilest vrai, doit être intensive
etaussi brève que possible.

Cela ne m'empêche pas d'estimer que vous avez immédiate-
mentdroitàdes informationssur un certain nombre de princi-
pes de base qui, dans le cadre de l'accord gouvernemental, me
serviront de point de départ pour concevoir et exécuter la
politique future en matière de PTT.

Globalement, mes intentions s'inscrivent dans une politique
de changementdans lacontinuité. Continuité car je peux adhé-
reraux lignesde force tracéesparmon prédécesseur. Change-
mentparcequ'aussibien laposte que laRTT sesituentdans
un contexte socio-économique et international en mutation
constante.

Concrètement, je donne la priorité à quatre principes de base.
Ten eerste horen de Post, Telegrafie en Telefonie en telecom-

municatieactiviteiten door hun economische sleutelfunctie in
onze samenleving, voor een essentieel deel thuis in de sfeer van
de openbare diensten zodat meer bepaald het in stand houden,
hetmoderniseren en ontwikkelen van de Regie van de Post en
de Regie van Telegrafie en Telefonie een blijvende bekommering
vormt.

Ten tweede moet de dienstverlening worden aangezien als de
leidraad van het beleid, zoals door een spreker werd aangehaald.
De Post en de RTT staan op de eerste plaats ten dienste van de
gemeenschap en de gebruiker.

Ten derde, de politiek van de openbare bedrijven, en in het
bijzonder van de PTT, moet stoelen op een aantal rationele
principes, namelijk: goed management, efficiënt beheer,
moderne behandelingstechnieken, adequate commercialisering
en rendabiliteit. Ik ben niet bang om die principes vooruit te
schuiven.

Ten vierde, de drie genoemde elementen moetenkaderen in
een optimaal sociaal klimaat, watook goed gekwalificeerd en
gemotiveerd personeel veronderstelt.

L'ambition des responsables politiques des Postes et de la
RTT doit viser à faire de ces deux entités des entreprises
publiques qui, tant sur le plan économique que social, pourront
souffrir la comparaison avec toute autre entreprise publique ou
privée. Il est évident que cet objectif ne sera pas toujours facile
à atteindre et qu'il exigera du temps.
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Cette réflexion ne doit cependant pas servir d'alibi pour
justifier une perte de temps. Cela implique, étant donné les
problèmes qui se posent, que nous devons nous mettre au travail
de façon mesurée, sans toutefois faire miroiterdes espérances
irréalisables à brève échéance.

Dans ce cadre, le Parlement et le gouvernement se trouvent
confrontés directement à des défis fondamentaux : la réalisation
de l'autonomie des entreprises publiques, lebon aiguillagede
la nouvelle poste et, pour ce qui regarde la RTT, lamiseen
place d'une législation adaptée qui nous permettra de nous
inscrire dans le cadre esquissé par la Communauté européenne
et ce, encore avant la fin de la première moitié de 1989.

Opdat Parlement en regering deze uitdagingen, die zeer
precies kunnen worden geformuleerd, te zamen met succes
zouden kunnen aanpakken moeten twee communicatiekanalen
maximaal worden benut.

In de eerste plaats moet een optimale dialoog mogelijk zijn
met de mensen die verantwoordelijkheid dragen bijdeRTT en
de Post zelf.

Een tweede dialoog moet zich afspelen op het politieke niveau
en vertoont twee aspecten. Enerzijds is een frequente, vruchtbare
en concrete dialoog vereist tussen regering en Parlement, inzon-
derheid de bevoegde commissie. Dit mag normaal van elk
regeringslid worden verwacht. Anderzijds- en deze vaststelling
steunt op de ervaring die ik deze dagen heb opgedaan- moet
ook een dialoog tot stand komen tussen de verantwoordelijken
in de regering en de provinciale en lokale politieke autoriteiten.
Ik neem mij voor enerzijds op systematische manier steden,

gemeenten en provincies een dossier voor te leggen met betrek-
king tot de problemen bij RTT en Post opdat zij als een
soort draaischijf kunnen dienen voor het doorspelen van lokale
problemen aan het nationaal beleid terwijl anderzijds door een
betere informatie de algemene politiek beter zal kunnen worden
gevoerd op het lokaal vlak.

Ik wil nu concreet ingaan op een aantal belangrijke toespra-
ken die wij hier vandaag hebben gehoord. Voorafwil ik de
Senaat echter nog enige informatie verstrekken.

Er is de jongste tijd op alle vlakken veel gesproken over het
voeren van een verantwoord ecologisch beleid. Dit is goed.

Naar mijn mening moet dergelijk beleid afzonderlijk worden
ontwikkeld. Bovendien moet het in de verschillende beleidsdo-
meinen worden geintegreerd.

Daarom gaven wij de Regie van Posterijen en de Regie voor
Telegrafie en Telefonie de opdracht,na tegaan hoehetglobale
wagenpark zo vlug mogelijk kan overschakelen op het gebruik
van loodvrijebenzine.Ditwas een van onzeeerste beslissingen.

Aan de hand van de vragen en de opmerkingen, licht ikde
PTT even door.

Met betrekking tot de RTT hebben de belangrijkste opmer-
kingen te maken met de Europesecontextenmetdemodificaties
die deze onderneming indatverbandmoetondergaan.Erzijn
twee Europese richtlijnen ter zake: de richtlijn van juli 1986 die
te maken heeft met wederzijdse erkenning van eindapparatuur
en de richtlijn van 16 mei 1988 die handelt over de liberalisering
van de eindapparatuur en waarvoor een kalender wordt opge-
steld. Deze richtlijnen veronderstellen reeds een aanpassing van
de Belgische wetgeving.

Ten eerste is de louter technische omzetting noodzakelijk van
de Europese normering in de Belgische wetgeving, onder meer
in verband met de wederzijdse erkenning van denormen voor
eindapparatuur. Daardoor zijn wij verplicht om tot een onaf-
hankelijk normerings- en controle-instituut te komen. Deze
nieuwe wetgeving moet medio 1989 in werking treden. Indien
dit niet zo is, kunnende Europese normenafdwingbaarworden
gemaakt door de rechtbanken.

Daarbij komt nog een tweede probleem. Wanneer deze wet-
geving is vertaald in de Belgische wetgeving, ontstaat een situatie
waarbij de RTT geconfronteerd wordt met een geliberaliseerde
marktvoor steeds meer produkten van eindapparatuur. Wil de
onderneming zich tegen deze concurrentiële situatie verdedigen,
dan ishetnoodzakelijk datze daarvoor de nodige middelen

krijgt;ditveronderstelteengrotereautonomieen een grotere
soepelheid in de beheers-en beleidsmethode

Ik geef er de voorkeur aan deze twee elementen samen in een
nieuwe Belgische wet op te nemen. Het is voor de RTT belang-
rijk dat zij een structuur alsook financiële middelen krijgt waar-
door zijop een soepele manier kan inspelen op deze situatie.
In dit verband is vaak verwezen, onder andere door de heer
Vandermarliere, naar de concurrentiepositie van de mobilofoon.

Van een marktaandeel van 100 pct. is de RTT teruggevallen
op 5 à 6 pct. Dat is mee de reden waarom ik aandring op een
gelijktijdige behandeling van de twee delen, het omzetten van
de Europese richtlijnen in een nationale wetgeving en het aan-
passen van de RTT-structuren. Immers, sinds de liberalisering
van het eindprodukt, de mobilofoon, heeft de RTT niet kunnen
concurreren omdat ze niet was uitgerust om op een markt
haar man te staan. Dat is de reden waarom de twee pijlers
tegelijkertijd aan u moeten worden voorgelegd. De vraag werd
gesteld of ik bereid ben deze kwestie te regelen via de normale
parlementaire weg. Dit spreekt vanzelf, aangezien de regering
een ontwerp van wet zal indienen dat aanleiding geeft tot een
parlementairdebat.

In het verlengde van deze Europese context wil ik de aandacht
vestigen op twee problemen. Ten eerste, de discussie op het
Europese vlak is nog niet beëindigd. Op de komendevergaderin-
gen van de Europese ministerraad zal België ook een rol te
spelen hebben. Ten tweede, het dossier dat daarmee nauw
verbonden is en telkens opnieuw te berde komt, betreft de
eventuele privatisering van een bedrijf alsdeRTT.

Watde discussie op het Europese vlak betreft, heeft de
Europese Commissie via haar Groenboek feitelijk haar kaarten
reedsop tafelgelegd in verband met de hele situatie in de sector
van de telecommunicatie voor de komende jaren.

Twee zaken zijn daarbij duidelijk en er werd reeds over
beslist. Ten eerste, de klassieke telecomadministraties behouden
de exclusieve rechten - een monopolie, ik ben niet bang om
het woord te gebruiken- inzake het aanbieden en de exploitatie
van wat men noemt de netwerkinfrastructuur. Anderzijds werd
ook beslist alles wat te maken heeft met de eindapparatuur weg
te halen van onder de monopoliemantel. Daarmee is echter de
discussie niet ten einde. De Europese ministerraad zal nog
beslissingen moeten nemen in verband met de basisdiensten.
Vallen die ook, of niet meer, onder de exclusieve rechten van
instellingen als de RTT? Deze diensten zijn de telefonie, de
mobilofonie, semafonie, telex, het pakket geschakeld netwerk,
ISDN en de dienst verhuurde geleidingen. Ik ben van oordeel
dat deze diensten onder de exclusieve rechten van de RTT en
de klassiekeadministratiesvan de verscheidene landen moeten
blijven vallen. Ik geef u - en ik hoop u te overtuigen- drie
goede redenen voor mijn standpunt.

Ten eerste, dit soort diensten zijn nauw verbonden met de
infrastructuur van de RTT als zodanig. Het zijn als het ware
transportdiensten.

Ten tweede, in elk land, en zeker in het onze, moet de garantie
bestaan dat gelijk waar en onder gelijkaardige voorwaarden
iedereen kan gebruik maken van deze diensten. De beste garantie
daarvoor is een openbaar bedrijf als de RTT

Ten derde, de leefbaarheid van de RTT moet op termijn
worden gegarandeerd.

Voor welke uitdagingen wordt de RTT geplaatst? Om te
beginnen is er de uitdaging van de voortdurende expansie én

modernisering en onderhoud van de infrastructuur. Dit vergt
grote en belangrijke investeringen. Om dit te kunnen doen,
moeten er voldoende financiële middelen kunnen worden gege-
nereerd ten einde niet te vervallen in de oude situatie die nu
stilaan is verholpen en waarbij veel te veel een beroep werd
gedaan op geleend kapitaal. De exploitatie van de diensten moet
een bedrijf als de RTT in staat stellen om in lengte van jaren
deze fundamentele opdrachten in verband met het onderhoud
en de modernisering van de infrastructuur aan te pakken.

Het tweede afgeleide probleem is de privatisering. Dat pro-
bleem duikt telkens op bij een bedrijf als de RTT.
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Ik moet in alle eerlijkheid en zonder polemisch te worden,
verklaren dat dit toch verwondering wekt. De klassieke houding
is de overheidsbedrijven met de vinger te wijzen en te beweren
dat zij niet goed werken, niet rendabel en verlieslatend zijn.
Daaruit put men de motivering dater maar een oplossing is,
namelijk de privatisering

Dit geldt ook, althans in de uiteenzetting van de heer Vander-
marliere, voor de RTT. Dit verwondert mij omdat de RTT een
bedrijf is dat performant is,dateconomisch rendabel isen dat
goede resultaten kan voorleggen.

De resultaten kan u in elke publikatie terugvinden. Het eigen
vermogen vermeerdert, de schulden op lange termijn verminde-
ren maar vormen nog steeds gedeeltelijk een probleem. De
omzetcijfers stijgen; de netto-financiële lasten verminderen.
De bruto-winst vergroot : 1,8 miljard in 1985, 7 miljard in 1988.
De prognose voor 1989 is 7,9 miljard.

Er is gesproken over het buitenland, maar ik durf de vergelij-
king inzake het exploitatieresultaat te maken. Ik weet wel dat
de financiële lasten het resultaat vertroebelen.

Inzake het exploitatieresultaat is de RTT bijna even per-
formant als zijn Franse homoloog en presteertdeRTT beter
dan de Nederlandse. Dit argument valt dus weg.

De resultaten van mijn prognose worden geboekt in de con-
text waarbij men voor 1989 rekening houdt met twee factoren :
de monopoliewinst en de vennootschapsbelasting. Dit betekent
voor de schatkist een opbrengst van ongeveer 5 miljard.

Ik wil niet stout worden, maar het volgende moet mij toch
van het hart. Ik heb gisteravond een document geconsulteerd
dat ik al lang in mijn bezit heb en dat is geschreven door de
Vice-Eerste minister en minister van Begroting van de vorige
legislatuur in verband met het privatiseringsdossier. Ikkan de
tabellen tonen. Bij de pogingen om de RTT te privatiseren,
werd een schema opgesteld. Men dacht eraan een eerste schijf
van 25 pct. van de RTT, dus een vierde, te verkopen voor
5 miljard. De privé-bedrijven zullen de vennootschapsbelasting
wel gedeeltelijk genereren, maar als men die weg opgaat, sou-
peert men de RTT in vier jaar op, wat mij een weinig rationele
politiek lijkt te zijn, vooral met het oog op onze globale bud-
gettaire bekommeringen.

Dat neemt niet weg dat ik mij uiteraard niet verzet tegen
bepaalde samenwerkingsvormen tussen de RTT en derden,
inbegrepen de privé-sector of andere overheidsbedrijven.

Het is mogelijk dat wij binnenkort een voorstel zullen voor-
leggen inzake de eindapparatuur, de commercialisering en de
moderne technieken. Samenwerking en zelfs filialen zouden
mogelijk zijn tussen de RTT, privé-bedrijven en andere open-
bare bedrijven, inbegrepen sommige OKI's.

Inzake de RTT zijn nog twee elementen aangehaald in het
debat: het commercieelbeheervan de RTT en deaanwerving
door mijn voorganger van een commercieel consultant

Wij moeten uitgaan van twee vaststellingen en feiten.
Ten eerste is de RTT kwalitatief en technisch sterk per-

formant. Onze moderniseringsgraad is hoger en werd sneller
bereikt dan in de meeste van de ons omringende landen. Objec-
tief gezien scoort enkel Frankrijk op dat vlak beter dan wij. Ik
benadruk - en ik ben niet de eerste, ook de heer Willockx
heeft dat gedaan - dat deze sterkte ook een zwakte inhoudt.
Vooralles wat te maken heeft met de commercialisering is de
RTT niet goed uitgerust. Deze commercialisering is nochtans
noodzakelijk, niet alleen voor produkten waarvoor de concur-
rentie zich doet gevoelen, maar zelfs voor produkten waarop
de monopoliepositie blijft bestaan. In die context heeft de heer
Willockx een commercieel consultant aangeworven, die de
opdracht heeft een nauwkeurige analyse te maken van de hui-
dige situatie, de situatie in het buitenland te bekijken en
beleidsvoorstellen uit te werken. Daarvoor werd de heer Villerin
uitgekozen. Op het ogenblik heeft hij een opdracht van zes
maanden, maar deze kan tweemaal worden verlengd. Op het
einde van de eerste periode van zes maanden zullen wij een
eerste evaluatie maken.

1611

Ik maak even een zijsprongetje naar enkele opmerkingen over
het personeel, de verbetering van zijn statuut en de betere
motivering en werkvoorwaarden. Ik durf zeer eerlijk zeggen dat
wij soms met een moeilijke situatie worden geconfronteerd,
omdat de omstandigheden in de verscheidene overheidsbe-
drijven vrij sterk verschillen. Ik weet dat het soms rationeel,
logisch en sociaal moeilijk te verdedigen is om grote verschillen
tussen personen die tewerkgesteld zijn in verschillende over-
heidsbedrijven te laten bestaan, maar men eist van de over-
heidsbedrijven wel dat zij presteren en dezelfde resultaten beha-
len als de privé-bedrijven waarmee zij moeten concurreren.

Om dit te bereiken moeten de overheidsbedrijven goede men-
sen hebben en hen ook werkvoorwaarden bieden waardoor
zij gemotiveerd zijn en blijven en waardoor een bestendige
braindrain kan worden tegengehouden. Het probleem rijst niet
alleen bij de RTT, maar ook bij de spoorwegen en op andere
plaatsen. Eenzelfde soort problematiek vinden wij ook terug bij
de discussie over de beloningsvoorwaarden van degenen die in
gemeentebesturen en in intercommunales werken. Men moet
zulke voorwaarden creëren dat ook de overheidsbedrijven op
een specifiekemarkt hun rol naar behoren kunnen vervullen.

De heer Vandermarliere heeft gevraagd of de « sociale rol »
van deRTT welnoodzakelijk is. Ik zal hem zonder omwegen
mijnmening geven.

De heer Vandermarliere.- Ik heb niet gezegd dat hij niet
noodzakelijk is.

De heer Colla, minister van Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nie.- Door de wijze waarop u uw vraag hebt gesteld, meende
ik temogenbegrijpen dat uer vraagtekens bij plaatste. Ik ben
van mening dat alle bedrijven, privé-bedrijven en openbare
bedrijven, een maatschappelijke functie hebben. Bovendien dur-
ven privé-bedrijven en openbare bedrijven al eens sociale, in de
ruime zin van het woord, activiteiten organiseren,zoals het
sponsoren van een tennistornooi. Als dit zonder bezwaren kan,
waarom zou de RTT dan geen sociaal tarief mogen hebben
voor bejaarden tot een bepaald inkomen en gehandicapten
eveneens tot een bepaald inkomen en een bepaald percentage
van gehandicapt-zijn? In mijn ogen moeten en mogen over-
heidsbedrijven steeds een verlengstuk zijn van het sociaal
georiënteerde overheidsbeleid.

Inmijn ogen moet een bedrijf als de RTT ook instaan voor
een stukje sociaal beleid. Dat kan bijvoorbeeld door de tarieven.
Wat werd gedaan is positief. Voor een bedrijf als de RTT
kunnen de minder inkomsten die daaruit voortvloeien voor 1988
op ongeveer 814 à 815 miljoen worden geschat

Het forum telecommunicatiebehoeften dat door minister Wil-
lockx werd opgezet, en de task force die werkt, zijn bijzonder
belangrijke instrumenten. In de loop van de maand maart ver-
wachten wij de eindverslagen van de werkgroepen. De huidige
situatie wordt ontleed en er wordt gepeild naar de toekomstige
behoeften. Op basis van diegegevenskan dan een globaalen
coherent beleidwordenontwikkeld.

Een aantal vragen handelen over de telecomwet, ook in
Europese context. De tijd dringt.

De heer Didden heeft herinnerd aan wat er in het regeerak-
koord staat over de overheidsbedrijven in de communicatie- en
in de verkeerssector. Nu is er misschien een relatieve windstilte.
Eenwerkgroeppoogt, conform de regeringsverklaring, een aan-
talalgemene regels tebepalen,voordeoverheidsbedrijvendie
in de sectoren communicatie en verkeer werkzaam zijn. Het
probleem is dat de situatie zeer verschillend is. Men kan de
situatie van de PTT nauwelijks vergelijken met die van de
RTT. Minister Willockx heeft altijd verdedigd dat er, naast
de algemene reglementering, voor de RTT een afzonderlijke
telecomwet moet komen.

Er zijn twee beperkingen, de tijdsdruk en de complexiteit van
de problematiek.Wij probereneen wetgeving teontwerpendie
de tand des tijds een beetje kan doorstaan. Wat de RTT betreft,
zal er gehandeld worden over de aanpassing van de Europese
wetgeving, over het nieuwe statuut van deRTT en overhet
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personeelsstatuut. De discussie is echter niet zo eenvoudig, want
er moeten een aantal fundamentele keuzen worden gemaakt.

Ik antwoord nu op enkele concrete vragen.
M. Grosjean a traité du recours intenté par notre pays contre

la directive de la Commission au sujet de la libéralisation des
terminaux. La Belgique n'a pas introduit elle-même le recours,
mais s'est bornée à s'associer à d'autres pays de la Communauté,
dont laFrance, l'Allemagneet l'Italie. Je précise, par ailleurs,
que ce recours ne concerne pas le contenu de la directive, mais
bien la procédure suivie par la Commission.

De heer Op 't Eynde heeft een vraag gesteld over de tarieven.
Ik zal kort de situatie schetsen. Mijn voorganger, minister
Willockx, heeft aan de Ministerraad een principiële beslissing
voorgesteld die werd goedgekeurd. Hierdoor werd er voor het
binnenlands telefoonverkeer een tariefherschikking en -vermin-
dering gerealiseerd ten belope van 1,6 miljard frank. Voor
het internationale verkeer bedroeg de enveloppe 9 miljard. De
voorstellen inzakebinnenlands verkeer werden voorgelegd aan
de prijzencommissie en hierover zal ik een van de volgende
dagen het advies ontvangen. Ik zal dit advies evalueren en op
basis hiervan de beslissing eventueel bijsturen. Wij werken ook
aan een voorstel voor de vermindering van de internationale
tarieven.Wij denken hier onder meer aan de introductie van
een vrijetijdstarief tussen 20 uur en 8 uur.

Mijnheer de Voorzitter, ik antwoord nu op de opmerkingen
over de Regie der Posterijen. Er komt inderdaad een aanpas-
singsblad bij de begroting van 1988, waardoor de staatsbijdrage
met 1,15 miljard zal worden verminderd. Die vermindering heeft
natuurlijk niets te maken met de autonomie van de Regie der
Posterijen, maar wel met de nog altijd niet zo florissante
algemene budgettaire situatie van de Staat. Deze vermindering
bewijst echter ook dat er de vorige jaren iets veranderd is bij
de Regie der Posterijen, want men slaagt erin die aderlating te
boven te komen.

Er wordt 400 miljoen bespaard op de personeelskosten. Er
werd vanmiddag gezegd dat men omzichtig moet omspringen
met het inkrimpen van het personeel. Dat is juist. Ook ik
ben van mening dat men met de drastische verlaging van het
personeel die in het rapport van Team Consult werd voorge-
steld, in feite op het voetvolk schoot. Ook de voorstellen met
betrekking tot de produktiviteitspremie waren psychologisch
geziennietgoed en trouwens ook niet realiseerbaar. Dergelijke
voorstellen werden dan ook geschrapt. Wij proberen nu door
een aantal rationalisaties in de grote centra en vooral in de
sorteercentra de personeelsbezetting te verminderen zonder ech-
ter aan het postcorps zelf te raken. Dat is een manier waarop
wijdevermindering van de staatsbijdrage trachten te compense-
ren. De vermindering van de staatsbijdrage zal echter ook wor-
den opgevangen door een toename van de ontvangsten ten
belope van 750 miljoen.

Een tweede punt waarover heel wat reacties zijn losgekomen,
is het probleem van de veiligheid. Iedereen is het er allicht mee
eens dat de veiligheid een prioriteit is. Het gaat immers om het
geld van vele burgers. Het gaat ook over de fysieke en psychische
veiligheid van het postpersoneel. Het gaat tenslotte ook over de
geloofwaardigheid van het postbedrijf zelf.

Bij mijn aantreden op het departement werd ik geconfron-
teerd met een reeks maatregelen die door mijn voorgangers
werden getroffen, die ik toejuich en die blijkbaar ook succes
hebben gekend. De daling van het aantal overvallen met 30 pct.
in 1988 liegt er niet om. Deze maatregelen hadden een betere
beveiliging van het wagenpark voor de geldtransporten op het
oog, een betere beveiliging van de loketten en een betere bevei-
liging van de postgebouwen, onder meer van de toegangen voor
hetpublieken voor de postmannen zelf.

Er werden ook betere afspraken gemaakt tussen de politie,
de rijkswacht en het departement van Binnenlandse Zaken.

Wij werden dan ook opgeschrikt door de opflakkering van
de overvallen in de eerste weken van 1989. Tot nu toe werden
er zeven overvallen gepleegd, de ene al erger dan de andere. De
overval die in Grivegnée plaatshad, kan men zelfs geen klein
banditisme meer noemen. Men magechterniet in paniekgera-

ken. Men moet niet als een soort van cowboy allerlei maatrege-
len improviseren,maarkoelenberedeneerdblijven.

Wij hebben vier maatregelen getroffen. Om te beginnen heb-
ben wij de commissie die bestaat uit leden van het departement
vanBinnenlandse Zaken, de rijkswacht, de politie en de Regie
der Posterijen, opnieuw bijeengeroepen. Wij hebben immers
vastgesteld dat de bestendige politionele bewaking waartoe
eerderwas beslist, verslapte.Juist op dat ogenblik zijn er een
aantalnieuwe aanslagengepleegd.

Erzal opnieuw bestendig politiebegeleiding zijnbij de geld-
transporten.

Ten tweede, in het kader van het globale postplan worden
de uitreikingskantoren gehergroepeerd om hetpostplan uit te
voeren en eveneens omdat dit ook een veiligheidsaspect is.
Naarmate men de risicopunten vermindert, verhoogt immers de
globale veiligheid.

Ten derde, het contract tot aankoop van 16 kleine pant-
servoertuigen werd ondertekend. Dat was mogelijk omdatdit
project in de pipeline zat. Belangrijk is dat deze voertuigen het
postgebouw kunnen binnenrijden, waardoor nog eens een aantal
gevaarlijke punten worden vermeden. Zij zijn eennoodzakelijke
aanvulling van het huidige wagenpark en kunnen over enkele
maanden operationeel zijn.

Ik heb de oprichting van een speciaal korps van 300 personen
voorbegeleidingvangeld-en waardetransporten aangekondigd.
Er zal geen bijkomend personeel worden aangeworven en van
een grotere budgettaire last is er geen sprake. Het is ook niet
de bedoeling die personen te bewapenen of, zoals sommigen
hebben geschreven, te trainen in gevechtssporten om er 300
Rambo's van te maken. Het wordt ook geen speciaal soort van
politiekorps, hoewel de wet op de Regie zulks mogelijk maakt.
Het is een voorstel dat wordt overgezonden aan het sectorieel
comité waarin ook het Budget en het Openbaar Ambt zitting
hebben.

Momenteel gebeurt dat vervoer door postmensen die zelf
deze dienst kiezen, zoals zij ook andere diensten kunnen kiezen.
Bij afwezigheden moeten echter personen worden ingezet die
het werk nooit hebben gedaan. Het is onze bedoeling 300
personen, op vrijwillige basis, binnen het bestaand post-
personeel te recruteren, en hen een supplementaire opleiding te
geven. Daarbij doen zich twee psychologische factoren gevoelen.
Vooraf psychologisch begeleiden kan helpen om in gevaarlijke
situaties beter gebruik te maken van het materiaal dat ter
beschikking is en koelbloedig te blijven. Daardoor kan wellicht
veel onheil worden voorkomen. Voorafgaande psychologische
begeleiding helpt ook om de negatieve aspecten na een con-
frontatie met het bantitisme te verwerken. Een overal meemaken
in een postkantoor of in een transportwagen is geen lacheding.

Een belangrijk element in het debat was de herstructurering
en de reorganisatie van de post. De heer Vandermarliere heeft
herinnerd aan de doelstellingen van het koninklijk besluit num-
mer 437 van 5 augustus 1986. Zijn conclusie dat er na 2,5 jaar
eigenlijk nog niets is gebeurd heb ik ook gelezen in een vrije
tribune van een niet onbekende krant. Ik voel mij niet speciaal
geroepen om mijn voorgangers in de bloemetjes te zetten voor
watzijalof niet hebben gedaan. De conclusie van de heer
Vandermarliere is echter sterk overtrokken.

De heren Dillen en Capoen handelden over de uitvoering
van het postplan 90. Wij willen de goede zaken die erin zijn
opgenomen uitvoeren en het globale concept niet opzijn kop
zetten. Wij willen in overleg met Team Consult, dat met wij-
zigingen akkoord is gegaan, een aantal dingen bijsturen. Het
zou nogal dom zijn de gebreken die worden vastgesteld niet te
verhelpen.

Wij proberen een goed plan stap voor stap uit te voeren
Men moet hierbij beginnen met de uitreikingskantoren. Het
proefproject van het hoofdpostkantoor te Dendermonde, waar
de heer Cardoen naar heeft verwezen ...

De heer Cardoen.- Ik heb naar Oudenaarde en naarLa
Louvière verwezen.
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De heer Colla, minister van Posterijen, Telegrafie en Telefo-
nie. - Het project van het hoofdpostkantoor van Dendermonde
is enigszins foutgelopen omdat onder meer de basisstructuur
nog niet geheel in orde was. De idee van de 66 hoofdpostkanto-
ren blijft bestaan, maar de oprichting moet stapsgewijze gebeu-
ren. Eerst moet de basisstructuur worden aangepast door ade-
kwate gebouwen, een goede infrastructuur en behandelings-
methode en getraind personeel.

Op de vraag of de kleine sorteercentra vervangen worden
door vijf grote sorteercentra kan ik het volgende antwoorden. Ik
heb daar in principe niets op tegen, maar ik zal de uiteindelijke
beslissing afhankelijk maken van een evaluatie op het ogenblik
dat al deze hoofdpostkantoren zijn geïnstalleerd. Ik zal nagaan
of de sorteercentra op een efficiente manier werken en op grond
van die evaluatie zal ik beslissen ofde vroegere voorstellen
moeten worden bijgestuurd.

Ondertussen blijven Antwerpen X en Charleroi X verder
werken, maar Brussel X is terecht ontvet. De post bestemd voor
het buitenland wordt onmiddellijk naar kantoren aan de grens
gebracht. Massa-afgiften van poststukken worden apart gehou-
den. De luchtpost gaat vanaf 1 februari rechtstreeks naar de
Nationale Luchthaven op Zaventem. Het zes verdiepingen tel-
lende gebouw van Brussel X is compleet onaangepast. Er bestaan
plannen om op de terreinen van de NMBS een geheel gelijkvloers
gebouwd centrum op te trekken.

De heer Vandermarliere heeft gezegd dat erbij de Post nog
niet veel is gebeurd en hij heeft verwezen naar de produk-
tiekosten. Ik moet dat weerleggen. 80 pct. van de
exploitatiekosten zijn personeelskosten. We zijn van 46 000
personeelsleden naar 45 063 gegaan. Eind 1988 waren erdus
bijna 1 000 minder. Zoals ik daarstraks alzei« Schiet nietop
het voetvolk, maar wel op de waterhoofden ». Het zijn de
sorteercentraen de grote centra diemoeten worden gerationali-
seerd! Trouwens, Team Consult dat op tien jaar tijd een bestand
van 35 000 personeelsleden nastreefde, heeft zelf toegegeven dat
dat cijfer irreëel is. De Post zal altijd veel voetvolk nodig hebben
om het postverkeer op te vangen. De trafiek was overigens eind
1988 ten opzichte van 1987 met meer dan 5 pct. gestegen.

Ik wil dan afronden met de personeelsproblematiek. Vandaag
zijn er 900 postmannen begonnen. Wat zijn onze beleidslijnen ?

Alle natuurlijke afvloeiingen kunnen onmogelijk worden ver-
vangen. Om het postverkeer goed te kunnen laten verlopen
heeft men grote soepelheid nodig, vandaar ook om budgettaire
redenen sommige nieuwe bepalingen in de programmawet. De
900 postmannen van vandaag zijn een eerste stap. In de maand
april zullen er via het Vast Wervingssecretariaat 300 bedienden
van het niveau opsteller bijkomen. In een latere fase zullen
wij nog twee contingenten van elk 300 statutaire postmannen
aanwerven. Om de moeilijke periode van juli,augustus en
september te overbruggen zullen wij, indien nodig, een beroep
doen op tewerkgestelde werklozen. Mede door de natuurlijke
afvloeiing en door de rationalisering van de grote centra, zal
eind 1989 het budgettair effectief lager liggen dan dat van eind
1988, zonder daarbij de werking van de Post in het gedrang te
brengen en rekeninghoudend metdeuitvoering van het plan
Post 90.

Eenbijkomend voordeel van die aanwerving van 900 post-
mannen is dat zij hun opleiding nu kunnen beginnen, zodat ze
daarmee klaar zijn op het ogenblik dat de moeilijke
vakantieperiode aanbreekt. Ook voor deze aanwerving is reeds
een kleine bijsturing nodig. Een aantal kandidaten zijn niet
komen opdagen omdat ze reeds een andere job hadden.

Mijnheer de Voorzitter, in deze maiden-speech voor de Senaat

- diesommigen wellichtal te langhebben gevonden- heb ik
ondanks de korte inrijperiode naast een aantal algemene, ook
een aantal concrete ideeën willen toelichten over het beleid dat
ik wil voeren. Het is evident dat deze ideeën zullen moeten
worden bijgestuurd naarmate ik de gelegenheid krijg de diverse
dossiers in te studeren. Het is mijn bedoeling mijn beleid verder
uit te stippelen in nauwe samenwerking methet Parlement,
zowel in de openbare vergadering als indecommissie,alsop
het persoonlijke vlak. (Applaus.)
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De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Cardoen.

Deheer Cardoen.- Mijnheer de Voorzitter, ik bewonder
de minister voor zijn beheersing, in een vrij korte tijdsspanne,
van dePTT materie.

Ik heb kennis genomen van de verklaring van de minister dat
hij respectvol het plan Post 90 zal uitvoeren. Inzake de aanpak
verschillen wijenigszinsvanmening.Waardeministerbeweert
van onderuit, dus bij de UKB's, te moeten beginnen, gaan wij
er in onze fractie van uitdatzulks moet gebeuren onder de
controle en door de directie van de hoofdpostkantoren,de
UKA's.

.Wij nemen ons voor de evolutie op de voet te blijven volgen
en bij de bespreking van de begroting van PTT voorhetbegro-
tingsjaar 1989 de herstructurering van het plan Post 90 opnieuw
te evalueren.

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole
dans la discussion générale, je la déclareclose et nous passons
à l'examen des articles du projet de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene beraad-
slaging gesloten en gaan wij over tot de bespreking van de
artikelen van het ontwerp van wet.

Personne ne demandant laparole dans la discussion des
articles du tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de
artikelen van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voixet adoptés.
(Voir document nº 530-1, session 1988-1989, du Sénat.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming
gebracht en aangenomen. (Zie stuk nr. 530-1, zitting 1988-1989,
van de Senaat.)

M. le President.- Les articles du projet de loi sont ainsi
rédigés :

Crédits pour les dépenses courantes (Titre I)
et pour les dépenses de capital (TitreII)

Article 1er. § 1er. Il est ouvert, pour les dépenses à charge du
budget des Postes, Télégraphes et Téléphones et afférentes à
l'annéebudgétaire1988, des crédits s'élevant aux montants ci-
après (en millionsde francs) :

Crédits dissocies

Crédits Crédits Crédits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement

TITRE I
Dépenses courantes . . 15 091,5 -

TITRE II
Dépenses de capital. 1,0 55,0

Totaux (Titres I et II) 15 092,5 55,0

§ 2. Les allocations de base qui résultent de la ventilation des
crédits entre divisions organiques et programmes d'activités,
telles qu'elles sont reprises dans les tableaux de moyens budgé-
taires du programme justificatif, font l'objet d'un suivi comp-
able.

§ 3. Lorsque la décomposition entre divisions organiques ou
programmes est opérée dans les tableaux de moyens budgétaires,
le ministre, ou le fonctionnaire qu'il délègue à cet effet, peut,
dans la limite de chacun des crédits ouverts au tableau de la
loi, procéder à une redistribution des allocations de base.

§ 4. Le contrôleur des engagements et la Cour des comptes
veillent à ce que les dépenses soient correctement imputées sur
les allocations de base et à ce que ces dernières ne soient pas
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dépassées, compte tenu le cas échéant des redistributionsopérées
conformément au § 3.

Kredieten voor de lopende uitgaven (Titel I)
en voor de kapitaaluitgaven (Titel II)

Artikel 1. § 1. Voor de uitgaven ten laste van de begroting
van Posterijen, Telegrafie en Telefonie voor het begrotingsjaar
1988 worden kredieten geopend ten bedrage van (in miljoenen
franken):

Gesplitste kredieten
-Niet- Vast- Ordonnan-

gesplitste cerings-
kredieten

leggings-
kredieten kredieten

§ 2. De basisallocaties die voortvloeien uit de ventilatie van
de kredieten over organisatieafdelingen en activiteitenprogram-
ma's, zoals ze hernomen worden in de tabellen van de begro-
tingsmiddelen van het verantwoordingsprogramma,makenhet
voorwerp uit van een boekhoudkundige opvolging.

§ 3. Wanneer de uitsplitsing tussen organisatieafdelingenof
programma's gemaakt wordt in de tabellen van de begrotings-
middelen, kan de minister, of de gedelegeerde ambtenaar, bin-
nen de grens van elk van de kredieten geopend in de wetstabel,
overgaan tot een herverdeling van de basisallocaties.

§ 4. De controleur der vastleggingen en het Rekenhof zien
erop toe dat de uitgaven op de basisallocaties juist worden
aangerekend en zorgen bovendien ervoor dat deze laatste,
eventueel rekening houdend met de overeenkomstig § 3 doorge-
voerde herverdelingen,nietoverschredenworden.

- Adopté.
Aangenomen.

Dispositions particulières relatives aux dépenses courantes

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de la
Cour des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds
peuvent être consenties aux comptables extraordinaires du
départementpourunmontantmaximum de3000000de francs
à l'effet de payer des créances concernant les frais de fonctionne-
ment du cabinet du secrétaire d'Etat aux PTT (Division 11 -
article 12.19).

Les dépenses payables sur ces avances de fonds ne peuvent
excéder 100 000 francs.

Bijzondere bepalingen betreffende de lopende uitgaven

Art. 2. Bij afwijking van artikel 15 van de organieke wet op
het Rekenhof van 29 oktober 1846, mogen aan de buitengewone
rekenplichtigen van het departement voorschotten verleend
worden tot een maximumbedrag van 3 000 000 frank met het
oog op de betaling van schuldvorderingen in verband met de
werkingskosten van het kabinet van de staatssecretaris voor
PTT (Afdeling 11 - artikel 12.19).

De uitgaven betaalbaar op deze voorschotten mogen 100 000
frank niet overschrijden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Un compte spécial est ouvert, dans la comptabilité de
la Régie des Postes, traduit budgétairement par le Fonds
66.03.C du Titre IV.

A ce compte sont imputées comme dépenses la liquidation
et l'ordonnancement, pour le compte de l'Etat, des dépenses
courantes résultant des obligations contractées, du chef de l'an-
cienne administration des Postes, pendant les années 1971 et
antérieures.

Les recettes de ce compte spécial se composent :a) Du solde au 31 décembre 1971 de l'article 600.2.A du
Titre IV du budget ordinaire des Postes, Télégraphes et Télépho-
nes de l'année1971;

b) Des sommes résultant de la perception, pour le compte de
l'Etat, de toutes les créances vis-à-vis de tiers existant du chef
de l'ancienne administration des Postes se rapportant aux années
budgétaires 1971 et antérieures

Le solde des opérations de recettes et de dépenses effectuées
par la Régie des Postes pour le compte de l'Etat pour les années
budgétaires 1971 et antérieures fera l'objet d'un décompte
annuel.

Art. 3. In de boekhouding van de Regie der Posterijen wordt
een speciale rekening geopend, budgettair vertaald als Fonds
66.03.C van Titel IV.

Hierop worden als uitgaven aangerekend de vereffening en
de ordonnancering, voor rekening van de Staat, van de lopende
uitgaven die voortvloeien uit de verplichtingen aangegaan uit
hoofde van het vroeger bestuur der Posterijen, gedurende de
begrotingsjaren 1971 en vorige.

De ontvangsten van deze speciale rekening bestaan uit:
a) Hetsaldo per 31 december 1971 van het artikel 600.2.A

van Titel IV van de gewone begroting van Posterijen, Telegrafie
en Telefonie van het jaar 1971;

b) De sommen voortkomend uit de inning, voor rekening
van de Staat, van alle uit hoofde van het vroeger bestuur
der Posterijen bestaande schuldvorderingen ten overstaan van
derden, welke betrekking hebben op de begrotingsjaren 1971 en
vroeger.

Het saldo van de verrichtingen in ontvangsten en uitgaven
door de Regie der Posterijen gedaan voor rekening van de Staat
voor de begrotingsjaren 1971 en voorgaande, zal het voorwerp
uitmakenvan een jaarlijkse afrekening.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. § 1er. Par dérogation à l'article 14, § 3, de la loi du
6 juillet 1971, portant création de la Régie des Postes et à
l'article 2 de l'arrêté royal du 7 avril 1954, pris en exécution de la
loi du 16 mars 1954, relative au contrôle de certains organismes
d'intérêt public, les montants perçus par la Régie des Postes
pour l'année 1980, aux titres d'acomptes à valoir sur la rémuné-
ration et la dotation de l'Etat prévues respectivement aux
articles12et14, § 3,de la loi du 6 juillet 1971, susvisée, à charge
des articles 32.01 et 02.02 du budget des Postes, Télégraphes et
Téléphones (Titre I-Section 31), sous les imputations ci-après
(en francs) :
Art. 32.01
Art. 02.02

8 190 400 000
7164900 000

Total 15 355 300 000
apurent par confusion, sauf un solde de 198 067 619 francs à
prendre en compte par virement d'écritures dans les recettes
propres du budget de la Régie des Postes pour l'année 1988, les
dettes et créances réciproques nées entre cette dernière et l'Etat
pendant l'année 1980, telles qu'elles ressortent du rapproche-
ment de ces acomptes avec les montants des droits constatés
inscrits aux articles 14 et 15 des recettes dans le compte d'exécu-
tiondubudgetde la Régie desPostes, à savoir (en francs) :
Art. 14 8 538 904 761
Art. 15 6 618 327 620

Total 15 157 232 381

TITEL I
Lopende uitgaven

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Totalen (Titels I en II)

-

15 091,5

1,0

15 092,5

- -

55,0
55,0
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§ 2. Par dérogation à l'article 2 de la loi du 16 janvier 1980
ajustant le budget des Postes, Télégraphes et Téléphones de
l'année budgétaire 1979, la Régie des Postes est autorisée à
prendre en compte par virement d'écritures dans les recettes
propres de son budget pour l'année 1988, la partie du solde de
683 682 547 francs non restituée à l'Etat par la Régie des Postes,
à savoir 33 682 547 francs.

§ 3. La dette de l'Etat envers la Régie des Postes, actée à
l'actif du bilan au 31 décembre 1986 en tant que créance à
recouvrer pour un montant de 984 610 435 francs représentant
le cumul de dépenses ordinaires liquidées par la Régie des
Postes et afférentes aux obligations nées au cours des années
budgétaires 1971 et antérieures du chef de l'ancienne administra-
tion des Postes- soit, la valorisation du reliquat des congés et
repos dus au personnel (965 456 286 francs) ainsi que de charges
diverses en matière de personnel (19 154 149 francs), telle qu'elle
figure à la situation active et passive de la Régie des Postes
envers le Trésor au 31 décembre 1971, arrêtée le 17 août 1979
par la Commission instituée conformément aux dispositions de
l'article6,§ 3,alineas 1 et2, de la loi du 6 juillet 1971 portant
création de la Régie des Postes, pour arrêter cette situation -
est libérée à concurrence d'un montant de 231 750 166 francs
représentant les apports en recettes propres prévus aux § 1er et
2ci-dessus.

Le reliquat de cettedette restant dû par l'Etat- à savoir
752 860 269 francs - est porté au débit du compte courant
spécial « Régie-Etat » (article 66.03.C du Titre IV) à concurrence
de 400 901 197 francs.

La Régie des Postes renonce à récupérer à charge de l'Etat le
solde de sa créance au 31 décembre 1987 (351 959 072 francs).

Art. 4. § 1. In afwijking van het artikel 14, § 3, van de wet
van 6 juli 1971, houdende oprichting van de Regie der Posterijen
en van het artikel 2 van het koninklijk besluit van 7 april
1954 genomen in uitvoering van de wet van 16 maart 1954,
betreffende de controle op sommige instellingen van openbaar
nut, worden de bedragen ontvangen door de Regie der Posterijen
voor het jaar 1980 als voorschotten op de vergoeding en de
dotatie van de Staat respectievelijk bedoeld in de artikelen 12
en 14,§3,van bovengenoemde wet van 6 juli 1971, lastens
de artikelen 32.01 en 02.02 van de begroting van Posterijen,
Telegrafie en Telefonie (TitelI - Sectie 31) en volgens de
hierna volgende aanrekeningen (in franken) :
Art. 32.01 8 190 400 000
Art.02.02 7 164 900 000

Totaal 15 355 300 000
bij versmelting aangewend tot het aanzuiveren, behalve een
saldo van 198 067 619 frank in rekening te brengen door over-
dracht van geschriften in de eigen ontvangsten van de begroting
van de Regie der Posterijen voor het jaar 1988, van de weder-
zijdse schulden en vorderingen ontstaan tussen deze laatste en
de Staat tijdens het jaar 1980, zoals zij voortvloeien uit de
vergelijking van deze voorschotten met de bedragen van de
vastgestelde rechten geboekt onder de artikelen 14 en 15 van de
ontvangsten in de uitvoeringsrekeningen van de begroting van
de Regie der Posterijen, te weten (in franken) :
Art. 14 8 538 904 761
Art. 15 6 618 327 620

Totaal 15 157 232 381
§ 2. In afwijking van artikel 2 van de wet van 16 januari

1980 houdende aanpassing van de begroting van Posterijen,
Telegrafie en Telefonie van het begrotingsjaar 1979,wordt de
Regie der Posterijen gemachtigd in rekening te brengen door
overdracht van geschriften in de eigen ontvangsten van haar
begroting voor het jaar 1988, het gedeelte van het saldo van
683 682 547 frank dat door de Regie niet aan de Staat werd
teruggegeven, te weten 33 682 547 frank.
.. §3. De schuld van de Staat ten opzichte van de Regie der

Posterijen, geboekt op het actief van de balans van 31 december
1986 als vordering ten bedrage van 984 610 435 frank die de
cumul vertegenwoordigt van de gewone uitgaven vereffend door
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de Regie der Posterijen uit hoofde van verplichtingen ontstaan
tijdens de begrotingsjaren 1971 en voorgaande met betrekking
tothet vroeger bestuur der Posterijen - zijnde, de valorisatie
van het relikaat van verloven en rust verschuldigd aan het
personeel (965 456 286 frank) evenals diverse personeelslasten
(19 154 149 frank) zoals zij voorkomt op de situatie actief en
passief van de Regie der Posterijen tegenover de Schatkist op
31 december 1971, afgesloten op 17 augustus 1979 door de
Commissie opgericht overeenkomstig de bepalingen van het
artikel 6, § 3, alinea 1 en 2, van de wet van 6 juli 1971 houdende
oprichting van de Regie der Posterijen, teneinde die toestand
vast te leggen - wordt vrijgegeven ten bedrage van 231 750 166
frank zijnde de inbrengen in eigen ontvangsten voorzien in de
§ 1 en 2 hiervoor.

Het relikaat van deze schuld, dat verschuldigd blijft doorde
Staat- te weten 752 860 269 frank - wordt geboekt op het
debet van de speciale rekening-courant « Regie-Staat »>

(artikel 66.03.C van Titel IV) ten belope van 400 901 197 frank.
De Regie der Posterijen verzaakt aan het invorderen, ten

laste van de Staat, van het saldo van haar schuldvordering op
31 december 1987 (351 959 072 frank).

- Adopté.
Aangenomen.

Section particulière (Titre IV)
Art. 5. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figu-

rant au Titre IV du tableau joint à la presente loi sont évaluées
à 18 410 800 000 francs pour les recettes et à 18 811 700 000
francs pour les dépenses.

Afzonderlijke sectie (Titel IV)

Art. 5. De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen
in Titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet worden geraamd op
18 410 800 000 frank voor de ontvangsten en op 18 811 700 000
frank voor de uitgaven.

- Adopté
Aangenomen.

Art. 6. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux
fonds inscrits au Titre IV du tableau jointà la présente loiest
indiqué en regard du numéro de l'article.

Les fonds et comptes sur lesquels il est disposé directement
par les comptables qui ont opéré les recettes sont désignés par
l'indice C.

Art.6.Dewijze van beschikking over het tegoed vermeld
voor de fondsen ingeschreven in Titel IV van de tabel gevoegd
bij deze wet, wordt aangeduid naast het nummer van het artikel.

De fondsen en rekeningen waarop rechtstreeks wordt
beschikt door de rekenplichtigen die de ontvangsten hebben
gedaan, worden door het teken C aangeduid.

- Adopté.
Aangenomen.

Organismes d'intérêt public (Titre VII)

Art. 7. Est approuvé le budget de la Régie des Télégraphes
et des Téléphones de l'année1988 annexeà lapresente loi.

Ce budget s'élève pour les recettes à 161 590 501 000 francs
etpour lesdépenses à 161 503 352 000 francs, non compris les
opérations sur fonds de tiers.

Il comporte à l'article 12 « Travaux d'établissement à charge
de la RTT, confiés à des tiers » des crédits d'engagements pour
un montant de 16 930 000 000 de francs.
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Les recettes sur fonds de tiers sont évaluées à 20 790 000 000
de francs et les dépenses sur fonds de tiersà 20640000000de
francs.

Les dotations au profit des fonds sont prévues comme suit:
1º Pour le fonds de renouvellement et d'amortissement :25 458 481 000 francs;
2º Pour le fonds d'assurance : 300 000 000 de francs;
La Régie des Télégraphes et des Téléphones est autorisée à

utiliser les disponibilités du fonds de renouvellement et d'amor-
tissement ainsi que du fonds d'assurance pour les travaux de
premier établissement et pour les remboursements d'emprunts.

Instellingen van openbaar nut (Titel VII)

Art. 7. Wordt goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begroting
voor het jaar 1988 van de Regie van Telegrafie en Telefonie.

Deze begroting beloopt 161 590 501 000 frank voor de ont-
vangsten en 161 503 352 000 frank voor de uitgaven, de verrich-
tingen op fondsen van derden niet inbegrepen.

Zij bevat voor het artikel 12 « Werken van oprichting ten laste
van de RTT, aan derden toevertrouwd », vastleggingskredieten
voor een bedrag van 16 930 000 000 frank.

De ontvangsten op fondsen van derden worden geraamd op
20 790 000 000 frank en deuitgaven op fondsen van derdenop
20 640 000 000 frank.

De dotaties ten bate van de fondsen worden voorzien als
volgt:

1º Voor het vernieuwings- en afschrijvingsfonds:
25 458 481 000 frank;

2º Voor het verzekeringsfonds: 300 000 000 frank.
De Regie van Telegrafie en Telefonie wordt ertoe gemachtigd

de beschikbare gelden van het vernieuwings- en afschrijvings-
fonds alsmede van het verzekeringsfonds aan te wenden voor
de werken van oprichting en voor de terugbetaling van leningen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 8. Est approuvé le budget de la Régie des Postes de
l'année 1988 annexe à la presente loi.

Ce budget s'élève pour les recettes à 47 182 637 000 francs et
pour les dépenses à 49 494 695 000 francs, non compris les
opérations sur fonds de tiers.

Il comporte à l'article 12 « Dépenses » des crédits d'engage-
ment pour un montant de 4 350 000 000 de francs.

Les opérations sur fonds de tiers sont évaluées à
18 823 177 000 000 de francs pour les recettes et à
18 821 290000 000 de francspour les dépenses.

Le prélèvement au profit du fonds d'assurance est fixé à
390 500 000 francs.

Art. 8. Wordt goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begroting
voor het jaar 1988 van de Regie derPosterijen.

Deze begroting beloopt 47 182 637 000 frank voor de ont-
vangstenen49494695 000 frank voor deuitgaven, de verrich-
tingen op fondsen van derden niet inbegrepen.

Zij bevat op het artikel 12 « Uitgaven » vastleggingskredieten
voor een bedrag van 4 350 000 000 frank.

De verrichtingen op fondsen van derden worden geraamd op
18 823 177 000 000 frank voor de ontvangsten er op
18 821 290 000 000 frank voor de uitgaven.

De afneming ten bate van het verzekeringsfonds wordt vastge-
steld op390 500 000 frank.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Ilseraprocede ultérieurement au vote sur
l'ensembleduprojetde loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINIS-
TERE DES COMMUNICATIONS POUR L'ANNEE BUD-
GETAIRE 1988

Discussion générale et vote des articles

INTERPELLATION JOINTE DE M.APPELTANS AU VICE-
PREMIER MINISTRE ET MINISTRE DES COMMUNICA-
TIONS ET DES REFORMES INSTITUTIONNELLES SUR
« LE DOSSIER ATHUS-MEUSE »

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN VERKEERSWEZEN VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1988

Algemene beraadslagingenstemmingoverdeartikelen

TOEGEVOEGDE INTERPELLATIE VAN DE HEER APPEL-
TANS TOT DE VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER
VAN VERKEERSWEZEN EN INSTITUTIONELE HER
VORMINGEN OVER « HET DOSSIER-ATHUS-MEUSE »

M. lePrésident.- Nous abordons l'examenduprojetde loi
contenant le budget du ministère des Communications pour
l'année budgétaire 1988, auquel est jointe l'interpellation de
M. Appeltans.

Aan de orde is de bespreking van het ontwerp van wet
houdende de begroting van het ministerie van Verkeerswezen
voor het begrotingsjaar 1988, waaraan de interpellatie van de
heer Appeltans is toegevoegd.

La discussion générale est ouverte.
De algemene beraadslaging is geopend.
Het woord is aan de heer Vandermarliere.

De heer Vandermarliere.- Mijnheer de Voorzitter, de hui-
dige begroting heeft betrekking op een jaar dat reeds voorbij is.
Bovendien zijn wij reeds een maand gevorderd in een jaar waar
de activiteit van het departement van Verkeerswezen belangrijke
gevolgen van de gewestvorming zal ondervinden. Om deze twee
redenen zal ik niet meer herhalen wat in de grondige bespreking
in de Kamer van volksvertegenwoordigers werd gezegd, maar
mij beperken tot het toekomstig beleid van vervoer en verkeer.

Mijn belangstelling gaat uit naar het fileprobleem op onze
wegen, deoverdreven snelheid op onze autowegen en de daar-
mee gepaard gaande onveiligheid en naar deproblemen inzake
het taalkader voor het bestuur van het vervoer, het bestuur van
de luchtvaart en de diensten van de secretaris-generaal van het
ministerie van Verkeerswezen. Deze punten kwamen meermaals
ter sprake in de Kamercommissie en werden door de minister
opgenomen in zijn nota houdende de beleidslijnen voor de
toekomstige vervoer- en verkeerspolitiek. De ministerherhaalt
expliciet dat het de taak is van het departement van Verkeerswe-
zen te zorgen voor een vlot, veilig, betaalbaar en leefbaar
verkeer.

Op basis van een recent rapport van de Round Tableof
European Industrialists met als titel Keeping Europe Mobile
pleit men nu terecht voor een globale en multidisciplinaire
aanpak van de toenemende mobiliteitsbehoeften. Dit moet ge-
beuren over de grenzen heen van de klassieke scheiding tussen
de industrie en de technologie, de infrastructuur, de exploitatie
van verkeersmiddelen, de reglementering van het verkeer en het
vervoer tot en met de stedebouwkundige implicaties van het
verkeersgebeuren.
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In dat algemeen kader situeer ik het enorme probleem van
de filevorming op onze wegen.

Graag wil ik dat doen aan de hand van de basisgegevens en
conclusies van het colloquium over filevorming dat onlangs
werd gehouden op een Benelux-interuniversitairebijeenkomst
van vervoerseconomen.

In de eerste plaats is er het probleem van de afnemende
wegeninvesteringen. Dit geldt niet alleen voor België, maar is

kenschetsend voor heel Europa. In de periode van 1975 tot 1984
daalde het investeringsvolume met ongeveer 32 pct. in constante
waarde terwijlhet wegverkeer in dezelfde periode met ongeveer
29 pct. toenam. De zware evenwichtsverstoring die hieruit volgt,
veroorzaakt een toename van de noodzakelijke onderhouds-
werken aan de wegennetten. Door voldoende onderhoud zou
men ook de nieuwe investeringen kunnen beperken.

In België hangt de wegenbouw bijna uitsluitend af van over-
heidsbestellingen. Vanaf 1983 zijn de investeringen inzake
wegenbouw afgenomen, in sommige jaren zelfs met bijna een
derde. In 1983 werd nog om en bij de 19 miljard geïnvesteerd.
In 1986 kenden wij een dieptepunt en liepen de investeringen
terug tot 12,5 miljard. Hoewel het nog te vroeg is om een
oordeel te vellen over de invloed van de overdracht van de
wegeninfrastructuurnaardeGewesten, zoalsbepaald door de
wet van 8 augustus 1988, mag men nu al zeggen dat elke
verwijzing naar de huidige nationale toestanden zoek zal zijn.

Wanneer wij spreken over investeringen vergeten wij vaakal
te vlug het macro-economisch gegeven waarover het meestal
gaat, namelijk de wagen zelf. De jaarlijkse autoproduktie in
België vertegenwoordigt een waarde van meer dan 300 miljard.
Bovendien hangen ongeveer 800 000 arbeiders rechtstreeks of
onrechtstreeks af van de auto.

De fiscale ontvangsten die de auto oplevert bedroeg in 1986
meer dan 200 miljard. Dit is ruim 15 pct. van de totale belasting-
ontvangsten van de centrale overheid. Dit is een gegeven dat
wij zeker niet uit het oog mogen verliezen wanneer sommige
maatregelen worden voorgesteld die tot doel hebben recht-
streeksofonrechtstreekshetautobezit en/of het autogebruik
bestraffend af te remmen.

Sommige vervoerseconomen gaan op dit punt zelfs zover te
beweren dat op basis alleen van de ontvangsten en uitgaven die
rechtstreeks aan de sector van het wegvervoer kunnen worden
toegeschreven, iedere 100 frank van de overheid 150 frank
belastinginkomen oplevert aan deze sector, de wegenactivi-
teiten. Als men deze analyse die in 1986 werd uitgevoerd, zou
uitbreiden tot de indirecte ontvangsten en kosten, dan zou deze
sector in totaal ongeveer 90 pct. dekken van de uitgaven die
hij veroorzaakt. Deze analyse houdt evenwel helemaal geen
rekening met de onbetwistbare economische en maatschappe-
lijke voordelen van het weggebruik en evenmin met de hogere
belastingaanslagvan deeigendommen die door de wegen wor-
den aangedaan. Hier kunnen aanzienlijk meerwaarden ontstaan.
De gevolgen voor het milieu zijn echter niet in cijfertaal om te
zetten,want er bestaat geen enkele betrouwbare methode om
een dergelijke beoordeling te maken. Preventieve acties ten
opzichte van het milieu kunnen wel een belangrijkeuitgavepost
vormen.

De vraag naar mobiliteit dwingt ons tot een uitvoerige
analyse. In deze context moet men niet alleen spreken van de
behoefte aan mobiliteit maar tevens van het beheer van de
mobiliteit. De mobiliteitsbehoefte wordt bepaald door drie fac-
toren: de ondernemingen, de gezinnen en de overheid. De
ondernemingen hebben tot doel te streven naar rendabiliteit en
een economisch optimum. Deze doelstelling is bepalend voor
de keuze van hun vestigingsplaats, die ook afhankelijk isvan
sociale en omgevingsfactoren. Hun ruimtelijke mobiliteit is dan
ook zeerbeperkt.

De gezinnen zoeken een optimale verhouding tussen hun
inkomsten, hun uitgaven en hun welzijn. Bepalende factoren
daarbij zijn onder meer de gezinssamenstelling, de inkomens-
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verwerving, vorming en kinderopvang, en de mogelijkheden tot
vrijetijdsbesteding. Voor vele gezinnen is het tijd-ruimtegedrag
met betrekking totde vrijheidsgraad aan sterke beperkingen
onderhevig.Tenslotte treedt deoverheid, ineen « sociaalgecor-
rigeerde » markteconomie als de onze, reglementerend en be-
leidsmatig op met het oog op het verhogen van de maatschappe-
lijke welvaart en het welzijn. Een infrastructuurbeleid is in dit
opzicht essentieel.

Met betrekking tot een nog steeds toenemende mobiliteits-
behoefte, sterke beperkingen van ruimtelijke vrijheidsgraden en
de reële moeilijkheden om spoedig tot een gedragsverandering
te komen, is de overheid er nog niet in geslaagd een efficiënt
structuurbeleid te voeren. De mobiliteitstoename is een teken
van een groeiende economische en sociale activiteit alsook een
middel om tot een groter welzijn te komen datafhankelijk is
van ieders keuze. Een verplichte mobiliteitswijziging is duseen
onaanvaardbare aanslag op de consumptiepatronen die onze
groeien ons welzijn bepalen.

Tekenend hiervoor is bijvoorbeeld het fileprobleem. Dit is
geen probleem van een overmatigof een te veelvuldiggebruik
van de auto als vervoermiddel,zoalsditweleensvertekend
wordtvoorgesteld,dochveeleereenmaatschappelijkprobleem.
De oorzaken moeten dieper worden gezocht.

Ten eerste kunnen we de enorme groei van de tewerkstelling
aanstippen,die wede jongste jaren in België hebben gekend,
vooral in dedienstverlenende sector. Hierdoor is de pendel naar
de steden aanzienlijk toegenomen.

Ten tweede is er de forse verandering van onze verplaatsings-
gewoonten. Er is niet langer een grote verwevenheid tussen de
woonplaats en de plaats van het werk of de plaats van vertrek
naarhet werk

Ten derde moet ik de steeds strenger wordende stede-
bouwkundige voorschriften aanstippen als een aanmoediging
vanhet gebruik vandeauto als individueel vervoermiddel.

Ten vierde, en hopelijk verandert dit in de toekomst, is
er nog altijd het onaantrekkelijk karakter van hetopenbaar
vervoer.

Tenslotte, en ten vijfde, vindt het fileprobleem zijn oorsprong
in de specifieke organisatie van ons arbeids- en produktieproces.
We kunnen hierbij aanstippen, de aanleg van industrieterreinen
rondom grote en middelgrote steden, de structuur van onze
Belgische industrie, waarbij het goederenverkeer voor 70 pct.
en het personenverkeer voor 90 pct. over de weg gebeurt en ten
laatste het verschijnsel van de zogenaamde piekuren.

Ik weet wel, het verkeersbeleid behelst meer dan het alleen
maar een oplossing vinden voor het fileprobleem. Maar deze
problematiek is de afgelopen jaren zo cruciaal geworden in het
verkeers- en vervoerbeleid van ons land, dat hier een prioritaire
aanpakwelnoodzakelijk is.

Ook de minister heeft ter zake enige suggesties in petto. Als
ik hem goed heb begrepen denkt hij onder meer aan: een
verhoging van de accijnzen en andere belastingen op de brand-
stof, eigenlijk nog bovenop de belastingverhoging die reeds van
1 januari wordt toegepast; een eventuele verhoging van de
rijbelasting; een invoering van een nieuwe belasting op het
zogenaamd « alleen rijden »; een eventueel verbod op het gebruik
van de personenauto met minder dan twee personen op sommige
uren van de dag,ditop de grote verbindings- en autowegen
tussen de grote stedelijke agglomeraties Brussel, Antwerpen,
Luik en Gent.

Zoalsu bekend is hebben wij in de liberale gelederen een
aantal alternatieven uitgewerkt, die niet zozeer een oplossing
voorstaan in de zin van dwangmaatregelen om het privé-vervoer
af te remmen, maar veeleer moeten worden gezien in een reeks
van praktische, concrete ingrepen die stoelen op een indringende
analyse van het fileprobleem.

Ik wens hier zeker niet in herhaling te vervallen door in
extenso de alternatieve PVV-voorstellen te herhalen, maar ik
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wijs toch op de volgende noodwendigheden: ten eerste denken
wij dat er dringend een verbetering moetworden gebrachtaan
de wegeninfrastructuur door selectiefuitgevoerde investeringen.
Wij menen dat hier absolute voorrang moet worden gegeven
aan de infrastructuur voor het doorgaand verkeer op de ring
om Antwerpen en om Brussel. Een begrotingskrediet van
1,5 miljard is hiervoor een absolute prioriteit.

Ten tweede moet het gemeenschappelijk privé-vervoer
sterker worden aangemoedigd door bijvoorbeeld het aanleggen
van parkeerplaatsen met carpooling en het koppelen van bij-
voorbeeld privé-pendelbussen aan nieuwe eindstations van tram
enmetroom dezeparkingsmet het stadscentrum te verbinden.
Andere vormen van gemeenschappelijk privé-vervoer, zoals bij-
voorbeeld taxistop, dienen bovendien fiscaal aangemoedigd te
worden.

Ten derde moet een niet-aflatende modernisering worden
tot stand gebracht van het gemeenschappelijk openbaar vervoer
Het is bekend dat de jongste jaren niet zonder succes een aantal
maatregelen werden genomen om het verlies aan reizigers tegen
te gaan. Zo werd de idee gelanceerd van de klokvaste treinen.
Overbodige stopplaatsen werden afgeschaften parkings rond
de grotespoorwegstationswerden drastisch uitgebreid. Daaren-
boven werden de prijzen van het openbaar vervoer sinds 1985
bevroren. Het is jammer dat aan dit beleid een einde werd
gemaakt door de tarieven opnieuw teverhogen inplaatsvande
rationalisering en afslanking van de overtollige diensten in het
landelijk en stedelijk openbaar vervoer voort te zetten. Daaren-
boven houdt de modernisering van het gemeenschappelijk ver-
voer volgens ons ook in dat België zich inschakelt in het
EuropeseTGV-net.

Ten vierde denken wij dat meer dan ooitmoet worden
onderzocht in welke mate school- en arbeidsmilieu kunnen
worden versoepeld om concentratie en overbelasting van het
verkeer op bepaalde piekuren te voorkomen.

Tenslotte dachten wij dat het niet zo'n gek idee zou zijn de
mogelijkheid te bestuderen een « transportcheque » in te voeren
om de files te verminderen. Met dergelijke cheques, die door de
bedrijven worden uitgereikt zoals bijvoorbeeld de maal-
tijdcheque, zouden de werknemers gebruik kunnen maken van
hetopenbaar vervoer.

Tenslotte mag men zeggen, en daarover zijn we het misschien
allen eens, dat zowel het filevraagstuk als het verkeersbeleid een
gecoördineerde aanpak vergen van verschillende departemen-
ten. Of dit gemakkelijk zal zijn in deze jonge federale Staat is
vooralsnog de vraag.

Een tweede punt dat ik even wil aankaarten, heeft betrekking
op een volkomen ander terrein. Het gaat over de taalkaders bij
het departement van Verkeerswezen. Via de pers hebben wij
onlangs kennis genomen van het feit dat het Verbond van
het Vlaams overheidspersoneel protesteerde tegen de nieuwe
verdeelsleutel voor de taalkaders van de diensten van de
secretaris-generaal, voor het bestuur van het vervoer en voor het
bestuur van de luchtvaart van het ministerie van Verkeerswezen.

Ingevolge een gedeeltelijke verbreking door de Raad van State
van de geldende taalkaders werden bij koninklijk besluit van
30 november 1988 nieuwe taalkaders vastgesteld voor de ver-
melde diensten.Volgenshet Verbond van het Vlaams overheids-
personeel komt deze nieuwe vaststelling erop neer dat aan
het Nederlandse taalkader 2 pct. meer betrekkingen worden
toegewezen in de diensten van de secretaris-generaal en het
bestuur van het vervoer, en 1 pct. in het bestuur van de lucht-
vaart,althansvoordebetrekkingen, lagerdan de graad van
directeur of rang13.

Deze nieuwe verdeelsleutel zou geenszins overeenstemmen
met het wezenlijk belang van het Nederlandse taalgebied voor
deze diensten, vooral voor het bestuur van de luchtvaart. De
taken van deze dienst vloeien volgens het Verbond van het
Vlaams overheidspersoneel immers in ruime mate voort uit de
luchtvaartverrichtingen op de luchthaven van Zaventem, dat in
hethomogeneNederlandstalig taalgebied isgelegen.

Dit zou volgens het VVO met zich brengen dat de dossiers
die hierop betrekking hebben in het Nederlands moeten worden

behandeld, wat niet het geval zou zijn. Zo zou Sabena al haar
vliegtuigen in het Frans geregistreerd hebben, en dat wordt
door het bestuur van de luchtvaart als Franstalig werkvolume
beschouwd.

Tenslotte stelt het Verbond van het Vlaams overheidsperso-
neel dat in het nieuwe taalbesluit de betrekkingen van directeur
en hogere rangen paritair toegewezen worden aan ambtenaren
van de Nederlandse en van de Franse taalrol, hoewel dit precies
een van de redenen was waarom de Raad van State in zijn
eerder geciteerd arrest de taalkaders verbrak. Desbetreffend
vernam ik graag van de minister in hoever de aanklacht van het
Verbond van het Vlaams overheidspersoneel met de werkelijk-
heid overeenstemt, waarom in voorkomend geval geen rekening
wordt gehouden met deuitspraak van de Raad van State en
welke maatregelen de minister eventueel in overweging neemt
om voor deze manklopende toestand voor passende oplossingen
te zorgen.

Ik rond mijn uiteenzetting afmet een opmerking inzakede
verkeersveiligheid. Blijkens statistische gegevens van de rijks-
wacht wordt er op onze wegen, inzonderheid op onze autowe-
gen en de tweemaal-twee-vakswegen steeds maar sneller gere-
den en vallen er steeds maar meer verkeersdoden te betreuren.
Tijdens de eerste 9 maanden van vorig jaar steeg het aantal
doden op dit type wegen met een bijna niet te geloven percentage
van 55 pct. In dezelfde periode nam het aantal chauffeurs dat
een loopjenam metde 120-km-per-uur-grens met 15 pct. toe.

Dit betekent met andere woorden dat er de eerste 9 maanden
van 1988 64 mensen meer op de autowegen stierven. Daar
bovenop raakten nog eens 83 mensen zwaar en 551 licht gewond.
Samen maakt dat ongeveer 700 slachtoffers. De conclusie van
dit alles kan zijn dat sinds de rijkswachtradars vrijwel nog enkel
de overtredingen van meer dan 130 km per uur registreren -vaak op verzoek, zo luidt het, van de parketten, die de PV-vloed
niet meer aankonden - de Belgische autobestuurder op de
autowegen dus steeds maar sneller is gaan rijden, met de gekende
gevolgen van dien.

Deductief redenerend kan men dus concluderen dat een milde
aanpak het verkeer zeker niet veiliger maakt. Dit blijkt ook uit
de eerste resultaten van de tweede anti-alcoholcampagne. Er
werd dit jaar wat men noemt « mensvriendelijker >> gecon-
troleerd, maar de vaststelling dat het percentage chauffeurs dat
na een ongeval positief werd bevonden verhoogde van 7 tot
9,8 pct. doet vele vragen rijzen. Een stijging dus met nagenoeg
3 procentpunt of 40 pct. In dit verband vernam ik graag van de
minister welke acties van verkeersveiligheid dit jaar nog op het
getouw zullen worden gezet en ofer al dan niet op deze
specifieke punten een repressieve controle zal worden uitge-
voerd.

Ik besluit. Vaststellend dat de periode van onderhavige begro-
ting helaas reeds enige tijd voorbij is en verwijzend naar de
alternatieven die de PVV voor sommige punten van de
beleidsnota van de minister heeft geformuleerd, zal de PVV-
fractie zich bij de stemming overde reeds achterhaaldebegroting
1988 onthouden.

M. le Président.- La parole est àM. Grosjean.

M. Grosjean.- Monsieur le Président, j'ai pris connaissance
avec beaucoup d'intérêt des récentes prises de position du
ministre des Communications en matièredepolitiquedes trans-
ports.

Incontestablement la priorité est accordée aux transports
publics et je m'en réjouis. J'espère que cette même priorité
guidera le choix des exécutifs régionaux pour les transports
publics urbains et vicinaux.

Sur un plan plus ponctuel, je souhaiterais interroger le minis-
tre sur un problème de commande de matériel roulant. Il s'agit
de 18 automotrices doubles commandées à l'industrie ferroviaire
belge. Cette commande, financée d'une manière alternative, a
reçu naguère le feu vert mais il semble que le bon de commande
ne soit toujours pas parvenu aux entreprisesconcernées.Cela
pourrait provoquer- spécialement pour les ACEC- de sérieu-
ses difficultés à court terme. C'est pourquoi je demande un
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traitement rapide de ce dossier, de manière à éviter ces problè-
mes et à préserver la crédibilité de l'entreprise à l'égard de ses
partenaires étrangers

Par ailleurs, je souhaite m'attarder sur le problème de la
sécurité routière auquel je sais que vous êtes sensible, monsieur
le ministre. A la lecture de votre note politique dont j'approuve
l'analyse globale, j'ai constaté qu'elle mettait davantage l'accent
sur les moyens de répression des infractions que sur la préven-
tion et l'information des usagers de la route. Je ne pense pas
que la peur du gendarme soit une panacée et j'estime qu'en
complémentd'une juste répressiondoit être menée une politique
visant la création d'un nouveau civisme de la route. J'aimerais
connaître votre avis sur ce point.

En matière ferroviaire, mon attention est retenue par l'épi-
neux dossier de la liaison nord-européenne à grande vitesse.
L'immobilisme semble prévaloir alors que, de toute évidence,
le temps presse. Les études d'impact devraient être terminées
au mois de mars. Pour autant que ce délai soit respecté, j'aime-
rais poser plusieurs questions subséquentes.

Quelles sont les retenues pour les prises de décisions impor-
tantes, tant au niveau national qu'international ? Qui étudiera
le détail du parcours, pour autant que l'on se mette d'accord
rapidement sur la globalité du parcours ? Qui établira les plans,
les cahiers des charges et les estimations, notamment pour les
ouvrages d'art ? En effet, il apparaît que le service d'études de
la SNCB ne pourra remplir cette tâche dans les délais requis.
En outre, quel sera le type de marché et de financement?
Comment sera utilisée l'aide financière que la Communauté
européenne semble disposée à accorder cette année et l'année
prochaine au TGV? De quelle manière la SNCB se trouvera-
t-elle mêlée à l'élaboration des plans inhérents au tracé et
pourra-t-elle éventuellement contrôler les projets établis par
d'autres ? Enfin, une partie du financement des travaux sur les
sites actuels de la SNCB incombera-t-elle à cette dernière ?

J'aborde un autre problème important, celui de la modifica-
tion des statuts des entreprises publiques. La SNCB semble
travailler sur des projets en matière de contrats de gestion et de
cahiers des charges. Qu'en est-il exactement? Quelle est la
cohérence entre ce travail et le projet plus global de réforme
desentreprises publiques?Je précise que j'aiposé la même
question au ministre des PTT.

Je dois encore évoquer le problème assez récent, mais plus
régional, de ce que l'on appelle le dispatching à la SNCB.

Dans le cadre de la décentralisation qui préoccupe beaucoup
les services de cette société à l'heure actuelle, la division T,
c'est-à-dire les transports, envisage à moyen terme de regrouper
davantage encore les postes de dispatching situés, pour la Région
wallonne, à Liège, Charleroi, Monset Namur. Leprojetprévoit
de les limiter à deux et de les développer à Namur et à Mons.

Ne connaissant pas les détails du problème, je suis étonné de
constater que le dispatching, ou en d'autres termes la régulation
de tout le transport voyageurs et marchandises, glisse vers
l'ouest, c'est-à-dire de Liège vers Namur

Or, la partie la plus importante du trafic des marchandises
reste davantage opérationnel dans les gares de Kimkempois,
Montzen, Vise et Gouvy, où le trafic est trois fois plus important
qu'à Ronet, Stockem, Athus et Sterpenich. Il ressort en effet
d'un décompte récent que Liège traite une moyenne journalière
de 572 wagons chargés et de 668 wagons restitués, soit 1 240
wagons, alors que Namur en « régule >> 352 au total.

Un autre argument peut être tiré du fait qu'un centre impor-
tant de régulation devrait se trouver à proximité de la direction
du district. Dans le cas présent, elle se trouve à Liège et couvre
Liège, Namur, Luxembourg et même le Brabantwallon.

En cas de perturbation grave, c'est le directeur de district qui
dirige lacellule de crise. Dès lors, on peutse demandersi
vraiment le transfert du dispatching de Liège vers Namur va
dans le sens du rapprochement auquel je viens de faire allusion ?

Enfin, selon les perspectives les plus probables, il semble
que le TGV s'arrêtera à Liège-Guillemins. Cette circonstance
implique la modernisation des lignes en provenance des Pays-
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Bas ou du grand-duché de Luxembourg qui aboutissent dans
cettegare.

Ces troisarguments me semblent être de nature à faire réflé-
chirceux quipréconisent leglissementdu dispatching.

Telles sont, monsieur le Président, les quelques questions et
lesconstatationsque jesouhaitaisexprimerdans lecadredece
budget.(Applaudissements.)

De Voorzitter.- Hetwoord is aan deheer Schellens.

De heer Schellens.- Mijnheer de Voorzitter, in verband met
het te volgen beleid van het ministerie van Verkeerswezen,
spreken de Vlaamse socialisten hun voldoening uitover de
globale visie bij het opstellen van de beleidsnota. Nu de hervor-
ming van de instellingen een feit is, kan het beleid inzake vervoer
en infrastructuur als een geheel worden geïntegreerd in de
maatschappelijke context.

De leefbaarheid van de omgeving moet centraal staan.
Daarom dient ook het regionaal mobiliteitsbeleid opgebouwd
teworden vanuit een structuurschema voor verkeer en vervoer.
Het fileprobleem kan enkel worden opgelost door een gezamen-
lijk mobiliteitsbeleid van degewestelijkeendenationale regerin-
gen. In het vervoersbeleid moet prioriteit gegeven worden aan
de bevordering van het openbaar vervoer.

Het is wenselijk dat het stads- en het streekvervoer functioneel
geïntegreerd worden in een maatschappij met regionale centra.
Op die manierkan de frequentie, de snelheid en het comfort
worden verbeterd.

Ondanks het nationale karakter van de NMBS zal een samen-
werking tussen het stads- en het streekvervoer en de spoorwegen

noodzakelijk zijn.
Op het vlak van veiligheid werden er reeds heel wat inspan-

ningen geleverd, maar het probleem blijft bestaan.
Voor de bescherming van de zwakkere weggebruiker kan

gedacht worden aan de aanleg van fietspaden en aan eenver-
groting van de verkeersveiligheid in het algemeen.

Met de invoering van de «zone 30 >> kan verbetering komen
in kleine en middelgrote woonkernen, maar hierdoor wordt niet
ingespeeld op de specifieke problemen van de grote agglomer-
aties, die alleen opgelost kunnen worden door verkeersplannen
in navolging van wat in Nederland en de Bondsrepubliek Duits-
land is gedaan.

De gemeenten dienen gestimuleerd te worden om een ver-
keersveiligheidsbeleid te voeren en verkeersplannen op te stellen.
De strategische ligging van Vlaanderen zal in de toekomst, meer
nog dan nu, de mobiliteitseisen, voor personenenvoorgoederen
opdrijven.

De uitbouw van de zeehavens dient op een planmatige manier
te worden aangepakt. Ook de binnenvaart mag niet worden
onderschat.Een coördinerendehavencommissiekandeverdere
ontwikkelingvan de havens begeleiden.

In verband met de aanleg van de SST dient de nadruk te
worden gelegd op het overleg met de betrokken Gewesten
en gemeenten diebijde bevolking een bijzonder belangrijke
voorlichtingstaak kunnen vervullen.

Een essentiele voorwaarde is de integratie van de SST in de
bestaande netten, te zien in de totaliteit van het treinverkeer.

Mijnheer de Voorzitter, de Vlaamse socialisten zijn overtuigd
van de dominante plaats die het vervoer in het economische
en sociale leven inneemt. Zijzullen de begroting dan ook
goedkeuren. (Applaus.)

M. le Président.- La parole est à M.Taminiaux.

M.Taminiaux.- Monsieur le Président, mon intervention
portera sur deux secteurs qui touchent plus particulièrement
ma région : la SNCB qui reste du ressort national et la SNCV
bien qu'elle relève depuis cette année des compétences régio-
nales

Je poserai plusieurs questions.



Sénat - Annales parlementaires - Séance du mercredi 1er février 1989
Senaat - Parlementaire Handelingen - Vergadering van woensdag 1 februari 1989

1620

En ce qui concerne la SNCB, nous restons toujours sous le
coup de l'émotion provoquée par la fermeture de la gare de
formation de Haine-Saint-Pierre, le 31 mai 1987.

De même, nous nous interrogeons au sujet de la gare de La
Louvière-Sud, remarquablement située sur la dorsale wallonne,
mais toujours installée dans des baraquements provisoires
et cela depuis longtemps. Certains plaisants l'appellent
« Stalag 17 ».

Quel est l'avancement de ce dossier, monsieur le Vice-Premier
ministre ?

Une question analogue se pose au sujet de la suppression du
passage à niveau numéro 13 à La Louvière et de la construction
d'unpassagesouterrain àcetendroit. J'insiste sur ce point car
cette voie de communication routière souterraine supprimerait
les « bouchons >> occasionnés par les nombreuses fermetures du
passage à niveau. Il s'agit également d'un problème de sécurité.

Dès qu'il sera réalisé, ce souterrain permettra un accès rapide
et aisé vers les usines Gustave Boël, vers le Halldes expositions,
vers la gare de La Louvière-Centre et, surtout, vers l'échangeur
autoroutier tout proche. De plus, il dégorgerait à coup sûr la
circulation au centre-ville.

En outre, vous devez savoir que les inquiétudes de toute la
région du Centre sont vives quant au sort que vous comptez
réserver à l'atelier de traction d'Haine-Saint-Pierre.

Je rappellerai à ce sujet que l'audit de la SOBEMAP était
favorable au maintien de cet atelieretprévoyait même d'y
regrouper d'autres activités. Cette conclusion s'appuyantam-
ment sur la situation géographique, la capacité d'accueil, l'équi-
pement ainsi que la qualité de la main-d'œuvre.

Cependant, une autre thèse était malgré tout - c'est d'ailleurs
franchement étonnant - avancée par la direction de la SNCB.
Elle n'envisageait ni plus ni moins que la suppression de cet
atelier. Incompréhensible!

Nous en étions là vers la mi-1988. Depuis lors, il semblerait
que le comité de concertation gouvernement-exécutifs se soit
réuni à ce sujet.

Qu'en est-il à l'heure actuelle?

Il faut parler aussi du Centre routier de La Louvière. En effet,
certains bruits de suppression circulaient à son sujet.

Qu'en est-il actuellement ?

En vous présentant ces questions, j'espère vivement obtenir
des réponses qui sécuriseront la population de la région du
Centre qui a déjà largement contribué à la rationalisation.

J'en viens maintenant au secteur de la SNCV. Vous n'ignorez
pas que la région du Centre s'interroge quant au démantèlement
flagrant de ce service public.

Fin octobre 1986, le dernier tram, orné symboliquement d'une
couronne mortuaire, a circulé à La Louvière.

A cette époque, un tract émanant de la SNCV annonçait
notamment: « Confort, régularité, sécurité. Des atouts du trans-
port en commun que nous pouvons vous offrir dans la région
du Centre, d'ici à deux ou trois ans. En effet, nous voulons
mettre à votre service les nouveaux trams articulés des vicinaux.
Des trams de grande capacité, confortables, rapides. »

En 1989, on n'a toujours rien vu venir. Au contraire, on
enlève des voies ou on les recouvre d'asphalte. A vrai dire, je
devrais spécifier qu'on les recouvre d'asphalte sans les moyens
adéquats et donc sans resultat satisfaisant. Ilavait d'ailleurs
fallu intervenir pour préserver l'état de la voirie.

En avril 1988, votre prédécesseur m'annonçait qu'un « schlam-
mage » serait réalisé chaussée Houtart à Houdeng-Goegnies.

Par la suite, à ma question nº 8 du 30 mai 1988 vous m'avez
répondu qu'une réparation du revêtement était prévue.

Vous ajoutiez qu'une demande de prix était en cours d'élabo-
ration à la SNCV etque les travaux devraient être executes
avant octobre 1988 et qu'entre-temps, des réparations provisoi-
res seraient effectuées par le personnel de la SNCV auxendroits
les plus dangereux.

En réalité, seules celles-ci ontété réalisées etavecde très
petits moyens.

En conséquence, la chaussée, qui est une route nationale est
transformée en véritable piste d'essai pour amortisseurs.C'est
un universdésolantenvahipar lagrisaille.

Ilme revient cependant qu'un «schlammage» reste pro-
gramme à charge du budget 1988. Et il paraît que l'adjudication
aurait eu lieu tout récemment.

Les travaux prévus concerneraient la chaussée Paul Houtart,
entre le pont Capitte et le carrefour formé par la rue Léon
Duray et la rue des Trieux à Houdeng-Goegnies.

Il semblerait aussi qu'un plan triennal débuterait cette année
encore. Il impliquerait soit le démontage des lignes ferrées, soit
leur entretien. Ce programme nécessiteunecoordination entre
l'administration des Routes, la SNCV et la ville de La Louvière.

Cette concertation indispensable aboutirait à une program-
mation qui serait scindée en trois phases lesquelles s'étaleraient
sur trois ans à partir de 1990-1991.

Je me pose alors quelques questions.
Le plan de démontage et d'entretien des lignes ferrées débute-

ra-t-ileffectivementen1989?
Des engagements sont-ils pris au budget 1988 à son sujet ?
Le plan triennal actuellement en discussion envisage-t-il

encore le passage des trams prévus dans la circulaire de 1986
dont j'ai cité des extraits tantôt ?

D'autres moyens de transport en commun sont-ils prévus ?
Beaucoup d'interrogations intéresseront évidemment la

Région wallonne, mais des études ont-elles déjà été menées par
votre département à ce sujet ?

Et puis, on n'oublie pas chez nous que des investissements
importants avaient été consentis pour l'équipement ferré en
1984 : les voies ont été remplacées à Bracquegnies, des grands
travaux ont été réalisés sur la section à double voie Haine-Saint-
Paul (Jolimont, bifurcation) - Haine-Saint-Pierre.

La voieya été entièrement renouveléeet une caténaireultra-
moderne a été mise en place.

Les voies ayant été asphaltees, n'apparaît plus que la caté-
naire qui se dresse, tel un monument érigé en l'honneur de
l'espoir.

J'aborde maintenant un problème quivientà nouveau de
soulever l'émotion de la clientèleetdu personnelde laSNCV
dans la région du Centre.

Ce problème a certainement été étudié en 1988 pour des
raisonsbudgétaires.C'estpourquoi jevousdemanderaiquelles
sont les économies que vous escomptiez en tirer, tous paramètres
confondus.

Ils'agit du plan de restructuration de la circulation des
autobus dans l'entité louvieroise. Un plan qui devait, en théorie,
être appliqué aujourd'hui.

En bref, disons qu'il supprime quelques voyages « tôt» et
« tard », qu'il élimine plusieurs dédoublements et qu'il diminue
les fréquences, plus particulièrement les dimanches et les jours
fériésoù ilyaurait un autobus toutes les deux heures.

Examinons les conséquences de ceplan de restructuration
pour les usagers.

Par la suppression des voyages « tôt » et « tard », il est clair que
des problèmes graves sont poses aux voyageurs qui empruntent
l'autobus pour se rendre vers leur lieu de travail.

Cette amputation touche principalement les travailleurs qui
sont astreints à suivre un horaire « à pauses ».

Quant à la suppression des derniers autobus, il saute aux
yeux qu'elle empêchera les citoyens de se rendre au centre-ville
pour assister à des animations culturelles, à des spectacles ou à
des réunions qui ont généralement lieu en soirée. C'est évidem-
ment le moins fortuné qui en sera la victime.

Par ailleurs, on ne peut ignorer que la suppression des dédou-
blementsaura un effetnégatif immédiataux heures d'entrée et
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de sortie des écoles. En effet, à ce moment-là, les véhicules de
transport en commun affichent souvent « complet ».

J'ai d'ailleurs le souvenir, lorsque j'étais directeur d'école
qu'il arrivait même que des élèves soient laissés sur le trottoir
car le tram ou le bus était bonde. C'est arrive même à des
adolescents handicapés, et ce bien avant la restructuration pro-
posée actuellement.

Il est évident aussi que la diminution de la fréquence entraî-
nera de nombreux inconvénients pour les voyageurs qui n'ont
que les transports en commun pour se déplacer.

Prenons le cas d'un voyageur partant de Binche et devant se
trouver à La Louvière à 10 heures. Il devra emprunter l'itinéraire
le plus long, monter à Binche à 8 heures 43 pour arriver à La
Louvière à 9 heures 38. De plus, comme le trajet traverse
plusieurs zones, le coût de son déplacement sera davantage
onéreux.

En outre, il ne sera plus possible à certains citoyens de se
rendre en autobus au chevet d'une personne hospitalisée sans
devoir subir des délais d'attente importants

Ainsi, un habitant de Familleureux qui désire se rendre à
l'hôpital de Tivoli, à La Louvière, durant les heures de visite,
c'est-à-dire de 15 heures 30 à 16 heures 30, devra prendre le bus
à 14 heures 25 et arrivera à destination à 14 heures 50. Ildevra
attendre ensuite quarante minutes avant de pouvoir saluer la
personne hospitalisée

Non seulement le délai d'attente est important,maislavisite
sera brève car le bus pour le retourpartà15heures50.

Si le voyageur veut rester plus longtemps au chevet du malade,
ildevra patienter et attendre l'autobus suivant qui passe deux
heures plus tard, soit à 17 heures 50.

Il apparaît donc clairement que si ce plan était appliqué, ilaboutirait à supprimer, à brève échéance, les services du week-
end.

Les conséquences de cette restructuration sont évidentes et
cequime choque le plus, c'est qu'elle ne tient aucun compte
desplus démunis qui n'ont pas la chance de posséder un moyen
de transport individuel.

Ce plan entraînera immanquablement une nouvellepertede
clientèle et porte donc, en lui, les germes de futures suppressions.

Les horaires, tels qu'ils ont été modifiés, ignorent lesheures
de visite dans les hôpitaux et ne s'adaptent pas à lasituation
créée par l'existence de nombreux établissements scolaires.

Ce nouvel élagage dans les services à rendre au public par la
SNCV, dans notre région du Centre, porte atteinte directement
au droit de déplacement des citoyens.

Est-ce vraiment ainsi que l'on valorisera, que l'on promotion-
neracetoutil?

Heureusement, et je souhaiterais en obtenir confirmation,
je viens d'apprendre que l'échéance d'application du plan de
restructuration prévue normalement pour aujourd'hui, serait
retardée de deux mois. Mais si le contenu ne change pas, ce ne
sera que du boisderallonge

Je garde cependant confiance car, selon mes informations,
la commission des transports de Charleroi aurait refusé de
l'appliquer.

Mais pourquoi donc, une telle commission n'existe-t-elle pas
dans la région duCentre?

C'est, en tout cas, le vœeu des organisations syndicales qui en
souhaitent la création avec des représentants de la direction,
des syndicats et des usagers.

Je pense sincèrement que la constitution d'une telle commis-
sion serait bien utile pour tenir comptede la réalité du terrain
dans le cadre des impératifs de gestion.

Dans ce contexte, on pourrait concilier les intérêts en cause,
en respectant la clientèle, facteur fondamental pour la promo-
tion de ce service public.

Je vous demande, dès lors, pour terminer, monsieur le Vice-
Premier ministre, ce qui empêche la formation de cette commis-
sion dans la région du Centre ? (Applaudissements.)
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De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Aelvoet.

Mevrouw Aelvoet.- Mijnheer de Voorzitter, het heeft wei-
nig zin om de begroting van 1988 in 1989 te bespreken. Daarom
bepaal ikmij tot een aantal bedenkingen bij de beleidsnota van
de minister, want die iswel actueel, en toteen anderactueel
onderwerp, de SST.

Die beleidsnota is anders dan de bestuursopties van de verant-
woordelijken die de afgelopen jaren het vervoer in ons land
hebben bepaald. De huidige nota is niet meer hoofdzakelijk een
pleidooi voor nieuwe wegeninfrastructuur en een keuze tegen
het openbaar vervoer, de fietsers en de voetgangers.Er isdus
een verandering in de goede richting. Het mobiliteitsbeleid moet
tegemoetkomenaan debehoeften van alleburgers, ook van de
niet-gemotoriseerde burgers.

De milieubelasting doorhetauto- en vrachtwagenverkeer
wordtvoordeeerstemaalofficieelerkend.Eencombinatievan
verschillende vervoermiddelen, in plaatsvan hethuidigeauto-
monopolie, isnoodzakelijk

Welke waarde moeten wij hechten aan de intentieverklaring
van de minister van Verkeer ?

Heel wat materies van de huidige beleidsnota behoren sinds
de tweede fase van de staatshervorming niet meer tot het natio-
nale pakket, maar zijn aan de gemeenschapsministers van Ver-
keer en Openbare Werken overgedragen.

Is er reeds overleg geweest met gemeenschapsminister van
Verkeer Sauwens?

Wij stellen vast dat het bijvoorbeeld met de optie voor een
moratorium op de open ruimte, hetgeen Agalev reeds geruime
tijd nastreeft, blijkbaar toch niet zo nauw wordt genomen,
aangezien de Vlaamseminister van Verkeer heeft aangekondigd
het verkeersknelpunt in Groot-Bijgaarden met een aantal rij-
stroken te zullen verbreden.

Het voorstel om de pendelaars met snelbussen naar het cen-
trum van Brussel te brengen getuigt geenszins van een com-
plementaire visie op de mobiliteit maar het zet het én-én-beleid
van de afgelopen decennia voort dat tot de marginale situatie
van het openbaar vervoer in België heeft geleid.

Sinds half januari is het stads- en streekvervoer een geweste-
lijke materie. Het dossier van de Antwerpse pre-metroverbin-
ding metde Linkeroever dateert echter alvan lang vóór de
bevoegdheidsoverheveling. De werken aan dit metroproject,
volgens de groenen het enige zinvolle en verantwoorde plan
voor ondergronds openbaar stadsvervoer in België, zijn slechts
langzaam opgeschoten en liggen nu stil, omdat denoodzakelijke
kredieten om deze snelle tramverbindingen tussen deLinkeroe-
ver en het stadscentrum te realiseren niet werden toegekend.

De minister heeft onlangs verklaard dat het Vlaamse Gewest
nu moet bepalen wat er in het openbaar vervoer zalworden
geïnvesteerd en welke projecten de voorrang moeten krijgen.

De tramlijn naar Linkeroever was voor de minister zeker geen
prioriteit, aangezien hij de werken liet stilleggen. Dit druist
echter volkomen in tegen de ronkende verklaringen over de
noodzaak van het doortrekken van tramlijnen tot in de regio
om een deel van vastgereden wegverkeer « op het goede spoor »
tezetten. Zo is dekansvoorbijgegaan om de voorstandersvan
een grote ring rond Antwerpen één van hun argumenten te
ontnemen.

Er werden evenmin initiatieven genomen om de efficiëntie
van het tram- en busverkeer te verhogen via een betere door-
stroming. Het koninklijk besluit van de heer De Croo, waarmee
de minister de gemeenten maatregelen in die zin kon opleggen,
isongebruikt inde lade blijven liggen,zowel in de vorige als in
de huidige legislatuur

Nu wil ik enkele beschouwingen ontwikkelen over aspecten
van verkeer en openbaar vervoer die wel tot de nationale
bevoegdheid blijven behoren.

Een van de oorzaken van de inefficiëntie van ons openbaar
vervoer isde slechtecoördinatie tussen dediversevervoermaat-
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schappijen,metgebrekkige aansluitingen,hiaten, onnodige her-
halingen enzovoorts

De diverse maatschappijen proberen allemaal winst te maken,
zodat concurrentie op interessante trajecten toeneemt terwijl
het verkeer op zwakkere lijnenvermindert.

De afwikkeling van het Eurocity-plan geeft ons voorbeelden
van de concurrentiele opstelling van debedrijven; het IC-IR-
plan doekte lijnen en stations op en voorzag in een premie
voor de buurtspoorwegen, die de afgeschafte dienst metbussen
zouden verzorgen. In een aantal gevallen heeft de NMVB echter
nagelaten om een busdienst in te leggen zodat vele plaatsen
zonder openbaar vervoer vielen. In het Vlaamse Gewest streeft
de bevoegde minister naar een fusie van de MIVA, de MIVG
en de NMVB. Een goede zaak volgens de groenen.

Hoe ziet de minister echter de afstemming van dit stads- en
streekvervoer op het treinverkeer, dat wel nationale materie
blijft ?

De minister zal dus verantwoordelijk blijven voor de efficiën-
tie en de snelheid van de spoorwegen.

In het kader van het SST-dossier wordt met snelheid duchtig
geschermd. In dit verband willen wij de aandacht vestigen op
één voorbeeld: de treinverbinding tussen Antwerpen, Hasselt
en andere Limburgse gemeenten en Duitsland. Tot 28 mei 1988
was er tussen Hasselt en Antwerpen om de 2 uur een IC-
verbinding die er slechts 49 minuten over deed.De aansluiting
metGenk liet echter te wensen over:een wachttijd van maar
liefst 55 minuten! Sinds de herziening van het IC-IR-plan is de
snelle IC-dienst vervangen door een IR-verbinding die een uur
en7minuten duurt. Dedienstregeling is bovendien zo goed dat
pendelaars die 's morgens voor 8 uur in Antwerpen willen zijn,
in Hasselt om 6 uur 11 minuten op de trein moeten stappen!
Dat zal de mensen nog meer ontmoedigen om het openbaar
vervoer tegebruiken.

Een IC-verbinding van Antwerpen via Hasselt en Maastricht
met Aken en Keulen was door de NMBS nochtans al in 1983
beloofd.Deze rechtstreekse trein zou voor Antwerpen een tijd-
winst van één uur opleveren ten opzichte van dehuidigeverbin-
ding met overstap te Brussel. Als het recente rapportvan de
departementen Transport, Infrastructuur en Marketing/Ver-
koop van de NMBS door de raad van bestuur wordt goed
gekeurd is de realisatie van deze internationale verbinding echter
definitief onmogelijk. De herstructurering zou namelijk gepaard
gaan met een reeks besparingen, maar ook met de sluiting
van een aantal baanvakken en/of lijnen. Eén daarvan is het
goederenbaanvak Beverst-Lanaken, een onmisbare schakel in
dit traject.

Zal de minister instemmen methetvoorstelvan deNMBS
om, in dit TGV-tijdperk, de kans op een snelle internationale
treinverbinding te vergooien uit besparingsoverwegingen ?

Zal de minister initiatieven nemen om de treinverbinding
tussen Limburg en Antwerpen op een aanvaardbaar kwaliteits-
niveau te brengen ?

U zult merken dat ik voorbeelden citeer die niets te maken
hebben met mijn eigen regio, maar wel met de grond van de
zaak.

Met het oog op een meer evenwichtige verhouding tussen
het aandeel van de trein en dat van hetprivé-vervoer in de
verplaatsingen van personen moet het openbaar vervoer een
concurrentiële positie verwerven tegenover het autoverkeer. Een
van de factoren die zich hier mee doen gevoelen is uiteraard de
prijs.

In dit verband vinden wij de tariefverhoging onbegrijpelijk.
Wij hebben in het verleden moeten vaststellen dat tarief-
verhogingen leiden tot inkomstenderving door het afhaken van
de passagiers. Het buitenland verschaft ons voldoende suc-
cesvolle voorbeelden van de aantrekkingskracht van een
prijsverlaging

Dit moet uiteraard kaderen in een globale aanpak. Een
prijsverlaging op zich is geen argument om van vervoerswijze

teveranderen.Dekwaliteitmoetwordenverbeterd.De techniek
van een prijsverhogingwerktzekerontmoedigend.

Ikeindigmeteenopmerking over de huidige evolutie van het
SST-plan.

De milieu-effectrapporten zijn thans zeer actueel. Het maken
van die rapporten werd toevertrouwd aan vijf studiebureaus.
Diverse bureaus- vorige donderdag heb ik dat in Mortsel
kunnen merken- beklagen zich erover dat de toegemeten tijd
voor het onderzoek veel te kort is. Het studiebureau Omgeving
houdt zich bezig met het lot tussen Brussel en Nederland.
Andere studiebureaus, onder meer Belgroma-Stabo, delen die
mening. Wanneer men nagaat hoeveel tijd men in Nederland
uittrekt voor het opmaken van een degelijk ernstig milieu-
effectrapport moet men besluiten dat de toestand in België te
wensen overlaat. Isde minister bereid deze bureaus uitstel te
verlenen en in bevestigend geval, hoelang dan ?

Daarop aansluitend verwijs ik naareen recentverslagdat
werd doorgestuurd aan deBelgische Vereniging vansteden en
gemeenten over een vergadering die op 13 januari jongstleden
heeft plaatsgehad en waar vertegenwoordigers van de
schepencolleges van de gemeenten Bierbeek, Zaventem, Bertem,
Oud-Heverlee, Leuven, Hoegaarden en Kortenberg hebben aan
deelgenomen. Allen drongen aan op een verlenging van de
termijn van het milieu-effectrapportonderzoek. Zij vroegen
tevens inspraak van de gemeenten in de evaluatie van het
ontwerp-MER-rapport vooraleer een definitief MER-rapport
wordt opgemaakt. Wordt met deze vragen rekening gehouden ?

Een volgend punt waarop ik de aandacht vestig is dat de
vragenlijsten die door de diverse studiebureaus voor het beko-
men van informatie aan de gemeenten zijn bezorgd, bijzonder
verschillend zijn. Ik heb twee vragenlijsten in mijn bezit. De ene
telt één pagina, de andere bijna vijfpagina's met vragen die
slechts gedeeltelijk vergelijkbaar zijn.

Men kan zich afvragen welk studiemateriaal men gaat beko-
men wanneer de vragenlijsten zelf reeds zover uit elkaar liggen.

Denkt u dan werkelijk dat het fameuze begeleidingscomité
op universitair niveau in staat zal zijn dergelijke verschillen in
aanpak op te vangen vooral wanneer u weet dat wij in Vlaande-
ren niet eens over een eigen wettelijke basis beschikken om de
milieu-effectrapportering te organiseren aangezien de Europese
richtlijn ter zake nog niet is omgezet in een decreet. Men kan
zich uiteraard wel inspireren op de Europese richtlijn. In het
Waalse Gewest heeft men reeds in 1985 een decreet uitgewerkt
dat trouwensop bepaalde punten verder gaat dan de Europese
richtlijn. Wat dat betreft, zitten wij dus met een hiaat.

Tenslotte wil ik nogmaals herhalen dat wij steeds van oordeel
zijn geweest datde SST niet is aangepast aan de Belgische
situatie. Wij zijn voorstander van de verbetering van de inter-
nationale mobiliteit per spoor. Dit veronderstelt dat vele grote
en kleine steden over de grenzen heen goed en vlot bereikbaar
zijn, in het belang van de Europese burger en van het Europese
leefmilieu. Het lost werkelijk niets op alleen steden van een
bepaalde omvang supersnel te verbinden terwijl andere evidente
verbindingen niet worden tot stand gebracht. Aldus wordt het
autoverkeer in de internationale context niet teruggedrongen.
Men opteert voor de realisatie van een bepaald project ten koste
zelfs- dat zal later blijken- van het binnenlands verkeer, en
men verwart eens te meer de snelheidswinst met de globale
reistijd die van doorslaggevend belang is voor degebruiker van
het openbaar vervoer.

M. le Président.- La parole est à M. Hotyat.

M. Hotyat. - Monsieur le Président, je me préoccupe depuis
longtemps des problèmes de sécurité et d'organisation urbaine
de la circulation et j'ai acquis une expérience en ces matières,
professionnellement et par la gestion municipale. Aussi ai-je lu
avec une attention particulière l'exposé du ministre des Commu-
nications, introductif au budget de son département.

Les propos du ministre dépassent largement l'année 1988 et
engagent l'avenir. Ils'agit d'une véritable déclaration d'inten-
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tions. Il a d'ailleurs donne a son expose une large diffusion a
la fois par une conférence de presse et par la publication d'une
plaquette le reprenant.Sur leplan technique,en matièrede
sécurité routière, ce document fait la synthèse de pointsde vue
de plus en plus largement partagés aujourd'hui par les praticiens
de l'urbanisme et de la circulation. Dès lors, iln'est pas techni-
quement original ou novateur.

Mais sur le plan politique, il est important. Enfin, un ministre
des Communications prend clairement position en faveur d'une
politique volontariste en matière de sécurité de la circulation !

A cet égard, je regrette qu'il soit traditionnellement question
de « sécurité routière » car ce terme est incomplet. En effet, les
routes ne sont pas seules en cause; il s'agit, en réalité, de toutes
les voiries carrossables, cyclables et piétonnes.

La prise de position du nouveau ministre des Communica-
tions contraste heureusement avec l'attitudedeson prédéces-
seur, M. De Croo. Celui-ci a d'ailleurs confirmé son point de
vue lors de la discussion en commission de la Chambre. Selon
lui, il est virtuellement impossible d'élaborer une planification
globale en la matière.

Je ne partage pas cet avis et je salue donc le courage dont fait
preuve le ministre des Communications. En effet, le problème de
l'organisation de la circulation revêt un caractère passionnel
pour certains de nos concitoyens qui y voient une atteinte à leur
liberté. Pour eux, l'automobile n'est pas seulement un moyen
de déplacement privé ou éventuellement un outil de travail,
voire un signe de standing, c'est aussi, et peut-être surtout, un
symbole de liberté. Leurs reactions sont alors subjectives, même
discourtoises sinon grossières. Au niveau municipal, j'en ai fait
l'expérience.Leministre l'a faite aussi si l'on sen réfère à certains
articles qui considèrent ses propositions comme « une véritable
catastrophe pour les automobilistes » et en viennent à souhaiter
la chute du gouvernement pour que son action ne puisse se
développer!

Tout cela démontre qu'un effort considérable d'éducation
doit être consenti. Notre liberté doit d'abord respecter la vie
des autres. Il est utile de rappeler que 1 922 personnes ont trouvé
la mort sur nos routes en 1987, et que 17 361 furent grièvement
blessées. Notre liberté implique non seulement le respect de la
vie des autres,mais également celui de la qualité de leurvie et
de leur libertépropre. C'est là que se situe le point d'équilibre.

Lorsqu'on est au volant, conduire en respectant les autres,y
compris ses passagers et les usagers lesplus faiblesde lavoirie.
est une question de civisme. Le ministre écrit très justement que
l'«on inculque trop peu une mentalité positive à l'égard des
autres usagers et, plus particulièrement, des piétons et des
cyclistes ».

Des efforts méritoires ont été faits par des communes et par
la gendarmerie pour apprendre les règles de la circulation aux
écoliers ainsi que le respect de celles-ci. Cette education qui
devrait être généralisée et systematisee, devrait inclure le
civisme, toutenfantétantunconducteur potentiel.

Le bon comportement du conducteur est, en effet, le facteur
primordial qui permettra de réduire le nombre d'accidents.

Je passerai maintenant en revue quelques aspectsde cette
recherche de la sécurité de la circulation.

Le premier concerne la lutte contre l'alcoolisme au volant.
Les milieux spécialisés savent, depuis plus de vingt-cinq ans,
que l'alcool multiplie les risques d'accidents de façon exponen-
tielle.Des études démontrent que la proportion d'accidents avec
victime, où l'un des usagers au moins était sous l'influence de
l'alcool, est d'au moins 40 p.c. Cela signifie, en 1987, pour la
Belgique: 750 morts environ et plus moins 7 000 blessés graves.
C'est un tribut terrible!

Il convient de remarquer que les infractions, en la matière,
ne sont pas marginales par rapport au taux maximum autorisé
d'alcoolémie, qui est de 0,8 gramme par litre. Les prises de sang
effectuées à la suite d'accidents de roulage sur la voie publique
ont révélé que dans 73 p.c. des cas le taux d'alcoolémie se situe
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au-dessusde1,5grammepar litreetdans21,6p.c.au-dessus
de 2,5grammes.

Autre constatation attristante : la classe d'âge la plus touchée
estcelle de 20 à 25 ans et,en particulier, les hommes avec
comme conséquence une surreprésentation des jeunes dans les
victimesd'accidentsetnotamment pendant lesweek-ends.Ces
constatations justifientamplementque soit développéeune poli-
tiqueattentive aucomportementdes jeunes conducteurs

Au total,une action trèsfermeà l'encontrede l'alcoolisme
au volant est nécessaire.

Le ministre des Communications projette, à cet égard, de
ramener de 0,8 à 0,5 gramme par litre le taux maximum autorisé
d'alcool. Cette initiative se justifie pleinement et rencontre d'ail-
leurs le projet de directive européenneainsi que les recommen-
dations de l'OMS et de l'OCDE

Les études les plus récentes fixent, en effet, à 0,5 gramme le
seuil à partir duquel les troubles deviennent apparents chez
certains individus : les temps de réaction sont allongés, les réac-
tionsmotrices troublées, leconducteurdevienteuphorique.Les
pays du nord de l'Europe, les Pays-Bas et le Japon ont déjà
adopté le taux de 0,5gramme.

Ilconvient toutefois de noter que le taux en dessous duquel
aucune modification du comportement n'est constatée se situe
à 0,3 gramme par litre. Entre 0,3 et 0,5 gramme, des perturba-
tions se produisent cependant déjà : l'estimation des vitesses et
des distances est faussee et le risque d'accidents'en trouve
nécessairementmultiplié.

La campagne menée, au cours des fêtes de fin d'année, sur le
thème «Levraichauffeur conduit sans alcool >> était donc tout
à fait justifiée

C'est ainsiqu'ilest estiméqu'uneactionspécifiquedevrait
être développée à l'intention deschauffeursprofessionnels.En
effet, ceux-ci sont responsable soit de la conduite de cars, soit
de celle de poids lourds.

L'instauration annoncée de l'analyse électronique de la respi-
ration - déjà pratiquée dans d'autres pays - en remplacement
de la prise de sang, constituera également un progrès; elle
simplifiera, c'est évident, la recherche des infractions.

Sur le plan des mesures relatives aux vehicules, le ministre
desCommunicationsa l'intention de rendreobligatoire leport
de la ceinture arrière dès que la plupart des voitures en seront
équipées. Cet accessoire est placé sur les nouveaux véhicules
depuis le 1er janvier 1987.

Pourquoi le port de cette ceinture arrière n'est-il pas rendu
obligatoire dès à présent si lavoitureen estéquipée?Toutevie
sauvegardée en vaut lapeine!

Sur un autre plan, certains de nos collègues ont évoqué le
problème des files et des bouchons aux heures de pointe. A cet
égard, la solution évidente et incontournable est la promotion
et l'amélioration des transports en commun. Il n'est pas inutile
d'indiquer que cela engendrerait également un accroissement de
la sécurité, par le biais de la réduction du nombre d'accident
qui en découlerait.

M. Swaelen reprend la présidence de l'assemblée

Bien que ce sujet mérite réflexion, je n'aborderai pas ici la
question de savoir si certaines limitations de vitesse doivent ou
non être modifiées dans le sens de la hausse ou de la baisse.
Cependant, dès lors que l'on fixe réglementairement de telles
limitations, ilconvient qu'elles soient respectées. Il faut, hélas,
constater que ce n'est pas lecas

Votre note, monsieur le ministre, indique que des contrôles
ont fait apparaître que la limitation à 60 kilomètres/heure est
enfreinte par 55 p.c. des conducteurs. Or, cette vitesse est la
vitesse maximale autorisée en ville, là où les situations conflic-
tuelles avec les usagers les plus faibles sont les plus nombreuses.

Le problème du dépassement de la vitesse autorisée se pose
également en ce qui concerne les autoroutes. J'ai pu lire dans
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Le Soir de lundi un texte édifiant à cet égard. Permettez-moi de
vous en donner lecture : « La gendarmerie de la région de Gand
a eu une désagréable surprise, le 18 janvier dernier,en effectuant
un contrôle de vitesse sur l'E17, en direction d'Anvers. En
effet, sur les 1 312 véhicules de passage entre 18 heures 30 et
20 heures 30, 213 autos dépassaient la vitesse de 120 kilomètres/
heure. Ce chiffre, déjà pas triste, devient fou quand on apprend
qu'un brouillard « à couper au couteau » réduisait la visibilité à
50 mètres environ. »

Sur les 715 219 infractions relevées par la gendarmerie en
1986, 39 p.c. avaient d'ailleurs trait à la vitesse.

Il faut aussi souligner l'extraordinaire contradiction existant
entre les limitations réglementaires de vitesse et les possibilités
des véhicules : près de 40 p.c. des modèles présentés au salon de
Paris, au début du mois d'octobre 1988, pouvaient dépasser les
200 kilomètres/heure !

Les moyens de lutte contre les excès de vitesse et autres fautes
graves sont de divers ordres:modalités d'accès au permis de
conduire ou de retrait de celui-ci, recherche des infractions,
perception des amendes.

Je n'ai pas de remarques essentielles à formuler quant à ces
mesures. J'insisterai plutôt sur l'aménagement des voiries dont
traite également- et c'est heureux- votre note, monsieur le
ministre.

En effet, une des constatations aujourd'hui bien établies et
une conviction de plus en plus répandue montrent que la lutte
pour la sécurité des usagers, notamment des plus faibles, et, par
conséquent, contre la vitesse excessive, passe par des aménage-
ments non seulement de la voirie, mais aussi de son environne-
ment.Le fait d'enlever à une voirie son caractère de voie rapide
pour luiconferer un caractère plus urbanise par du mobilier
urbain, par un éclairage adequat, par des plantations, par un
revêtement différent, joue un rôle important.

La notion de zone où la circulation non motorisée doit avoir
la priorité sur la circulation motorisée a été introduite par
l'arrête royal sur les « zones résidentielles » ou « woonerfen >>.

Cette notion vient encore d'être élargie par l'instauration des
« zones 30», où la vitesse est limitée à 30 kilomètres/heure, ce
qui implique une distance normale de freinage égale à 12 mètres.

Il faut se réjouir de cette dernière décision, moins coûteuse
en investissements et moins contraignante réglementairement
que la « zone résidentielle ». Cette « zone 30 » présente l'avantage
de pouvoir s'appliquer non seulement aux quartiers résidentiels,
mais aussi aux zones de commerces, de services, d'écoles etaux
espaces publics.

Les aménagements de voirie permettent aussi dans de nom-
breux cas de supprimer ou de réduire la présence de la police
qui peut ainsi se consacrer utilement à d'autres tâches. Vous
visez d'ailleurs vous-même à cet allègement en prévoyant la
constatation d'infractions graves par le seul recours aux appa-
reillages électroniques

Ce sont les pouvoirs publics, gestionnaires de la voirie, com-
munes et Régions, qui doivent prendre les mesures d'aménage-
ment. Celles-ci relèvent de la législation sur l'urbanisme -matière régionale - alors que la réglementation de la sécurité
routière restenationale.

Comme vous l'avez vous-même écrit, une politique cohérente
et coordonnée de sécurité de la circulation exige donc une
concertation structurée entre le pouvoir national et les Régions,
concertation portant sur la réglementation de la circulation et
sur l'aménagement de l'infrastructure ayant pour objet la sécu-
rité routière.

Pourriez-vous nous préciser comment vous concevez l'organi-
sation de cette concertation ? Se situera-t-elle dans le cadre de
cette Conférence interministérielle pour le transport, dont vous
annoncez la création et au sein de laquelle siégeront les responsa-
bles des Travaux publics et des Communications- tant du
gouvernement national que des Exécutifs régionaux - et qui
devrait, entre autres élaborer un plan général de transport
«ayantpourobjet lacoordinationet l'intégration de la politique

globaledemobilité» ? Oubien envisagez-vous une autre « confé-
rence » spécialisée?

Quel que soit le choix final, il semble en tout cas indispensable
que les responsables régionaux de l'Aménagementdu Territoire
soient également associésà cette concertation ayantpourbutla sécurité de toutes les personnes qui circulent.

La promotion des moyens visant à cette sécurité est également
essentielle. A cet égard, il faut se réjouir de la publication récente
par l'Institut belge pour la sécurité routière, d'un inventaire des
meilleures réalisations dans notre pays en vue d'une « nouvelle
approche de l'aménagement des rues ».

Il faut aussi saluer le rôle pionnier qu'a joué la Fondation Roi
Baudouin depuis ledébutdesannées80 enpubliantplusieurs
ouvrages et en soutenant la notion de plan de circulation.

Globalement, la Belgique est cependant en retard par rapport
à ce qui se fait dans d'autres pays, spécialement ceux qui
sont situés plus au nord de l'Europe. Aussi, en terminantmon
intervention, je formule l'espoir que tout ce qui nous est annoncé
devienne rapidement réalité! (Applaudissements.)

M. le Président.- La parole est à M. Henneuse.

M. Henneuse.- Monsieur le Président, la direction générale
de laSNCB a créé lasurprise au cours de sa conférence de
presse de la semaine dernière. Au lieu du déficit de 4 359 millions
prévu au budget pour 1988, c'est un bénéfice d'exploitation de
plusieurs centaines de millions qui se dégagera à la clôture de
l'annéecomptable.

Les raisons en sont diverses. La plus importante semble être
l'astuce de lavente et puis de la location des mêmes matériels
ferroviaires. Par ailleurs, la dette a été réduite de près de
15 milliards et, partant, la charge financière a été allégée.

Ces économies plutôt comptables, n'engendrant aucune
conséquencesur leplan humain,ont été accompagnées d'une
restructuration sévère ayant conduit la société à réduire lourde-
ment l'effectif du personnel de 52 000 agents à 48 000 au
1er janvier 1989 et à 47 000 en fin d'année.

Ainsi, à ce jour, 2 milliards d'économies ont été supportés par
le personnel : deux milliards malheureusement très douloureux
puisque 4 000 familles ont été touchées durement, sans compter
les agents actuellement hors cadre et particulièrement inquiets
pour leur avenir.

D'autres économies sont également la conséquence d'une
diminution du service.

Ainsi, ne faut-il pas oublier les régions rurales qui ontvu
disparaître soit leurs arrêts de train, soit leur ligne complète et
vie locale.
qui ressentent durement les effets de ces suppressions sur leur

Souvenons-nous également des travaux annexes pourtant
promis fermement lors des électrifications, supprimés, eux aussi,
pour cause d'économies budgétaires et qui font que, dans certai-
nes villes de la dorsale wallonne, le chemin de fer a pris l'allure
d'un rideau de fer qui les coupe en deux. Ce sont autantde
dettes qu'il va falloir honorer et donc prevoir au budget 1989.

Souvenons-nous encore que leplan IC-IR n'a pas,àce jour,
été complété par l'indispensable adaptation des horaires des
bus SNCB etSNCV aux horaires des trains. Une meilleure
coordination serait non seulement plus confortable pour les
voyageursmaisaussi très rentablepour lesdeuxsociétés.

Jem'en voudrais de terminercette intervention sans aborder
le problème du TGV car c'est un véritable problème puisant ses
données au niveau local, regional, national et international

Il en résulte une complexité effrayante, la perplexité du parle-
mentaire et l'incompréhension du citoyen. Complexité qui mêle,
en outre, des enjeux écologiques, desambitionsdepôles régio-
naux, des intérêts économiques, des accords internationaux,
sans compter que certains, profitant de la confusion, peuvent
imaginer rénover leurs lignes actuelles en les faisant parcourir
par le TGV, laissant à l'autre Région le soin d'assurer la rentabi-
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lité de l'ensemble par la création de lignes nouvelles, économi-
quement indispensables mais dommageables et stériles au niveau
local.

Je souhaiterais, monsieur le Vice-Premier ministre, que nous
puissions faire toute la clarté sur les enjeux, les moyens et les
solidarités qui doivent intervenir en la matière, afin qu'aucune
Région ne se sente réellement sacrifiée au TGV. (Applaudisse-
ments.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Appeltans, zowel
voor een uiteenzetting in de algemene beraadslaging, als voor
zijn interpellatie.

De heer Appeltans. - Mijnheer de Voorzitter, in wat voor
een land leven wij? Vandaag, 1 februari 1989, bespreken wij
de begroting van het ministerie van Verkeerswezen voor het
dienstjaar 1988, nadat wij vier dagen geleden, in de krant van
28 januari 1989, een deelaspect van die begroting, namelijk de
bedrijfsresultaten van de NMBS van het jaar 1988 konden lezen
zoals die door directeur Schouppe werden verstrekt.

Als onderdeel van dezelfde begroting keuren we vandaag een
miljardenverlies op de exploitatie van de NMBS goed, hoewel
we sinds vier dagen weten dat er enkele miljoenen winst zijn
geboekt. Dit hebben we in de krant kunnen lezen.

Ik weet dat de laattijdigheid van deze begroting niet ten laste
mag worden gelegd van de minister of van de huidige regering.
Integendeel, wij geloven dat de minister, na een zware inhaal-
beweging, in de eerstvolgende weken of maanden de begroting
1989 zal voorstellen. Dat is verheugend.

Als lid van de commissie voor de Infrastructuur voel ik mij
echter weinig tevreden als belangrijke informatie over het beleid
alleen in de kranten is terug te vinden. Ik moet de minister en
zijn kabinet feliciteren met de publikatie van zijn beleidsnota
van december 1988 die wij niet alleen toegezonden kregen, maar
die ook werd verspreid bij de bevolking. In die beleidsnota
vinden wij een uitgebreide algemene visie terug die voor een
aandachtig lezer belangrijke aanduidingen geeft over de kracht-
lijnen die bepalend zijn voor het te voeren beleid.

Wij voelen ons gelukkig met de invoering van de beheers-
autonomie, hoewel dit niet mag leiden tot het afschuiven van
de politieke verantwoordelijkheid. Wij zijn ervan overtuigd dat
een grotere flexibiliteit, gekoppeld aan een ruimere verantwoor-
delijkheid zeker de bedrijfsresultaten op positieve wijze zullen
beinvloeden. Bovendien zal niemand ongelukkig zijn met een
betaalbaar verkeerswezen. Ook de maatregelen inzake veiligheid
en leefbaarheid kunnen alleen maar worden toegejuicht. Vol-
gend jaar zullen we al deze intenties kunnen toetsen aan de
realisaties.

Vandaag wil ik drie punten uitdrukkelijk onder de aandacht
van de ministerbrengen.

Ten eerste, wij weten allen dat volgens het regeerakkoord de
NMBS een nationale verantwoordelijkheid is en blijft.Dat
neemt niet weg datde invloed vandeverschillende regio'sniet
weg te cijferen is. Immers, elke beleidsdaad heeft rechtstreeks of
onrechtstreeks te maken met bestellingen, met werkgelegenheid.
Wij zijn tegenstanders van het hanteren van de weegschaal die
de milligrammen aanduidt. Maar zelfs als wij ons beperken
tot de NMBS, blijkt dat deze nationale bevoegdheidsmaterie
voortdurend wordt bevraagd vanuit de regio's en dat wij voort-
durend geconfronteerd worden met vragen van ongelijke behan-
deling naar gelang de regio.

Of is het niet waar dat Vlaanderen niet kan rekenen op een
evenwaardige uitbouw van het spoornet; of is het niet waar dat
het personeelsbeleid gevoerd wordt in het voordeel van de
Francofonen; of is het niet waar dat de NMBS onder zware
druk staat van de Waalse politieke en industriële lobby, zeg
maar de staalbedrijven en ACEC?
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Indien dit alles- en ik zou dit lijstje nog veel langer kunnen
maken - niet waar is, zou de minister ons echt een grote dienst
bewijzen met dit duidelijk aan te tonen; ik zou hem daarvoor
dankbaar zijn.

Wijweten- alweeruiteendagblad- datdedirecteurvan
de NMBS niet op onze golflengte zit. Ik kan de minister nochtans
verzekeren dat tientallen andere personeelsleden overtuigd zijn
van het tegenovergestelde.

Ten tweede wil ik heel even wijzen op de onduidelijke hou-
ding, of de verschillende benadering van het SST-dossier. De
houding van de NMBS-directie is een onvoorwaardelijk « ja »
en de beslissingen en voorbereidingen van de raad van bestuur
laten daarover geen twijfel bestaan.

Wij worden geconfronteerd met een politieke opstelling van
onduidelijkheid, waarbij steeds verdere engagementen worden
aangegaan, steeds met verwijzing naar en onder voorbehoud
van de milieu-effectrapportering en de kosten-baten-analyse.
Ook hier wil ik vragen om tijdige berichtgeving en toelichting
inde commissie.

Ten derde verwijs ik naar een titel in de krant Het Belang
van Limburg van gisteren: «Limburg kan fluiten naar een
spoorlijn Hasselt-Maastricht. » Het gaat hier om een onderdeel
van desnelle interstedelijkeverbinding Antwerpen-Maastricht-
Keulen. Wij beschikken over een verslag van de werkgroep van
de drie spoorwegnetten :België-Nederland-West-Duitsland van
het jaar 1983. Op basis hiervan ging de raad van bestuur van
de NMBS akkoord om deze lijn tot stand te brengen ten laatste
in 1987. Mevrouw Aelvoet heeft hierover informatie en details
verstrekt.

De aanleg van deze lijn is van levensbelang voor de achterge-
bleven regio'sdiedoorkruist worden. Als Limburger denk ik in
de eerste plaats aan de Limburgse regio. Of hoeven we niet
meer,zoalsvoor hetSST-dossier, internationaal te denken ?

Wij weten dat het probleem niet eenvoudig is. De minister is
beslist op de hoogte van de details. We menen dat hij in het
dossier voldoende argumenten kan vinden om vragen te stellen
bij de houding van de NMBS. De minister weet beslist dat
Limburg een eerder misdeelde spoorwegprovincie is. Ook in dit
verband wensen wij uitgebreide informatie en een herziening
van het standpunt. Wanneer zal de minister zijn standpunt
bepalen?

De zonet geformuleerde vragen brengen de goedkeuring van
de begroting 1988 niet in gevaar. Wijdringen wel aan op een
duidelijke visie voor de toekomst. Wij vertrouwen erop dat ook
de deelaspecten grondig worden doorgelichten dater geen
ondoordachte beslissingen worden genomen. (Applaus.)

Mijnheer de Voorzitter, ik kom thans tot mijn interpellatie
over het dossier Athus-Meuse en de benadeling van Vlaanderen.

Het verhaal is misschien eentonig - Multatuli heeft het
al gezegd -,maar mijn interpellatieverzoek werd reeds op
21 december 1988 gedaan en wij zijn nu begin februari 1989.
Daarom valt mijn interpellatie uiteen in twee gedeelten : het ene
dat in december is voorbereid en het andere dat een gevolg is
van verkregen inlichtingen.

Wij werden gealarmeerd door een kranteartikel waarin sprake
was van een studie van juni 1988 die in NMBS-kringen bekend
is als het dossier Athus-Meuse. De volledige titel van de studie
zou luiden: «Optie inzake vervoersstrategie voor het verkeer
van goederen en reizigers tussen Noord-België en Nederland
en Zuid-België, met het groothertogdom Luxemburg, Oost-
Frankrijk, Zwitserland en Italië. » Volgens die krant betreft het
een technisch, bijzonder ingewikkeld document, waarvan de
inhoud en weerslag de Vlamingen in de raad van bestuur van
de NMBS wellicht is ontgaan.

Met deze studie als referentiebasis spreekt de informant van
dekrantvan een schandaal. De raad van bestuur van de NMBS
zou niet opteren voor de verbinding van de haven van Ant-
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werpen tot het centrale punt van het goederenverkeer in het
groothertogdom Luxemburg via Hasselt en Gouvy, die nochtans
12 pct. korter is dan de traditionele route langs Fleurus, Namen,
Bertrix en Virton.

De noodzakelijke herziening en aanpassing vande routeszou
een gevolg zijn van het zwaarder worden van de goederen-
wagons van de spoorwegen. Dit houdt eveneens de aanpassing
van de sporen, en dus ook van de bruggen en van de duikers,
in.

Een ideale gelegenheid dus om het vervoer vanuit Antwerpen
richting Luxemburg aan een evaluatie te onderwerpen en te
kiezen voor de meest economische en meest rendabele oplossing,
rekening houdend met de diverse invalshoeken van dit dossier.

Indien wij de krant verder mogen geloven, wordt het aantal
Waalse kilometers artificieel verhoogd, wat dan weer een weer-
slag heeft op de tewerkstelling vermits het aantal kilometers,
afgelegd in het Gewest, hiervoor bepalend is. Andermaal een
zeer gevoelig punt.

Het zou hier bovendien een zeer belangrijke investering
betreffen van 6,6 miljard, 6 à 7 miljard die vooral uit de zak
komt van de Vlaamse belastingbetaler om - en ik citeer de
krant - dus om de Waalse spoorroute op kunstmatige wijze
25 km langer te maken.

- Om op dit overbodige traject acht nieuwe bruggen over
de Samber te bouwen;

- Om 50 nieuwe maar overbodige diesellocomotieven te
laten bouwen door de Waalse industrie;

- Om de tewerkstelling in Wallonië te bevorderen ten koste
van Vlaanderen, vooral van Limburg.

Wij menen, mijnheer de minister, dat u onze ongerustheid
ten volle kunt begrijpen en wij willen zekerheid over een aantal
vragen die hier rijzen. Kan de minister ons het bestaan van
voornoemde studie, kortweg het dossier-Athus-Meuse, beves-
tigen? Ik meen dat het antwoord hierop positief is. Is het
juist dat de raad van bestuur van de NMBS dit dossier heeft
goedgekeurd? Ook hier zou het antwoord positief zijn. Ik hoef
dan niet verder in te gaan op de derde vraag die ik had gesteld,
namelijk of de informatie van het kranteartikel juist is. Heeft
de minister of de regering reeds een standpunt ingenomen ?

Wij zijn nu zes weken later en ik heb een aantal gegevens
gekregen waarvan ik er een viertal toelicht.

Ten eerste, de NMBS-studie-Athus-Meuse is niet objectief.
Deze studie gaat verscheidene reiswegen na voor het goederen-
vervoer van Antwerpen naar het Zuid-Oosten (Elzas, Luxem-
burg, Italië, Zwitserland). De variante over Hasselt en Gouvy
werd al in een vroeg stadium van de bespreking uitgeschakeld
en werd dus niet volgens dezelfde methode bestudeerd en
geëvalueerd als de variante via Waals grondgebied.

Ten tweede, de studie-Athus-Meuse plant 55 nieuwe die-
sellocomotieven van 4 000 pk elk. Cockerill heeft vroeger al een
prototype van een dergelijke locomotief gemaakt. De huidige
tractie op de Ardense lijnen bedraagt tweemaal 2 200 pk, twee
gekoppelde locomotieven dus met samen 4 400 pk. Dat zou in
de toekomst verhoogd worden tot tweemaal 4 000 of 8 000 pk

Nergens wordt in de studie deze grotere tractiebehoefte ver-
antwoord.Wel ishet zeker dat de NMBS beschikt over tien-
tallen, meer dan 55 zelfs, onlangs afgestelde diesellocomotieven.
Een Vlaamse firma heeft een van deze locomotieven met succes
uitgerust met een krachtiger motor van 3 000 pk, zodat het
alleszins goedkoper zou zijn het afgestelde park opnieuw te
gebruiken in de plaats van geheel nieuwe locomotieven te be-
stellen.

Ten derde, de studie-Athus-Meuse houdt geen rekening met
de hellingen. De spoorweg is een vervoermiddel waarin de factor
hellingen zeer belangrijk is. De reisweg over Hasselt en Gouvy
kent maar twee noemenswaardige hellingen. De voorkeurroute
van de NMBS daarentegen, Athus-Meuse, kent ten minste tien
zware hellingen. Uit de studie blijkt nergens dat bij de kosten
rekening wordt gehouden met het kleinere aantal hellingen via
Hasselt-Gouvy.

Ten vierde, een belangrijk aspect in heel deze aangelegenheid
is de uitrusting van sommige spoorlijnen voor een toegelaten
overdruk van 22,5 ton per as; het huidige maximum is 20 ton
per as. De NMBS wil de lijn Antwerpen-Hasselt-Duitsland
uitrusten voor 22,5 ton. Daarnaast zou ook de voorwaarde
Athus-Meuse, die over Leuven-Ottignies-Fleurus-Namur-
Dinant-Bertrix gaat, uitgerust worden voor 22,5 ton.

Een grote besparing is mogelijk wanneer men de as van
Antwerpen tot Visé gezamenlijk gebruikt voor de treinen van
22,5 ton asdruk. Niet alleen goederentreinen zullen dus wagons
tellen die zo zwaar zijn geladen. Het zijn overigens maar speci-
fieke goederentreinen die zo zwaar wegen. Het zou een bespa-
ring zijn wanneer de treinen Antwerpen-Duitsland en de treinen
Antwerpen-Luxemburg eenzelfde baan volgen tot Visé en daar
een aparte route kiezen. Zo kan men de uitrusting voor 22,5 ton
over de hele route Athus-Meuse besparen.

Tot daar, mijnheer de minister, mijn bedenkingen. Ik hoop
dat ik ietsheb bijgedragen tothetdossier, zodat de beslissing
die terzake is genomennog gewijzigd kan worden. (Applaus.)

De Voorzitter.- Hetwoord is aan Vice-Eerste minister
Dehaene.

De heer Dehaene, Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen.- Mijnheer de
Voorzitter, verscheidene sprekers hebben beklemtoond dat het
hier gaatom een begroting waarvan de kredieten reeds helemaal
zijn opgebruikt. Zij dateert trouwens van voor
staatshervorming en handelt over materies die niet langer tot
mijn bevoegdheid behoren. Dit is de reden waarom ik in Kamer
en Senaat, bij de bespreking van deze begroting, een beleidsnota
heb ingediend die toelaat het debat ietwat te verruimen.

Ikvind het normaal dat men, wanneer men de verantwoorde-
lijkheid krijgt over een departement zoals Verkeerswezen, ten
aanzien van het Parlement, probeert de beleidsintenties nader
te omschrijven. Ik dank degenen die het woord hebben gevoerd,
op mijn beleidsnota hebben ingespeeld en tevens de nadruk op
de verdiensten ervan hebben willen leggen.

Ik heb een poging gedaan om een aantal nieuwe accenten te
leggen, die ik in de loop van de volgende maanden verder zal
uitwerken.

Je tiens à préciser que je me limiterai strictement dans ma
réponse aux matières relevant de la compétence nationale et
qu'il conviendra à l'avenir de traiter les questions relatives aux
transports urbains et vicinaux dans les Conseils régionaux.

Les chemins de fer ainsi que les normes et la réglementation
générale restant dévolus au pouvoir national, il est impérieux,
comme l'ont souligné plusieurs intervenants, d'instaurer une
concertation entre le gouvernement national et les Régions. Un
dialogue devra également avoir lieu avec les instances européen-
nes car de plusen plus de problèmes de communication et de
mobilité se poseront à ce niveau à l'avenir.

Afin de favoriser la concertation et la coordination dans
les secteurs des Communications et des Travaux publics, il
conviendra de mettre à profit la possibilité qui nous sera offerte
par la loid'instaurerau sein des comitésde concertation,des
comités ministériels spécialisés.

Il y aura lieu d'aller plus loin encore sur le plan pratique en
instituant, par exemple, une coordination entre les sociétés de
transportsurbainsetvicinaux et la SNCB

Sur le plan de la sécurité routière, comme le ministère des
Travaux publics était associé à l'Institutbelgedesécuritérou-
tière, il serait utile que les Régions le soient également.

Mijnheer de Voorzitter, ik zal het nu, ingaand op de diverse
opmerkingen, hebben over het fileprobleem, over het probleem
van de verkeersveiligheid, over de NMBS en over de TGV. Tot
slot zal ik dan antwoorden op de interpellatie van de heer
Appeltans.

Het fileprobleem is vrij complex en noch ik, noch iemand
anders heeft hiervoor een mirakeloplossing. Wij mogen dit
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probleem niet stellen in termen van of privé-vervoer of openbaar
vervoer.

De diverse voorgestelde maatregelen zijn mijns inziens nuttig.
Wij moeten alleen proberen ze te combineren. Ik heb er dan
ook geen moeite mee om suggesties van de oppositie, zoals van
de PVV, te integreren inmijnbeleid.

Wij moeten oog hebben voor de verschillende elementen. Zo
kunnen de begin- en einduren van werk- en schooltijd worden
gespreid en kan de car pooling worden bevorderd. Wij kunnen
het openbaar en het prive-vervoer ook beter op elkaar laten
aansluiten.Wegensde verspreide woningbouw kan het open-
baar vervoer alleen immers onmogelijk tot in de verste uithoeken
geraken. Openbaar vervoer heeft te winnen bij concentratie en
bij de ruimtelijke ordening zou hiermee rekening moeten wor-
den gehouden.

Er moet worden gestreefd naar coordinatie en overleg tussen
de nationale overheid, de Gemeenschappen en de Gewesten om
samen een oplossing te vinden. Die oplossing moet in de eerste
plaats niet komen van grote infrastructuurwerken. Ik geloof
dan ook niet in de voorstellen die van de week werden aange-
kondigd voor de verkeerswisselaar van Groot-Bijgaarden. Zo'n
maatregel verlegt alleen maar het probleem. Het gaat daar
immers om een trechterprobleem bij de toegang tot Brussel.
Men kan daardoor maar een beperkt aantal auto's absorberen.

De verkeersveiligheid ligt mij zeer na aan het hart. Ik wil dit
probleem echter in een ruimer kader plaatsen. De auto moet
zijn juiste plaats krijgen in de maatschappij. Soms heb ik de
indruk dat onze infrastructuur enkel wordt uitgebouwd in het
kader van de auto en niet in het kader van het hele maatschappe-
lijk gebeuren. Ik denk hierbij aan het effect van het autovervoer
op de luchtverontreiniging, het lawaai en de veiligheid. Zo
moeten ook in woongebieden de voetgangers en de fietsers de
voorrang krijgen en de auto maar op de tweede plaats komen.

Inzake verkeersveiligheid bevestig ik de beleidsnota. Het is
namelijk mijn bedoeling in 1989 het Parlement enkele maatrege-
len voor te stellen, onder meer deverlaging van het toegelaten
alcoholgehalte, de modernisering van de controle van het
alcoholgebruik bij de chauffeurs, een verbetering van de oplei-
ding waarbij de ervaring meer moet worden gevaloriseerd in
verhouding tot de theoretische kennis, misschien door het opleg-
gen van een stage metbeperkingen,en hetvergemakkelijken
van de elektronische controles.

Ik wens geen louter repressief beleid te voeren. De eindejaars-
alcoholcampagne was daarvan een voorbeeld. Ikgeloof echter
ook niet in het alleen zaligmakende van informatie en opvoe-
ding.

Het beleid van verkeersveiligheid staat of valt met de mentali-
teit van de bestuurders. Er moet een stok achter de deur bestaan
die een invloed heeft op het gedrag van de weggebruikers,
zonder daarom de kans op bekeuringen te vergroten.

Ik ben het niet eens met de heer Vandermarliere datde
eindejaarscampagnevan 1988,meteen beterevenwicht tussen
opvoeding en repressie, minder effect zou hebben gehaddan de
campagne van 1987. Integendeel, ik meen dat bij de eindevalua-
tie zal blijken dat het effect groter was dan bij de sterke
repressieve campagne van 1987.

In de loop van 1989 zullen de campagnes voort worden
gezet. Naast het probleem van het alcoholverbruik zal ook het
probleem van de snelheid worden aangepakt. Er groeit een
vorm van incivisme die niet langer duldbaar is. Desnelheden
waarmede in de mist werd gereden bij het ongeval enkele dagen
geleden op de autoweg Gent-Kortrijk en eergisteren op de
autoweg bij Bergen zijn een schrijnende illustratie van de heer-
sende mentaliteit.

Voor mij is het onbegrijpelijk dat bij de ontwikkeling van de
auto's en bij de reclame telkens de nadruk wordt gelegd op de
kracht en op snelheden die op geen enkele weg mogen worden
gereden, eerder dan op de veiligheid, het comfort en het milieu-
vriendelijke karakter.
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De reclame in die sector moedigt daardoor eigenlijk een vorm
van inciviek gedrag aan.Ook daarmoet verandering in komen
zodat de factoren verdwijnen die de chauffeurs vaak aanmoe-
digen tot een onaangepast gedrag waarbij zij de autosnelwegen
en de gewone wegen eerder als een sportcircuit dan als een
verkeersweg beschouwen.

Zo kom ik dan tot de problemen van de NMBS.
Je souhaiterais répondre en premier lieu aux questions très

concrètes posees par notre collègue M. Taminiaux,et tout
d'abord à propos du passage à niveau nº 13 à La Louvière.
Celui-ci sera budgetise à concurrence de 75 millions pour l'année
1990 et de 6 millions pour 1991; dans le planning actuel, l'ensem-
ble devrait donc être realise pour 1991.

En cequi concerne la centralisationdesactivités desateliers
de traction de Monceau, Saint-Ghislain et Haine-Saint-Pierre,
le conseil d'administration du 10 mai 1984 a décidé de surseoir
à l'exécution de ce projet en attendant une étude complémen-
taire sur les ateliers du département « Infrastructure ». Cette
étude vient d'être déposée au conseil d'administration du 31
janvier 1989 et doit encore faire l'objet d'un examen.

Le problème du centre routier de La Louvière s'inscrit dans
le cadre général de la restructuration des centres routiers actuel-
lement discutée au niveau de la direction et du conseil d'adminis-
tration de la SNCB.

Voor mij is de beheersautonomie van economische
staatsbedrijven een realiteit en hiermee anticipeer ik op wat
volgens mij morgen het statuut van dit soort bedrijven moet
zijn. Ik wil mezelf niet beschouwen als een beheerder van
maatschappijen en men moet van mij niet verwachten dat ik
mij zal inlaten met een aantal concrete beleids- en beheersopties
van de NMBS, ook al omdat wij als overheid de NMBS een
budgettair kader opleggen. Als ik mij met politieke opties voor
de NMBS zou inlaten dan zou deze maatschappij achteraf
bijkomende kredieten kunnen vragen om die opties in de feiten
om te zetten. Wij moeten tot een juiste verhouding komen tussen
de Staat enerzijds en de parastatale instellingen anderzijds!

Ik verheug mij overigens over het betere exploitatieresultaat
van de NMBS, ook al heeft dit te maken met een beter
schuldbeheer, maar dat behoort ook tothet beheer. Dit beter
resultaat mag echter geen aanleiding geven tot euforie. De
herstructurering van de NMBS moet worden voortgezet, omdat
de last van de maatschappij in overeenstemming moet zijn met
watde begroting kan dragen, vooral als men weet dat de
sanering van de openbare financiën een prioritairedoelstelling
van de regering blijft.

De SST heeft te maken met het mobiliteitsvraagstuk op
Europees niveau. Ik kan het de leiding van de NMBS niet
kwalijk nemen datzijpro SST is. Gezien vanuit de exploitatie
van het spoor zou de NMBS worden gemarginaliseerd alszij
dit project niet zou onderschrijven. Het spreekt vanzelf dat
de aanleg van zo een snelle lijn rekening moet houden met
omgevingsfactoren, vandaar het belang van milieu-effectrap-
porten.

Mevrouw Aelvoet, ik ben niet van plan de termijnen ter zake
te verlengen. In het kader van de Europese besluitvorming
waarin wijook zijn ingeschakeld, is dat trouwens onmogelijk.
Zelfs als men de termijnen verlengt, mag men verwachten dat
er toch altijd iemand zal zijn die ze te kortzal vinden. De
milieu-effectrapportering moet grondig gebeuren, maar moet
ook besluitvorming toelaten.

Wij moeten er voor zorgen dat milieu-effectrapporten niet
verzeild geraken in een procedure van besluitvorming die uitein-
delijk besluiten onmogelijk maakt. Sommige wettelijke regelin-
gen zijn volgens mij te bureaucratisch opgevat, wat de positieve
idee van milieu-effectrapportering kan ondermijnen.

Milieu-effectrapportenzijn een zeerbelangrijke factorom dit
SST-project op een milieuvriendelijke manier te realizeren. Wij
moeten ervoor zorgen dat de SST optimaal wordt geintegreerd,
zodat het spoorwegnet er ook voordelen uit kan halen.
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De Gewesten zijn autonoom bevoegd voor het tracé en de
bouwtoelatingen. Het project kan dus enkel tot stand komen
na intens overleg met en na akkoord van de Executieven.

Ik hoop dat wij op Europees niveau zowel voor deexploitatie
als voor de milieu-effectrapporten spoedig tot besluitvorming
komen.

De heer Appeltans heeft een aantal vragen gesteld in verband
met het dossier-Athus-Meuse.

In 1986 heeft de raad van bestuur van de NMBS de directie
gevraagd om voor lange en middellange termijn een vervoers-
strategie uit te stippelen voor het goederenverkeer tussen het
noorden van België en Nederland enerzijds en het zuiden van
België, het Groothertogdom Luxemburg, het oosten van Frank-
rijk, Zwitserland en Italië anderzijds. Na twee jaar werd deze
studie, ook de studie-Athus-Maas genaamd, de raad van bestuur
van de NMBS voorgelegd tijdens de vergadering van 25 oktober
1988

Gelet op de financiële resultaten van de talrijke bestudeerde
varianten, de strategie die de NMBS wil ontwikkelen in het
kader van de Europese eenheidsmarkt van 1993 en de Europese
kanalisatie van het gespreid vervoer, heeft de raad van bestuur
van de NMBS de resultaten van deze studie goedgekeurd en als
vervoersstrategie de reiswegen op de west-as in overweging
genomen, waarvan de as Athus-Maas.

De in het Belang van Limburg van 20 december 1988 versche-
nen informatie is correct wat betreft het bestaan van de studie
en de besluitvorming, maar wijkt op sommige punten af van de
waarheid. De studie had als doel concrete keuzevoorstellen uit
te werken voor de reiswegen en de tractiewijzen die moeten
worden benut om, op de beste voorwaarden qua kosten/baten
voor het Belgische, het Luxemburgse en het Franse net, het
vervoer van volle wagenladingen te verwezenlijken tussen Belgi-
sche en Nederlandse produktiecentra en verbruikcentra in het
groothertogdom Luxemburg en het oosten van Frankrijk of de
streken die via deze landen worden bereikt. De verschillende
reiswegen werden bestudeerd met dezelfde werkhypothesen, de
nationale grenzen buiten beschouwing gelaten. De financiële
resultaten van de bestudeerde varianten tonen duidelijk het
economische belang aan van het kiezen voor de reiswegen van
de west-as, met onder meer de as Athus-Maas.

Volgende preciseringen zijn noodzakelijk : de reisweg op de
oost-as via Hasselt en Gouvy bedraagt 331,4 kilometer tegen
345,9 kilometer voor de reisweg via de west-as. Er is daardus
een verschil van4pct. en nietvan 12pct. zoals deheerAppeltans
heeft vermeld.

De reisweg via de oost-as wordt gekenmerkt door een ongun-
stiger lengteprofiel. Dat beperkt de mogelijkheden van de ver-
scheidene tractievoertuigen waarvan de inzet wordt overwogen.
Het vervoer van een bepaald tonnage via de oost-as vereist
bijgevolg een groter aantal krachtvoertuigen, dus een verhoging
van de exploitatiekosten, in vergelijking met de west-as.

Het kiezen voor de zigzagreisweg van de west-as in Wallonie
is kenmerkend voor het gunstige lengteprofiel dat een hogere
vervoersnelheid van het goederenverkeer toelaat. Daardoor
worden de huidige exploitatie-uitgaven verminderd en de te
dragen investeringen gerechtvaardigd. De in Wallonië in over-
weging genomen reisweg op de west-as betekent het opnieuw
op dubbel spoor brengen tussen Fleurus en Auvelais van de
lijn 147 alsmede het aanleggen van een derde spoor tussen
Auvelais en Ronet. In de op de west-as gekozen optie van de
variante 44a overweegt men geen aankoop van overbodige
diesellocomotieven. Men wil de bestaande diesellocomotieven
na hun normale gebruiksduur door krachtiger modellen vervan-
gen. Het gaat hier dus in geen geval om een voortijdige vervan-
ging.

Wanneer men de verschillende variantes met elkaar vergelijkt
- ik zal u de cijfers bezorgen - kan men, in economische
NMBS-termen, de keuze van de raad van bestuur goedkeuren.

De op de west-as gekozen strategie bevat enkel wijziging
inzake reisweg en tractiewijze in het Waalse landsgedeelte ten
zuiden van het station van Ottignies. De bestaande toestand van

trafiekvolume, reiswegen en tractiewijzen in het Nederlandstalig
landsgedeelte blijft onveranderd. Ditgeldt zowel voor de reis-
wegen op de west-as als op de oost-as. Er is dus ook geen enkele
weerslag op de huidige tewerkstelling van Nederlandstalige
treinbestuurders.

Als minister van Verkeerswezen heb ik akte genomen van de
beslissing van de raad van bestuur van de NMBS.

Ik heb tevens de NMBS gevraagd in contact te treden met de
CFL, de Luxemburgse spoorwegmaatschappij, en metde SNCF,
de Franse spoorwegmaatschappij, om in detail na te gaan of
elk van de in de studie-Athus-Maas geformuleerde concrete
voorstellen verenigbaar zijn met de programma's die door deze
maatschappijengeplandzijn.Ophetogenblikwordtmetdeze
maatschappijen overleg gepleegd.

Tenslotte wil ik nog ingaan op de vragen van de heer Vander-
marliere over het taalkader in het departement. De reactie
van de heer Vandermarliere heeft mij enigszins verwonderd
aangezien ik de adviezen van de Vaste commissie voor taaltoe-
zicht nauwgezet heb gevolgd. Ik meen dan ook dat het taalkader
van het departement, zoals het werd gepubliceerd, beantwoordt
aan denoden zoalsdiebestonden voorde regionalisering. Het
spreektechtervanzelfdat binnen het raam van de herstructure-
ring van het departement als gevolg van de recente
staatshervorming, nieuwe taalkaders moeten worden uitge-
werkt.(Applaus.)

De Voorzitter.- Hetwoord isaandeheerAppeltans.

De heerAppeltans.- MijnheerdeVoorzitter, ikdank de
ministervoor deuitgebreide technische toelichting die hij heeft
gegeven. Het ligt niet inmijn bedoeling overde technische kant
van de zaak te discussiëren. U zal echter wel begrijpen, mijnheer
de minister, dat ik in de veronderstelling dat uw cijfers juist zijn- en ik heb nog geen reden om daaraan te twijfelen - het
geheel betwist. Ik wens te beklemtonen dat ik enerzijds de
autonomie van de NMBS toejuich maar dat ik mij anderzijds
toch ook afvraag in welke mate de minister nog controle kan
uitoefenen opdeNMBS enophetbeleid datdie maatschappij
voert

De Voorzitter.- Het woord is aan Vice-Eerste minister
Dehaene.

De heer Dehaene, Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen.- Mijnheer de
Voorzitter, in de toekomst zal de opdracht van dergelijke maat-
schappijen nauwkeurig worden omschreven in een beheers-
contract. De politieke controle zal erin bestaan na te gaan of
dat contract inderdaad wordt nageleefd. U heeft terecht het
voorbeeld van Athus-Maas aangehaald. Indien voor een
bepaalde goederenstroom, de NMBS van oordeel isdat een
bepaalde formule bedrijfseconomisch verantwoord is en wij een
andere formule zouden opleggen, heeft de NMBS het recht te
vragen datde Staat hetverschil zou compenseren.

DeVoorzitter.- Het woord is aan de heer Appeltans.

De heer Appeltans. - Mijnheer de Voorzitter, ik kan de
minister grotendeels volgen maar indien zou blijken dat de
NMBS een totaal verschillend beleid voert in de regio's zullen
wij toch onze politieke verantwoordelijkheid op ons moeten
nemen om daartegen in te gaan.

De Voorzitter.- Hetwoord is aan Vice-Eerste minister
Dehaene.

De heer Dehaene, Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen. - Mijnheer de
Voorzitter, het is evident dat de NMBS de nationale opdracht
heeft om te zorgen voor het transport in de diverse regio's.

De Voorzitter. - Het incident is gesloten.
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L'incident est clos.
Het woord is aan mevrouw Aelvoet.

Mevrouw Aelvoet. - Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de
minister, collega's, in de politieke wereld wordt besloten een
staatsonderneming beheersautonomie te geven, dan mag hier
nadien niet op worden teruggekomen, en mogen geen detail-
vragen over genomen beslissingen worden gesteld. Dat is een
ondergraven van deautonomie.

Anderzijds is het enkel toekennen van financiële middelen
niet voldoende. Er dient een politieke controle te zijn op de wijze
waarop de opdracht globaal wordt vervuld. Met betrekking tot
deze controle zijn een aantal kanttekeningen niet misplaatst.

Ik haalde slechts een voorbeeld aan dat mijn verbazing had
gewekt, namelijk de beslissing in verband met de IC-verbinding
tussen Antwerpen, Hasselt en Duitsland. Ik neem akte van uw
toezegging, mijnheer de minister, dat u dit voorbeeld nader zult
laten bestuderen.

De heer Dehaene, Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen. - Op die vraag
heb ik inderdaad niet geantwoord. Ik zal dit nu doen. Het is
juist dat er plannen bestonden tussen drie maatschappijen voor
de lijn Antwerpen-Hasselt-Aken. Rekening houdend met de
investeringen die hiervoor nodig zijn en met de door haar
geplande exploitatie, is de NMBS op het ogenblik terug-
houdend.Ik heb de raad van bestuur verzocht, dit nader te
bekijken omdat het een logische verbinding lijkt op het inter-
nationale vlak. Toch heb ik ondertussen ervaren dat een op de
kaart logische verbinding niet altijd die is waarvoor wordt
gekozen. Er moet rekening worden gehouden met de gegevens
van de NMBS inzake de bestaande verkeersstroom.

Mevrouw Aelvoet. - Ik zou het op prijs stellen, mocht u mij
ter zake meer gegevens overmaken die het standpunt van de
NMBS al dan niet staven. In elk geval is het niet ondenkbaar
dat deze eventuele voorlopige beslissing van de NMBS
samenhangt met het snelspoordossier waarin het ook gaat over
Aken en Keulen. Bestaat niet de mogelijkheid dat men allesop
dit ene spoor wil zetten ? Daarmee hebben wij moeite.

De heer Dehaene, Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen.- Wat isop die
lijn prioritair, mevrouw, het goederenvervoerofhet personen-
vervoer ?

Mevrouw Aelvoet.- Het snelspoordatwordt aangelegd,
kan nooit dienen voor goederenvervoer, maar dat is een andere
kwestie.

Ik heb nog vier korte opmerkingen inzake de milieu-effect-
rapporten. Het gaat hier niet zomaar om een toevallig iemand
die vindt dat meer tijd nodig is.Ik weetdat twee van de
studiebureaus die belast zijn met hetonderzoek van de tracés
menen dat de hun toegemeten tijd te kort is om hun werk
fatsoenlijk te doen. Dus houd ik daarmee rekening in mijn
politieke beoordeling van de kwaliteit van de milieu-effect-
rapporten.

Het studiebureau Omgeving dat het tracé moet onderzoeken
tussen Brussel en Nederland, heeft de opdracht pas gekregen in
november. Op 22 november heeft dat studiebureau zijn
vragenlijsten gestuurd naar de gemeenten waar zij informatie
wilden opvragen. In de brief stond dat men de antwoorden
graag voor 5 december zou ontvangen. Er werd uitstel gegeven
aan de gemeenten tot 19 december omdat ze allemaal met de
handen in het haar zaten. Er moet dus worden gewerkt met
gegevens die op zo korte termijn werden verzameld. Het gaat
dus duidelijk niet om het rekken van de tijd om de besluit-
vorming uit te stellen, maar wel om een veel te korte termijn
die beschikbaar was om ernstig werk te kunnen leveren.

Mijn conclusie is dat het niet zozeer de bedoeling is om een
degelijk milieu-effectrapport te verkrijgen dat een aantal tracés
en misschien zelfs de wenselijkheid van de aanpassing van
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bestaande traces op de helling zou zetten, maar een milieu-
effectrapport te verkrijgen dat niet meer is dan een mooi verzin-
sel voor de publieke opinie. « Ogenschijnlijk » zal de regering
rekening houden met de MER-rapporten, terwijl de studie-
bureaus zelf verklaren dat er onvoldoende tijd is om het werk
goed te doen. Ik vind dit een zeer ernstig probleem. Ik veronder-
stel dat u zult antwoorden dat er aan de voorgestelde tracés
aanpassingen zullen gebeuren. Misschien zullen die er ook wel
zijn, maar fundamenteel zal er niet veel kunnen worden gewij-
zigd aan de tracés die reeds werden bestudeerd. Inzake het
tracé Brussel-Leuven-Luik en verder gaan de personen die het
onderzoek hebben uitgevoerd allemaal akkoord: het zal ten
zuiden komen van de E40. Dit betekent wel degelijk « in eigen
bedding», in tegenstelling tot de prachtige verklaringen die alle
Vlaamse meerderheidspartijenhieroverhebben afgelegd.

Wat mij betreft, niet alleen een milieu-effectrapport is nodig,
maar misschien ook een moreel-effectrapport, waarbij de
schadepost het gebroken woord een belangrijk element zou
kunnen zijn.

Applaus op alle banken, Voorzitter!
M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole

dans la discussion générale, je la déclare close et nouspassons
à l'examen des articles du projet de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemeneberaad-
slaging gesloten en gaan wijover tot de bespreking van de
artikelen van het ontwerp van wet.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des
articles du tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de
artikelen van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés.
(Voir document nº 553-1, session 1988-1989, du Sénat.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming
gebracht en aangenomen. (Zie stuk nr. 553-1, zitting 1988-1989,
van de Senaat.)

rédigés:
M. le Président. - Les articles du projet de loi sont ainsi

Crédits pour les dépenses courantes (Titre I)
et pour les dépenses de capital (Titre II)

Article 1er. § 1er. Il est ouvert, pour les dépenses du ministère
des Communications afférentes à l'année budgétaire 1988 des
crédits s'élevant aux montants ci-après (en millions de francs):

Crédits dissociés

Ces credits sont enumeres aux Titres I et II du tableau annexe
à la présente loi.

§ 2. Les allocations de base qui résultent de la ventilation
des crédits entre divisions organiques et programmes d'activités,

telles qu'elles sont reprises dans les tableaux de moyens budgé-
taires du programme justificatif, font l'objet d'un suivi comp-
table

Crédits

TITRE I
Dépenses courantes . .

TITRE II
Dépenses de capital . .

Totaux (Titres I et II)

Crédits
non

dissociés-

74 798,0

5 759,7

80 557,7

Crédits
d'engage-d'engage-

ment
-

13 215,2
13 215,2

Credits
d'ordonnan-

cement
-

-

20399,9

20 399,9
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§ 3. Lorsque la décomposition entre divisions organiques ou
programmes est opérée dans les tableaux de moyens budgétaires,
le ministre, ou le fonctionnaire qu'il délègue à cet effet, peut,
dans la limite de chacun des crédits ouverts au tableau de la
loi, procéder à une redistributiondesallocations debase.

§ 4. Le contrôleur des engagements et la Cour des comptes
veillent à ce que les dépenses soient correctement imputées sur
les allocations de base et à ce que ces dernières ne soient pas
dépassées, compte tenu le cas échéant des redistributions opérées
conformément au § 3.

Kredieten voor de lopende uitgaven (Titel I)
en voor de kapitaaluitgaven (Titel II)

Artikel 1. § 1. Voor de uitgaven van het ministerie van
Verkeerswezen voor het begrotingsjaar 1988 worden kredieten

geopend ten bedrage van (in miljoenen franken) :
Gesplitste kredieten

Niet Vast- Ordor an-
gesplitste leggings- cerings-
kredieten kredieten kredieten

TITEL I -
Lopende uitgaven. . . 74 798,0 -

TITEL II
Kapitaaluitgaven. . . 5 759,7 13 215,2 20 399,9

Totalen (Titels I en II) 80 557,7 13 215,2 20 399,9

Die kredieten worden opgesomd onder de Titels I en II van
debijdezewet gevoegde tabel.

§ 2. De basisallocaties die voortvloeien uit de ventilatie van
de kredieten over organisatieafdelingen en activiteitenprogram-
ma's, zoals ze hernomen worden in de tabellen van de begro-
tingsmiddelen van het verantwoordingsprogramma, maken het
voorwerp uit van een boekhoudkundige opvolging.

§ 3. Wanneer de uitsplitsing tussen organisatieafdelingen of
programma'sgemaaktwordt inde tabellen van de begrotings-
middelen, kan de minister, of de daartoe gedelegeerde amb-
tenaar, binnen de grens van elk van de kredieten geopend in de
wetstabel, overgaan tot een herverdeling van debasisallocaties.

§4.De controleur der vastleggingen en het Rekenhof zien
erop toe dat de uitgaven op de basisallocaties juist worden
aangerekend en zorgen er bovendien voor dat deze laatste,
eventueel rekening houdend met de overeenkomstig §3 doorge-
voerde herverdelingen, niet overschreden worden.

- Adopte.
Aangenomen.

Dispositions particulières relatives aux dépenses courantes

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de laCour des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds
peuvent être consenties aux comptables extraordinaires du
département pour un montant maximum de 7 000 000 de francs
à l'effet de payer des créances concernant les achats de biens
non durables et de services et les achats de biens meubles
patrimoniaux, ainsi que des avances de fonds d'un montant
maximum de 3 000 000 de francs pour les secours et allocations
à caractère social (section 51 : art. 33.02; section 40: art. 11.05);
les dépenses payables sur ces avances de fonds ne peuvent
excéder 100 000 francs.

Bijzonderebepalingenbetreffende de lopende uitgaven

Art. 2.Bij afwijking van artikel 15 van de organieke wet op
het Rekenhof van 29 oktober 1846, mogen aan de buitengewone

rekenplichtigen van het departement voorschotten verleend
worden tot een maximumbedrag van 7 000 000 frank met het
oog op de betaling van schuldvorderingen in verband metde
aankoop van niet-duurzame goederen en van diensten en de
aankoop van roerende vermogensgoederen evenals geldvoor-
schotten tot een maximumbedrag van 3 000 000 frank voor
hulpgelden en toelagen van sociale aard (sectie 51: art. 33.02;
sectie 40 : art. 11.05); de uitgaven betaalbaar op deze voorschot-
ten mogen de 100 000 frank nietovertreffen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.3.Leministre des Communications est autorisé à accor-
der des indemnités ou des secours dans les conditions qu'il
déterminera, à d'anciens agents pensionnés ou non par suite
d'accident en service ou d'accident de travail ou pour raisons
de santé, à l'effet de ne pas les traiter moins favorablement que
les ouvriers se trouvant dans des conditions semblables, et ce
nonobstant les dispositions de la loidu 21 juillet 1844 sur les
pensions civiles.

Art.3.De minister van Verkeerswezen wordt ertoe gemach-
tigdvergoedingenofhulpgelden te verlenenonderde voorwaar-
den die hij zal vaststellen, aan gewezen personeelsleden al of
niet gepensioneerd ten gevolge van dienst- of arbeidsongeval
of om gezondheidsredenen, om deze niet minder gunstig te
behandelen dan de werklieden die zich in gelijkaardige voor-
waarden bevinden, en zulks niettegenstaande debepalingenvan
de wet van 21 juli 1844 op de burgerlijke pensioenen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.4. Par dérogation aux dispositions des articles 5, 17 et
18 de la loidu 28 juin 1963, modifiantet complétant les lois
sur la comptabilité de l'Etat, les crédits non dissociés ci-après
peuvent être utilisés pour lepaiement de dépenses créées au
cours d'années budgétaires antérieures :

Titre I, section 40, articles 12.01,33.01;
Titre I, section 51, articles 12.01, 12.25, 33.01;
Titre I, section 52, articles 12.01, 31.01, 33.01, 34.02, 34.04;

Titre I, section 53, articles 12.01, 12.38, 12.42, 34.10, 34.11.

Art. 4. Bij afwijking van de beschikkingen van de artike-
len 5, 17 en 18 van de wet van 28 juni 1963 tot wijziging en
aanvulling van de wetten op de rijkscomptabiliteit, mogen de
volgende,niet-gesplitstekredieten worden aangewend tothet
vereffenen van uitgaven ontstaan tijdens vroegere begrotings-
jaren :

Titel I, sectie 40, artikelen 12.01, 33.01;
Titel I, sectie 51, artikelen 12.01, 12.25, 33.01;
Titel I, sectie 52, artikelen 12.01, 31.01, 33.01, 34.02, 34.04;
Titel I, sectie 53, artikelen 12.01, 12.38, 12.42, 34.10, 34.11.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 5. Le paiement desallocations de naissance et des indem-
nités pour frais funéraires s'effectue conformément aux règles
établies par l'article 23 de la loi du 15 mai 1846 sur la comptabi-
lité de l'Etat.

Art.5.De betaling van de geboortetoelagen en van de vergoe-
dingen voor begrafeniskosten geschiedt volgens de regels vastge-
steld door artikel 23 van de wet van 15 mei 1846 op de rijkscomp-
tabiliteit.

- Adopté.
Aangenomen.
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Art. 6. Les subventions-traitements des agents de l'enseigne-
ment maritime subsidie, imputables sur les crédits prévus à
l'article 44.02, section 53 (Administration de la Marine et de la
Navigation intérieure) du Titre I - Dépenses courantes, peu-
vent être payées sous forme de dépenses fixes.

Art. 6. De weddetoelagen van de personeelsleden van het
gesubsidieerd zeevaartonderwijs welke ten laste vallen van de
kredieten uitgetrokken op artikel 44.02, sectie 53 (Bestuur van
hetZeewezen en van de Binnenvaart) van TitelI- Lopende
uitgaven, mogen in de vorm van vaste uitgaven betaald worden.

- Adopté.
Aangenomen.

Autres dispositions particulières

Art. 7. Le ministre des Communications est dispensé de pro-
céder au recouvrement à charge de la SA Cockerill Yards à
Hoboken, en faillite, de la somme de 470 720 francs qu'elle doit
pour des prestations fournies en matière du jaugeage du m/s
« Mineral Antwerpen » et pour la délivrance des documents
demandés (arrêté royal du 5 octobre 1962, modifié par l'arrêté
royal du 25 octobre 1977).

Andere bijzondere bepalingen

Art. 7. De minister van Verkeerswezen wordt ontslagen ten
laste van de NV Cockerill Yards te Hoboken in faling de som
van 470 720 frank terug te vorderen welke deze verschuldigd is
uit hoofde van de verleende diensten inzake het meten van het
m/s « Mineral Antwerpen » en de aflevering van de gevraagde
documenten (koninklijk besluit van5 oktober 1962, gewijzigd
bijkoninklijkbesluitvan25oktober1977).

- Adopté.
Aangenomen.

Section particulière (Titre IV)

Art. 8. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figu-
rant au Titre IV du tableau joint à la présente loi, sont évaluées
à 5 954,1 millions de francs pour les recettesetà5 425,2millions
de francs pour les dépenses.

Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux fonds
inscrits au Titre IV du tableau joint à la présente loi, est indiqué
en regarddunumérode l'articlese rapportantàchacund'eux.

Les fonds dont les dépenses sont soumises au visa préalable
de laCourdes comptes, sont désignés par l'indice A.

Les fonds sur lesquels il est disposé directement par les
comptables qui ont opéré les recettes, sont désignés par l'in-
dice C.

Afzonderlijke sectie (Titel IV)

Art. 8. De verrichtingen op de speciale fondsen dievoorko-
men in Titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet, worden
geraamd op 5 954,1 miljoen frank voor de ontvangsten en op
5 425,2 miljoen frank voor de uitgaven.

De wijze van beschikking over het tegoed vermeld voor de
fondsen ingeschreven in Titel IV van de tabel gevoegd bij deze
wet, wordt aangeduid naast het nummer van het artikel dat
betrekking heeft op elkdezer.

De fondsen waarvan de uitgaven aan het voorafgaand visum
van het Rekenhof worden voorgelegd, worden door het teken A
aangeduid.
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De fondsen waarop rechtstreeks wordt beschikt door de
rekenplichtigendie de ontvangstenhebbengedaan,wordendoor
het teken C aangeduid.

Adopté.
Aangenomen.

Art. 9. A l'article 60.02 A du Titre IV - Fonds destiné à
assurer le maintien et le développement de la marine marchande
et de la pêche maritime- l'autorisation d'engagement pour
1988 est fixée à 5 750 000 000 de francs.

Tout engagement à prendre de ce chef est soumis au visa du
contrôleurdes engagements et à laCour des comptes.

Avant le 10 de chaque mois, le contrôleur des engagements
transmet à la Cour des comptes, avec les documents justificatifs,
un relevé établi en trois exemplaires, et mentionnant d'une part
le montant des engagements visés au cours du mois écoulé et,
d'autre part, le montant des engagements vises depuis le début
de l'année

Le relevé du mois de décembre constitue le relevé récapitulatif
annuel. La Cour des comptes renvoie au ministre des Finances,
dans les dix jours suivant leur réception, deux exemplaires
arrêtés par elle, du relevé récapitulatif annuel.

Art. 9. Op artikel 60.02 A van Titel IV - Fondsbestemd
om het in stand houden en het uitbreiden te verzekeren van de
koopvaardij en de vissersvloot - wordt de vastleggingsmach-
tiging voor 1988 op 5 750 000 000 frank vastgesteld.

Elke verbintenis uit dien hoofde aan te gaan wordt onderwor-
pen aan het visum van de controleur der vastleggingen en aan
hetRekenhof.

Voor de 10e van iedere maand legtde controleurvan de
vastleggingen aan het Rekenhof een in drievoud opgemaakte
lijst met de verantwoordingsstukken voor die enerzijds het
bedrag vermeldt van de vastleggingen die tijdens de afgelopen
maand geviseerd werden, en anderzijds het bedrag aangeeft van
de vastleggingen die geviseerd werden sinds het begin van het
jaar.

De lijst van de maand december maakt de jaarlijkse verzamel-
staat uit. Binnen de tien dagen na ontvangst van de jaarlijkse
verzamelstaat, zendt het Rekenhof twee door het Hof afgesloten
exemplaren naar de minister van Financiën terug.

Adopté.
Aangenomen.

Organismes d'intérêt public (Titre VII)

Art. 10. Est approuvé le budget de la Régie des Voies aériennes
pour l'année 1988 annexé à la presente loi.

Ce budget s'élève pour les recettes à 6 305 839 000 francs et
pour les dépenses à 6 137 970 000 francs.

Il comporte en dépenses des crédits d'engagement pour un
montant de 2 662 400 000 francs.

La Régie des Voies aériennes est autorisée à utiliser les dispo-
nibilités du Fonds de renouvellementet d'amortissementpour
financer ses travaux de premier établissement.

Instellingen van openbaar nut (Titel VII)

Art. 10. Wordt goedgekeurd debij deze wet gevoegdebegro-
ting van de Regie der Luchtwegen voor het jaar 1988.

Deze begroting beloopt voor de ontvangsten 6 305 839 000
frank en voor de uitgaven 6 137 970 000 frank.

Ze bevat bij de uitgaven vastleggingskredieten voor een
bedragvan2662 400 000 frank.
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De Regie der Luchtwegen is ertoe gemachtigd de beschikbaar-
heden van het Vernieuwings- en Afschrijvingsfonds te benutten
voor het financieren van haarwerkenvaneersteaanleg.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 11. Est approuvé le budget de l'Office régulateur de la
navigation intérieure de l'année 1988 annexé à la présente loi.

Cebudget s'élève pour les recettes à 107 786 000 francs et
pour les dépenses à 103 960 000 francs.

Il comporte en dépenses des crédits d'engagement pour un
montant de 2 000 000 de francs.

Les recettes pour ordre sont évaluées à 13 600 000 francs et
les dépenses pour ordre à 13 600 000 francs.

Art. 11.Wordt goedgekeurd de bij deze wet gevoegde begro-
ting van de Dienst voor regeling der binnenvaart voor het jaar
1988

Deze begroting beloopt voor de ontvangsten 107 786 000
frank en voor de uitgaven 103 960 000 frank.

Ze bevat bij de uitgaven vastleggingskredieten voor een
bedrag van 2 000 000 frank.

De ontvangsten voor orde worden geschat op 13 600 000
frank en de uitgaven voor orde op 13 600 000 frank.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 12. Est approuvé le budget de la Régie des Transports
maritimes de l'année 1988 annexéà la présente loi.

Ce budget s'élève pour les recettes à 6 243 590 000 francs et
pour les dépenses à 6 039 900 000 francs.

Il comporte en dépenses des crédits d'engagement pour un
montant de 2 930 000 000 de francs.

Les recettes pour ordre sont évaluées à 2 732 855 000 francs
et les dépenses pour ordre à 2 732 855 000 francs.

Art. 12. Wordt goedgekeurd de bij dezewet gevoegde begro-
ting van de Regie voor Maritiem Transport voor het jaar 1988.

Deze begroting beloopt voor de ontvangsten 6 243 590 000
frank en voor de uitgaven 6 039 900 000 frank.

Ze bevat bij de uitgaven vastleggingskredieten voor een
bedrag van 2 930 000 000 frank.

De ontvangsten voor orde worden geschat op 2 732 855 000
frank en de uitgaven voor ordeop2 732855000 frank.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 13. Des crédits destinés à l'apurement de créances d'an-
nées antérieures sont ouverts à concurrence de (en millions de
francs) :

TITRE I
Dépenses courantes.

TITRE II
Dépenses de capital.

Section 51- Article 74.01 0,1
Section 53 - Article 74.01 6,1

Art. 13. Kredieten bestemd voor de aanzuivering van schuld-
vorderingen van vorige jaren worden geopend totbeloop van
(inmiljoenen franken) :

TITEL I
Lopende uitgaven.

Sectie 40 Artikel 12.47 4,3
Artikel 33.01 66,0

Sectie 51 - Artikel 12.05
Artikel 32.02

3,6
282,4

Sectie 52 - Artikel 12.02
Artikel 12.03

5,6
2,4

Sectie 53 - Artikel 11.03
Artikel 11.04

3,6
1,7

Artikel 12.02 7,5
Artikel 12.05 6,0
Artikel 12.07 0,1
Artikel 12.39 0,6
Artikel 12.40 1,3
Artikel 12.43 17,0

TITEL II
Kapitaaluitgaven.

Sectie 51 - Artikel 74.01 0,1
Sectie 53 - Artikel 74.01 6,1

- Adopté.

Aangenomen.

M. le President.- Il sera procede ultérieurement au vote sur
l'ensemble du projet de loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
DE GEMEENSCHAPPELIJKE CULTURELE ZAKEN
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1988

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOICONTENANT LE BUDGET DES AFFAI-
RES CULTURELLES COMMUNES POUR L'ANNEEBUD-
GETAIRE 1988

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van het
ontwerp van wet houdende de begroting van de Gemeenschap-
pelijke Culturele Zaken voor het begrotingsjaar1988.

Nous abordons l'examen du projet de loi contenant le budget
des Affaires culturelles communes pour l'année budgétaire 1988.

Section 40 - Article 12.47
Article 33.01

Section 51 - Article 12.05Section 51 - Article 12.05
Article 32.02

Section 52 - Article 12.02Article 12.02
Article 12.03

Section 53 - Article 11.03
Article 11.04
Article 12.0212.02
Article12.05

4,3
66,0

3,63,6
282,4

5,65,6
2,4

3,63,6
1,71,7
7,57,5
6,0

Article 12.0712.07
Article 12.3912.39
Article 12.40

12.43Article 12.43

0,10,1
0,60,6
1,31,3

17,0
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De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer De Backer.

De heer De Backer. - Mijnheer de Voorzitter, in de begroting
van de Gemeenschappelijk Culturele Zaken een algemene be-
leidslijn vinden, is een moeilijke opdracht.

Deze begroting kan inderdaad, en dit reeds verscheidene
jaren, worden betiteld als een « noodzakelijk relikwie » van onze
staatshervorming.

Zelfs de noemer « cultuur », die in de titel is vermeld, dekt de
lading niet: vele kredieten hebben ten minste evenveelmet
wetenschapsbeleid te maken als met cultuur.

Ook de term « gemeenschappelijk »> die we eveneens in de titel
terugvinden, is misleidend. Even talrijk zijn de kredieten die
feitelijk reeds lang hadden moeten zijn opgesplitst naar de
Gemeenschappen.

Ik meen dan ook dat u, mijnheer de minister, een belangrijke
opdracht heeft : deze begroting van de Gemeenschappelijke Cul-
turele Zaken dient te worden uitgezuiverd en kan zelfs verdwij-
nen uit het jaarlijkse pakket goed te keuren begrotingen.

Sta mij toe deze zienswijze even toe te lichten.
Zoals ik zei, kunnen verscheidene kredieten reeds nu worden

opgesplitst naar de Gemeenschappen. Ditgeldt bijvoorbeeld
voor de post uit de « afzonderlijke sectie » die een fonds voor
de uitrusting en de geschiktmaking van de rijksonderwijsinrich-
tingen, die voor de toepassing van de wet van 29 mei 1959
bestonden, « kunstonderwijs » stijft met een som van 600 000
frank. Iknoteer de verklaring van de minister in de kamercom-
missiedat dit fonds binnenkort wordt vereffend.

Misschien kan de minister reeds precieze informatie geven
over zijn timing en ons mededelen hoe de vereffening zal gebeu-
ren. Is dit een voor de Gemeenschappen verloren krediet? Of
werd er in de financieringswet van 16 januari 1989 rekening mee
gehouden? Ofzaldit bedrag eenvoudigweg naar de staatskas
vloeien ?

Dezelfde vraag kan over het Nationaal Sportfonds worden
gesteld. Dit is tevens ons tweede voorbeeld van een kredietpost
die niet langer in deze begroting thuishoort. De sport behoort
niet meer tot de nationale bevoegdheid, maar wel tot deze van
de Gemeenschappen. Als dit Sportfonds bedoeld is, zoals de
minister eveneens in de kamercommissie verklaarde, om het
Belgisch Olympisch en InterfederaalComité te subsidiëren,zal
dit in de toekomst toch via de Gemeenschappen gebeuren. Ik
herinner mij de moeilijkheden die er rezen toen de Raden enkele
jaren geleden eigen decreten uitvaardigden om de sportvereni-
gingen te subsidiëren. Dit bracht voor sommige nationaal ge-
structureerde organisaties, zoals de KWB, deKBAB of deKBVB,
een gewetensprobleem mee, namelijk splitsen of unitair blijven.
Soms zagmen af van subsidies om nationaal gestructureerd te
blijven. Deze keuze mag zeker niet aan het BOIC worden
opgedrongen. Daarom moet deze kwestie via het zo pas door
de regering gecreëerde instrument van de samenwerkingsak-
koorden wordenopgelost.

Graag vernam ik dan ook van de minister of hij meent dat
een gedeelte van de sportbevoegdheid onwettig moet onttrokken
blijven aan de Gemeenschappen, dan wel of hij van plan isdeze
kwestie vrij spoedig in overleg met de Gemeenschappen via een
samenwerkingsakkoord op te lossen.

Een derde en laatste voorbeeld slaat op de Nationale Dienst
voor opgravingen. Er zou reeds principieel beslist zijn - en
opnieuw steun ik op het kamerverslag - om deze dienst te
regionaliseren. De minister zal ons zeker kunnen meedelen of
dit inderdaad zijn intentie is. In bevestigend geval wil ik graag
weten hoe deze splitsing in zijn werk zal gaan. De NDO werd
immers bij koninklijk besluit van 5 juli 1963 afgescheiden van
het Koninklijk Instituut voor het kunstpatrimonium tot een
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autonome wetenschappelijke instelling. De NDO geeft een aan-
tal wetenschappelijke publikaties uit en heeft ook roerende en
onroerende bezittingen die vaak een unieke wetenschappelijke
waarde hebben. Zal de minister hier het systeem van de Leu-
vense universiteitsbibliotheek toepassen en de voorwerpen met
een even catalogusnummeraan de ene Gemeenschap en die met
een oneven nummer aan de andere Gemeenschap geven?

Met deze drie voorbeelden meen ik te hebben aangetoond
dat een aantalposten geennationaalkaraktermeerhebben.Er
zullen evenwel - dat is het logische gevolg - nog altijd een
aantal kredieten in deze begroting van deGemeenschappelijke
Culturele Zaken overblijven. Deze restkredieten kunnen echter
naar andere begrotingen worden overgeheveld. Dit zou het geval
kunnen zijn met het Nationaal Geografisch Instituut dat nu
gelden ontvangt via meer dan één begroting. Alle subsidies voor
dit instituut zouden worden kunnen samengebracht, bijvoor-
beeld in de begroting van Landsverdediging.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Mijnheer De
Backer, u verbaast mij, maar ik kom hierop nog terug.

De heer De Backer. - De « echte >> bicommunautaire culturele
en wetenschappelijke instellingen, zoals de Koninklijke Musea
voor kunst en geschiedenis, het Koninklijk Museum voor schone
kunsten van België of het Koninklijk Instituut voor het kunst-
patrimonium, kunnen eveneens een plaats krijgen op een andere
begroting, zoals bijvoorbeeld die van Binnenlandse Zaken of
dievan deEerste minister.

Tot nu toe gaf ik misschien de indruk dat deze begroting
alleen een juridisch en budgettair probleem vormt. Daarom ga
ik toch even in op een aantal intrinsieke problemen. Een goed
aanknopingspuntoijkt mij de pas vernoemde Nationale Dienst
voor opgravingen te zijn.

Door de koninklijke besluiten nr. 275 van 31 december 1983
en nr. 504 van 31 december 1986 werd de NDO, samen met het
eveneens vernoemde Koninklijke Instituut voor het kunst-
patrimonium, omgevormd tot de wetenschappelijke groepering
Patrimonium, die een eigen autonoom beheer heeft. Door de
voorgenomen regionalisering van de NDO zal de wetenschappe-
lijke groepering Patrimonium opnieuw uit slechts één instelling
bestaan. Is dit wel te verantwoorden, rekeninghoudendmetde
bevindingen die de koninklijke commissaris voor de herstructu-
rering van denationalewetenschappelijke inrichtingen in 1983
neerschreef en met het beleid van efficiëntie en coöperatie dat
de toenmalige regeringdaaruit puurde?

Een belangrijke cultureel-wetenschappelijke rijksinrichting,
die via deze begroting wordt gefinancierd, werd in de hergroepe-
ring via de wetenschappelijke groeperingen niet betrokken. Het
betreft het internationaal vermaarde Instrumentenmuseum.
Denkt de minister eraan dat nu wel te doen of kan hij onsde
redenen geven waarom deze instelling stiefmoederlijk wordt
behandeld?

Waaraan de regering blijkbaar wel gedacht heeft, is de oprich-
ting van nieuwe instellingen

Zo zou de regering reeds beslist hebben een NationaalCen-
trum van wetenschappelijke en technische documentatie te creë-
ren. Deze inrichting zou bijwet worden opgericht, wat laat
vermoeden datdit centrum niet alleen volle rechtspersoonlijk-
heid zalkrijgen,maar zeker ook hetstatuut van openbare
instellingzoals indewetvan16maart1954 isomschreven.

Devragendie hierbij rijzen zij tweeërlei. Allereerst is er de
vraag naar de opdracht van dat centrum, en of er wel behoefte
aan is. Kan de regering de noodzakelijkheid en het nut ervan
aantonen? Kan de regering bewijzen dat er momenteel geen
andere bestaande staatsinstelling of staatsdienst de taken waar-
aan de regering denkt, op zich kan nemen ?
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Ten tweede is er de vraag naar de kostprijs. Moet deze
instelling alleen dienen om bepaalde medewerkers een hoge
functie te bezorgen of om een ruim aantal medestanders te
benoemen ? Heeft de regering er al een idee van wat de werkings-
kosten - want de werking en de resultaten zijn toch het
voornaamste- zullen zijn? En alsof deze nieuwe instelling nog
niet genoeg is, lees ik nu dat de regering overweegt een parasta-
tale instelling van het type B op te richten. In deze instelling zou
het personeel worden gegroepeerd dat de gemeenschappelijke
culturele aangelegenheden moet beheren.

Deze oplossing voor het personeelsprobleem van de overge-
bleven bicommunautaire instellingen is onaanvaardbaar. Er is
geen enkele objectieve reden waarom een groep ambtenaren
zou worden « opgesloten » in een parastatale instelling. Ik zeg
wel « opgesloten », want het zal om een beperkt aantal ambtena-
ren gaan die in de toekomst weinig of geen bevorderingskansen
meer zullen hebben in hun eigen parastatale instelling. Dat het
om een gespecialiseerde, bijzondere dienst gaat, houdt evenmin
steek, want dat kan van vrijwel elke overheidsdienst worden
gezegd.

De integratie in een bestaande administratie lijkt me logischer
en nuttiger, zeker wanneer in die administratie een geëigend
bestuur kan worden gecreeerd. De controlezalop diemanier
ook beter door de bevoegde minister en de hele regering kunnen
in de hand worden gehouden. In het geval van een parastatale
instelling B zal tevens in een raad van beheer moeten worden
voorzien.

Deze gedachtengang brengt mij dan bij het algemene pro-
bleem van participatie van de Gemeenschappen in het beheer
van de bicommunautaire culturele instellingen. Deze verplich-
ting moet binnen de kortst mogelijke termijn worden gerea-
liseerd.

Hoever zijn de onderhandelingen hierover metdeGemeen-
schappen reeds opgeschoten en welke voorstellenheeftderege-
ring aan de Gemeenschappen gedaan of zal zij nog doen ?

Het zal de minister zeker niet onbekend zijn dat op het beheer
van die instellingen de cultuurpactwetvan toepassing is, zodat
alle ideologische en filosofische strekkingen erbij moeten wor-
den betrokken. Hoe zalde regering deze bijzondere verte-
genwoordiging waarborgen?

Tenslotte, mijnheer de minister, wens ik nog even in te gaan
op het beheer van de middelen die u via deze begroting ter
beschikking stelt van allerlei overheids-of privé-instellingen.
Het gaat hoofdzakelijk over subsidies, namelijk 1,3miljard op
een totaalvan 1,7miljard.

En dan bevreemdt het me wel enigszins de minister te horen
verklaren dat de controle op de toekenning van subsidies nog
niet zo best is georganiseerd en dat er- en nu citeer ikuit het
kamerverslag - « nog altijd subsidies zijn waarvan men niet
goed weet voor wie ze bestemd zijn en waarvoorzegebruikt
worden ». Het zijn die subsidies toch nietdie zullen worden
verhoogd ?

Zo wordt ook openlijk toegegeven dat de instellingen die de
overheid subsidieert, hun financiële middelen niet zo best weten
te beheren. Zeker degenen die de tentoonstellingen over de
Azteken en over China hebben bezocht in de Koninlijke Musea
voor kunst en geschiedenis, weten dat die een enorm succes
hadden. Nochtans heeftde Aztekententoonstelling,zo ver-
klaarde de minister, niets opgebracht voor de organisatoren
zodat, eindelijk zou ik zeggen, voor het volgende initiatief,
namelijk de Chinatentoonstelling, een beter contract werd
gesloten.

Als we deze onzorgvuldigheid, sommigen zouden zeggen, dit
wanbeleid, transponeren naar de grote instellingen, dan is het
allerminst verwonderlijk dat de Koninklijke Muntschouwburg,
het Nationaal Orkest van België en andere alleen maar een
schuldenberg opbouwen ..

De vorige regering was begonnen met, mits een ernstige
saneringsinspanning, een en ander recht te trekken. Dat werk
was nog niet af. Kan de huidige, bevoegde minister me meedelen
hoe de verdere evolutie van die deficitaire instellingen er zal

uitzien en vooral welke ingrijpende maatregelen,wanteen
pleister tegen het bloeden hoeftniet,hijbinnendekortstekeren
zal nemen?

Wat schijnbaar een kleine begroting is, zit dus vol vallen,
wolfsijzersen schietgeweren. De PVV-fractie heefter geen ver-
trouwen in dat deze vallen door de regering zullen worden
ontweken. Tenzij de oplossing weereens wordt gezocht in het
graven van putten om andere putten te vullen. En dat kunnen
we niet goedkeuren.

DeVoorzitter.- Het woord is aan de heer De Belder.

De heer De Belder.- Mijnheer de Voorzitter, wij bespreken
vandaag, als onderdeel van een reeks uiteenlopende begrotingen,
ook een klein ontwerp van budgetwet voor een totaal van
nauwelijks 1,7 miljard, namelijk het wetsontwerp houdende de
begroting der Gemeenschappelijke Culturele Zaken. Het gaat
hier over datgene wat in België in 1988, wanthet geld is
inmiddels reeds opgebruikt, nog gemeenschappelijk cultureel of
cultureel gemeenschappelijk was. Het cultureel unitaire België
ziet er inderdaad als volgt uit : van deze 1,7 miljard gaat ongeveer
de helft, 773 miljoen, naar de gemeenschappelijke Belgische
instellingen van de hoofdstad, ongeveer de andere helft, 782,5
miljoen, naar de nationale culturele instellingen en de rest, 120
miljoen, dient voor de nog nationaal gebleven buitenlandse
culturelebetrekkingen.

Ik stel vast dat de minister, die deze materie heeft geërfd
van tweevoorgangers,namelijk van de Nederlandstalige en de
Franstalige ministers van Onderwijs, enkele solide regels volgt
voorzijn algemeenbeleid terzake.

1. Allereerst wil hij de saneringsbesparing, die reeds voordien
was ondernomen, voortzetten. Ik heb de indruk dat hij meent
wathij zegt. Het volstaat tekijken naarde manierwaarophij
de elektriciteitsrekening van een reeks koninklijke musea en dito
commissies of instellingen toeknijpt. De toelagen aan culturele
instellingen en dotaties aan parastatale instellingen worden
geblokkeerd op het niveau van 1985. Ook zegt de minister dat
hij het principe van de autonomie, dat het kenmerk isvan het
koninklijk besluit nummer 504 van 31 december 1986 dat de
behandelde instellingen regelt, verder zal respecteren, wat bete-
kent dat zij hunnerzijds ook de financiële beleidslijnen moeten
in acht nemen

2. De minister is vervolgens van plan om de Gemeeenschappen
te betrekken bijhet beheer van deze nationale instellingen. In
het uitstekend kamerverslag van mijn collega Vanhorenbeek
lees ik inderdaad dat «de centrale overheid, de continuïteit
en de werking dezer instellingen moet waarborgen terwijl de
valorisering en de exploitatie van het cultuurbezit aan de
Gemeenschappen wordt toevertrouwd ». Ik wil die zin beklem-
tonen want ik vind het een heel belangrijk standpunt. De
minister meent verder dat deze vertegenwoordiging der Gemeen-
schappen in de raden van beheer maximaal moet zijn. In som-
mige gevallen pleit hij voor een 50/50-verhouding, de helft
nationaal, de helft voor de twee Gemeenschappen.

3. Ik begrijp dat de minister van plan is om de controle op
desubsidies, waaruit zijn budget voornamelijk bestaat, beter te
regelen, ook al omdat het soms nog niet heel duidelijk is voor
« wie ze bestemd zijn en waarvoor ze worden gebruikt », zoals
collega De Backer zei. U ziet dat wij dezelfde bronnen citeren.

Daar waar de zaken duidelijker zijn zou de minister er echter
nietvooraarzelenom sommigesubsidies te verhogen,zoals hij
onder andere heeft gedaan met de post voor het Filmarchief die
zomaar met 2 wordt vermenigvuldigd.

Daarnaast denkt de minister eraan een princiepsbeslissing te
nemen om bepaalde subsidies aan het indexcijfer te koppelen,
watechter « moetgepaard gaan met een herwaardering ».

4. Misschien valt er hier en daar nog wel iets te regionaliseren,
zoals de Nationale Dienst voor opgravingen bijvoorbeeld, maar
het ziet er naaruit datwij in dit budget reeds de « hardcore »
aantreffen van de gemeenschappelijke culturele zaken.
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Hoe zal de minister deze bevoegdheden vanaf nu uitoefenen ?
Is men echt bezig met de oprichting van een instelling van
openbaar nut van categorie B? Het interesseert mij te weten
wat de minister ter zake reeds ondernomen heeft en welke weg
hij zal opgaan.

Ik wil nu enkele specifieke vragen stellen :
1. Onder de afdeling « Gemeenschappelijke instellingen van

de hoofdstad » tref ik, naast de culturele activiteiten, in hetdeel,
gewijd aan de wetenschappelijke instellingen, de « Academia
Belgica » aan, een instituut dat ik in mijn diplomatieke loopbaan
goed heb gekend en waarop wij, allen samen, fier zouden moeten
zijn, ook al beschikt het blijkbaar slechts over 5,5 miljoen frank.

Dat instituut is, samen met het Jan Jacobs-« Collegio dei
Fiamminghi » te Bologna en het kunstenaarseiland « Isola
Comacina »> een uniek instrument van onze « bella figura »> in
Italië.

Hoe is de « Academia Belgica», die te Rome is gevestigd en
die, naar ik meende, van onderwijs afhing- of vergis ikmij ?

- verzeild geraakt bij de begrotingsmiddelen van de gemeen-
schappelijke instellingen van de hoofdstad? Of gaat het hier
over een deel van het budget dat van hoofdstedelijk/gemeen-
schappelijke oorsprong zou zijn ?

2. In het kleine hoofdstuk « internationale betrekkingen », dat
dus slechts 120 miljoen zwaar is, wordt vrijwel het grootste
deel, namelijk bijna 85 miljoen, opgeslorpt door de post
« Unesco, zetel te Parijs ». Wat staat deze post, die met circa
5 miljoen toeneemt tegenover 1987, hier te doen ?

Ik zou overigens graag aan de minister bij een andere gelegen-
heid, ter informatie, dezelfde uitleg willen vragen voor alle
andere kleinere posten van sectie 52 die mij, omwille van hun
internationale dimensie, bijzonder interesseren. Ik dank de
minister en zijn medewerkers reeds bij voorbaat voor de aan-
dacht die zij hieraan zullen besteden.

3. Ik kom nu tot het laatste onderwerp dat ik bij deze
gelegenheid wil behandelen. Van dedrie nationale culturele
instellingen - Koninklijke Muntschouwburg, 567,1 miljoen,
Paleis voor Schone Kunsten, 63,6 miljoen, en Nationaal Orkest
van België - wil ik mij op dat laatste concentreren.

In dit ontwerp zijn voor het Nationaal Orkest van België-zoals vorig jaar- 131,8 miljoen ingeschreven,plus een deel
van de 20 miljoen die het deelt met het Paleis voor Schone
Kunsten. Elders in het budget staat 23,3 miljoen voor de Fil-
harmonische Vereniging, maar dat is wat anders.
" Wat te denken over de toekomst van een nationaal orkest in

deze vanaf heden gefederaliseerde Staat waar kunst en muziek
niet meer tot de nationale bevoegdheden behoren en waar
ten minste 8 symfonische concerten druk bedrijvig zijn? In
tegenstelling tot de Koninklijke Muntschouwburg, waarvan de
financiële problemen voor een groot gedeelte werden opgelost
doorartikel 214 van de recente programmawet, staat het Natio-
naal Orkest van België nog voor een zeer moeilijke financiële
toestand.

Men zal zich herinneren dat er in het huidige budget onder
meer twee artikelen voorkomen ten gunste van de Koninklijke
Muntschouwburg: een rentesubsidie van 22,5 miljoen frank en
een toelage van 544,6 miljoen frank.

Teneindede financiëleproblemenvan de Koninklijke Munt-
schouwburg op te lossen, worden de onder staatswaarborg
gesloten leningen op 31 december 1988 overgenomen door het
rijk voor een maximum bedrag van 1 330 miljoen frank (konink-
lijk besluit nr. 545 van 31 maart 1987).

De inkomsten van het Nationaal Orkest van België bestaan
hoofdzakelijk uit de staatstoelage van 131 miljoen en uit een som
van ongeveer een tiende daarvan, afkomstig van de Nationale
Loterij. Zij liggen samen ongeveer 20 miljoen onder de minimale
behoeften. De gecumuleerde schuld bedraagt meer dan
100 miljoen frank. Het orkest is een parastatale instelling, met
ambtenaren die moeten worden betaald tot zij 65 zijn en waar
de vertegenwoordiging van de werknemers vrij actief toeziet op
de belangen van de 90 à 100 betrokken personen.
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De raad van bestuur is, voor een gedeelte althans, opnieuw
samengesteld en onder leiding geplaatst van de heer Johan
Fleerackers. Op dit ogenblik wordt overlegd welke suggesties
het Nationaal Orkest van België u weldra zal moeten doen,
mijnheer de voogdijminister, om zijn overlevingskansen te bevei-
ligen.

De oorzaken van de slechte financiële toestand worden nage-
gaan, een nieuwe muzikale directeur zal weldra de heer Mendi
Rodan opvolgen en ik vertel wel geen geheim als ik hier
mededeel dat de kansen van onze jonge landgenoot Ronald
Zollmann ter zake zeer gunstig zijn. Kortom, de raad van
bestuur neemt zich voor om weldra een ronde-tafelconferentie
te organiseren waaraan alle betrokkenen zullen deelnemen om
tebepalen ofhetNationaalOrkestvan Belgiënog een functie
heeft in het gecommunautariseerde België,en hoe ditmoet
worden opgevat.

Ik pleit ervoor dat het Nationaal Orkest door zijn voogdij-
minister niet stiefmoederlijk wordt behandeld en ikhoop inte-
gendeel dat de minister door een prioritairebeleidsoptiehet
blazoen ervan zal oppoetsen.

Dit orkest is het eerste en het oudste symfonisch orkest van
het land. Zonder het Nationaal Orkest van België was er geen
Koningin Elisabeth-wedstrijd geweest of geen Jeugd en Muziek
en vele musici danken er hun loopbaan aan. Na de oorlog
verwierf het een grote faam onder leiding van André Cluytens,
de enige dirigent met werkelijk internationale faam. Sedertdien
verloor de hoofdstad het monopolie over de muzikale en
artistieke activiteit in ons land en werd ook het groot
Symfonisch Orkest van de BRT-RTB gesplitst.

Recentelijk werd het hoofdstedelijk muziekleven bovendien
gekenmerkt door de spectaculaire opgang van deKoninklijke
Muntschouwburg met een ernstige concurrentie voor het con-
certleven in het Paleis voor Schone Kunsten. Vooral de Fil-
harmonische Vereniging had onder de toenemende concurrentie
van de Nationale Opera te lijden.

De twee samenwerkingsconventies tussen de Nationale Opera
vanBelgiëen de FilharmonischeVereniging zijnniet voldoende
gebleken en meer solide afspraken zijn noodzakelijk. Het Natio-
naal Orkest zal moeten kiezen tussen een aantal alternatieven,
van de zelfontbinding tot een integratie met het Muntorkest,
via de overname door het beheer van het Paleis voor Schone
Kunsten of de samenwerking met de Filharmonische Vereniging,
of ook :een zelfstandig beheer.

Een goede oplossing kan echter slechts worden gevonden
indien zij aan drie voorwaarden voldoet.

Ten eerste moet er een hoogwaardige en gedisciplineerde
muziekdirectie tot stand komen : Ronald Zollmann kan daar-
voor zorgen. Vervolgens is een modern artistiek management
nodig: voorzitter Fleerackers heeft daartoe de nodige
initiatieven genomen. Tenslotte zijn er voldoende financiële
middelen vereist en daarvoor hoop ik dat de minister zal zorgen.

Ik besluit met de bewering dat een Nationaal Orkest in het
gecommunautariseerde België beslist nog een rol heeft te spelen.

Ons land telt 8 vaste orkestformaties die ongeveer 650 profes-
sionele musici tewerkstellen, namelijk de drie Symfonische
Ensembles (het Nationaal Orkest van België - 90 man; het.
Koninklijk Filharmonisch Orkest van Vlaanderen - 96 man en
het Orchestre de Liège et de la Communauté française -90 man). De drie vaste Operaorkesten (de Munt- 100 man;
l'Opera de la Wallonie - 60 man en de Vlaamse Operastichting
60 man) en ten derde, de twee Symfonische Omroeporkesten.
Deze acht formaties werken full-time en, in vergelijking met
onze buurlanden is dit aantal vrij laag. Als Brussel werkelijk de
ambitie heeft een Europese hoofdstad te worden en zolang het
unitaire België ons als lid-staat in de EEG zal « vertegenwoor-
digen »> kan dit land zich niet de luxe permitteren niet over een
hoogstaand, kwalitatief merkwaardig en efficiënt gedirigeerd en
geleid Nationaal Orkest te beschikken.

Ik reken er dus op datde minister de toekomst van het
Nationaal Orkest zal willen beveiligen door de Gemeenschap-
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pen efficiënt en maximaal bij het beheer ervan te betrekken.
( Applaus.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Tobback.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Mijnheer de
Voorzitter, met de beide leden die hier een uiteenzetting hebben
gehouden wil ik een afspraak maken om een uitgebreide com-
missiebespreking te houden over de volgende begroting van de
Gemeenschappelijke Culturele Zaken.

Het gaat over plusminus 1,6 miljard, wat in vergelijking met
de andere begrotingen geen groot bedrag lijkt.Toch mag men
die zestienhonderd maal één miljoen niet beschouwen als een
bedrag dat in de marge van de staatsbegroting zo maar wordt
uitgedeeld. De heer De Backer heeft terecht opgemerkt dat
1,3 miljard bestemd is voor subsidies, toelagen en dotaties
allerhande. Dit belastinggeld moet goed worden beheerd en de
bestedingen efficiënt gecontroleerd.

In de tabellen bij het verslag van de financieringswet staat de
opsplitsing van de kredieten die in de begroting van 1988 nog
gezamenlijk voorkomen. De regering zal inhet organiekekader
van de financieringswet deze kredieten opsplitsen naar de
Gemeenschappen en Gewesten. Dat gaat zover als maar enigs-
zins kan.

Hier werd gesproken over een relikwie kunstonderwijs en een
relikwie sportfondsop het nationaalniveau. Het isonjuistdat
de bedragen waren bestemd voor het BOIC.Ditsoort vragen
wordt beter in de commissie gesteld.

Die bedragen worden in elk geval opgesplitst en de
administratie zal nagaan hoe de praktische liquidatie moet
gebeuren.

Een ander essentieel aspect van deze begroting isdatzijeen
verzamelplaats is, een afvalbak als het ware voor alle kredieten
die niet elders kunnen worden ondergebracht. Van heel wat
toelagen kan men zich terecht afvragen waarom zij op deze
begroting voorkomen.Dit geldtonder meer voordesubsidiering
van de Academia Belgica waarvan de heer De Belder daarstraks
gewag maakte.Ik veronderstel dat men in het verleden alles
wat enigszins te maken had met cultuur en waar men geen blijf
mee wist, systematisch heeft ingeschreven op de begroting van
Gemeenschappelijke Culturele Zaken.Dit lijkt mijde enig
mogelijke verklaring want een samenhang kan niet altijd worden
gevonden.

Men heeft hier de vraag gesteld waarom het Museum voor
SchoneKunsten een nationale instelling is en het Instrumenten-
museum niet. Ikkan daarnietop antwoorden.

De heer De Belder.- Mijnheer de minister, stamij toe u
even te onderbreken. Ik heb er niets op tegen dat de Academia
Belgica voorkomt op deze begroting maar ik vind het wel
eigenaardig datzijstaatbij « instellingen van Brussel-Hoofd-
stad ». Het zou logischer zijn indien zij op de post « internatio-
nale betrekkingen»van uw budgethadgestaan.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Mijnheer De
Belder, ik ben ervan overtuigd dat op de begroting van externe
betrekkingen posten voorkomen die beter op de begroting van
Gemeenschappelijke CultureleZakenhaddengestaan,enomge-
keerd. Men moet daar geen logische verklaring voor zoeken.

Ik herhaal voor de weinige toehoorders hier in de Senaat wat
ik ook in de Kamer heb gezegd, namelijk dat zeer veelzaken
scheef lopen.

De sarcastische toon van uw uiteenzetting heeft mij verbaasd,
mijnheer De Backer. U beweert dat de vorige regering, die u
hebt gesteund, met die zaken bezig was. Zij is daar inderdaad
gedurende zeven jaar mee bezig geweest. Ik ben daarnu 268
dagen mee bezig.U komthier ironischdoenoverzakenwaarvan

ik moet toegeven dat ik er nog elke dag zulke ontdek. Ik heb
al die instellingen en instellinkjes bezocht- wat toch reeds een
hele prestatie is - om er met de mensen te praten. Een halve
dag per instelling lijkt misschien niet veel, maar u moet weten
dat het gaat om elf instellingen plus een aantal dingen die
daarmee verband houden zoals de koningin Elisabeth-kapel in
Argenteuil of het Chinees paviljoen, waarvan ik plots heb ont-
dektdat het onder het Museum voor Schone Kunsten ressorteert
en dat er heel wat scheef loopt. Ik denk hier ook aan het
paviljoen Lambeau in het Jubelpark met de fameuze menselijke
driften waaraan een geschiedenis verbonden is die een roman
is op zichzelf. Dat is wel plezierig, maar ik kan u verzekeren
dat er heel wat tijd verloopt voor men in deze materie een beetje
de weg vindt.

Ik vind de ironie over wat de regering doet eigenaardig.
Op het gebied van het beheer, de financiële middelen en het
personeelsbeheer trof ik een puinhoop aan.

Ik geef u enkele voorbeelden. Het Nationaal Orkest heeft een
gecumuleerd deficit van meer dan 100 miljoen. Gedurende een
aantal jaren is daar een wanbeleid gevoerd. De raad van bestuur
moest wettelijk vernieuwd zijn in februari 1986; dit is pas
gebeurd.Twee « oudstrijders »aan wie ikhier hulde breng, de
heren Dumon en Fleerackers, die hoewel ze in feite reeds drie
jaar niet meer in dienst waren, toch nog beslissingen hebben
willen nemen. Ik vindhet van de overheid die voor het Nationaal
Orkest de verantwoordelijkheid droeg, geen goed voorbeeld
noch ophet gebied van het saneren, noch op het gebied van het
beheer.

Hetzelfde kan worden gezegd over de Koninklijke Munt-
schouwburg. Ook daar hebben de verliezen zich in de loop der
jaren opgestapeld tot een bedrag van 1,3 miljard, op de dag dat
de huidige regering het beleid overnam.

Het is natuurlijk gemakkelijk die instellingen jaarlijks een
bedrag toe te kennen en ze dan aan hun lot over te laten; de
voogdijoverheid had daarvoor ook deverantwoordelijkheidop
zich moeten nemen en niet het deficit tot 1,3 miljard laten
oplopen zonder een saneringsplan uit te werken.

Nu is er een saneringsplan dat de Staat bovendien geld kost.
Het is een verbintenis, getekend door de raad van bestuur, om
de toegekende bedragen niet te overschrijden. Wij zullen hierop
toezien

In vier instellingen, onder andere in het Museum voor kunst
en geschiedenis, zijn er directeurs die gedurende jaren onder een
tijdelijk statuut werkten. Een persoon die gedurende tien jaar
waarnemend directeur was, hebben wij één dag vóór zijn pen-
sioen benoemd. Op die manier kan hij tenminste de eretitel van
zijn ambt dragen.

Tien jaar ad interim: ik noem dat geen voorbeeld van goed
bestuur of van een goed beleid. En zo waren er vier instellingen,
vier ad interims waarvoor men gedurende jaren geen oplossing
had gevonden.

De huidige regering heeft gewild- of ze de goede keuze van
persoon heeft gedaan laat ik in het midden - dat het gezag
over deze instellingen in één hand zou komen. Vandaar dat er
één minister verantwoordelijk is voor de nationale instellingen,
waarbij als algemeen principe werd aanvaard dat alles wat kon
worden gecommunautariseerd of geregionaliseerd, ook werke-
lijk zou worden gecommunautariseerd en geregionaliseerd. Ik
verwijsnaar de tabelbijde financieringswet. Ik meen dat we
het zeer consequent en correct hebben gedaan.

De Nationale Dienst voor opgravingen werd daar ook aan
toegevoegd, omdat men weliswaar in 1963 was vertrokken met
een groot en lovenswaardig project, maar er de facto niet veel
van in huis was gekomen. Ook de heer De Boe werd door ons
benoemd, nadat hij vele jaren als directeur ad interim had
gewerkt van de Nationale Dienst voor opgravingen.
Logischerwijze konden wij niet anders dan hem benoemen.

Ondertussen is men in de Gewesten en aan de universiteiten
met opgravingen bezig zonder datde Nationale Dienst voor
opgravingen erbij wordt betrokken. Er rijzen niet veel proble-
men qua verdeling van de zaken,wantopgravingen zijn per
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definitie regionaal gesitueerd. De regio's, vaak in samenwerking
met de universiteiten, hebben reeds initiatieven genomen. Indien
die dienst ondertussen een instelling was geworden metde
waarde, de know-how en het personeel van het Koninklijk
Instituut van het kunstpatrimonium, dan zou ik mij met alle
middelen hebben verzet tegen de opsplitsing van de Nationale
Dienst voor opgravingen.

Maar dat is dus niet zo, ondanks de inspanningen die de heer
De Boe en zijn personeel hebben geleverd. Er werden enkele
merkwaardige prestaties verricht, zoals de opgravingen in Spien-
nes, maar diedienst heeft geen onvervangbare plaats ingenomen;
daarvoor is het kader veel te klein. Er is niet het soort onover-
draagbare en onopsplitsbare kennis aanwezig zoals in het
Koninklijk Instituut voor het kunstpatrimonium. Hoewel de
splitsing moeilijkheden zal opleveren, zullen wij toch ertoe
overgaan.

Ten tweede, ik heb hiervoor een administratie nodig. Uw
kritiek, mijnheer De Backer, heeft mij verbaasd, omdat er tot
nu toe alleen werd gediscussieerd en gelobbyd. Het gaat om elf
instellingen die zeer disparaat zijn, waaraan u er nog een wil
toevoegen. Immers, wat heeft het Koninklijk Meteorologisch
Instituut te maken met het Museum voor kunst en geschiedenis?
Weinig. Het gemeenschappelijk kenmerk van deze instellingen is
datzenationaal zijn, maar ze moeten worden geadministreerd.

Het volstaat in ons land om iets als een werkhypothese in
het midden te brengen opdat sommigen onmiddellijkpaniekerig
doen en stemming maken. Om het even waar in de wereld,
maar in het bijzonder in ons land, heeft bij de dingen die slecht
gaan toch nog altijd iemand voordeel. Die persoon wil uiteraard
niet dat het verandert.

De minister die met deze verantwoordelijkheid wordt belast,
heeft hiervoor een administratie nodig. Tot 1 januari was er in
het kader van ieder departement van Onderwijs een cel van
22 personeelsleden.

De meeste personeelsleden zijn « gevlucht >> naar de Gemeen-
schappen om de redenen die u heeft aangestipt.Zijhopen er
meer promotiekansen te hebben en vrezen die in onze
administratie niet te krijgen. Wij hebben veel moeitegehad om
enkele goede krachten te overtuigen om in onze administratie
te blijven werken.

Ik verzekeru dattotop hedenmeer dan dehelft vanhet
administratieve werk door mijn kabinetwordtgedaan.Deze
toestand kan niet blijven voortduren.

Bovendien is er een onevenwicht. Aangeziende minister een
Vlaming is, wilden vooral de Franstaligen naar de Gemeenschap
overstappen. Er was op zeker ogenblikzelfsgeentypistemeer.

Ik denk aan een structuur als The Smithsonian Institute te
Washington. U kan beweren dat dit een pretentieuze vergelijking
ismaardat iszehelemaalniet. In het Instituut in Washington
werken in alle afdelingen ongeveer 2 000 personeelsleden; in
onze nationale wetenschappelijke en culturele instellingen wer-
ken ook ongeveer 2 000 personeelsleden, de niet-statutairen van
de Munt, enzovoort, inbegrepen.

Het ruimtevaartmuseum van The Smithsonian Institute is
beslist uitgebreider dan onze collectie in het Museum voor
kunst en geschiedenis. Inzake de andere collecties hoeven onze
instellingen geen « kootje van een iguanodon-teen » onder te
doen voor het Instituut in Washington.

Wij moeten komen tot een formule waarbij er elf autonome
instellingen zijn - of waarom geen twaalfof dertien?-
als opvangstructuur met eigen wetenschappelijke en educatieve
opdrachten en met een eigen museologisch beheer. Overkoe-
pelend moet er een kleine gespecialiseerde administratie zijn.

Ik ben hetmet u eens dat het probleem van de vlakke
loopbaanenhet gebrek aan mogelijkheden om door te stromen
en te promoveren belangrijk zijn. Ik zie echter niet in hoe
iemand, die de ene dag adjunct-adviseur is bij de algemene
rijkspolitie, de volgende dag adviseur wordt in de valorisatie-
dienst van de musea.
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Met het oog op de continuiteit zie ik dat niet zo goed zitten.
Wij moeten hiervoor dus een oplossing vinden, waarbij het
mogelijk wordt van de instellingen naar de administratie en
omgekeerd overtegaanen toch deautonomievande instellin-
gen maximaal te bewaren. Met ons wettelijk arsenaal moet dat
waarschijnlijk een parastatale-B worden, maar dathoeftvoor
mij niet. Ik geef u enkel de grote krachtlijnen. Ik heb uiteraard
ontwerpteksten en er is een discussie met de directeurs gevoerd.
Daarin stelde ik één grote bezorgdheid vast, namelijk dat men
zijn autonomie wil bewaren. Daarmee bedoelt men vooral -dit iseenbijna levensgevaarlijkeverklaring in aanwezigheid van
de minister van Begroting- dat men zijn « begrotingsautono-
mie»wilvrijwaren,ditwilzeggen men wil de dotatie behouden
om daarmee te doen wat men wil.Dat men verder voor de
aanwerving van iemand metniveau 4 nog steedseen beroep
op de minister moet doen, vindt men niet ingaan tegen de
autonomie.

Men prijst het koninklijk besluit nr. 504, maar wat gebeurt
er als dit koninklijk besluit niet voor 10 pct. wordt toegepast,
zoals nu gebeurt, maar voor 100 pct .? Tenzij de regering en het
Parlement het met mij eens zijn om op een andere manier het
beheer te waarborgen, zal ik het koninklijk besluit 504 tot inal
zijn consequenties toepassen en dan denk ik dat men hete tranen
zal huilen om toch maar een andere beheersvorm te krijgen.
Tot op heden werden van dit koninklijk besluit - ik heb
daaraan nog niets veranderd- enkel de prettige kanten uitge-
voerd en werden de onprettige kanten zeer zorgvuldig vergeten.

Inzake beheer wil ik dus niet meer personeel hebben of
benoemen, wil ik geen politieke cast creëren. Ik heb enkel een
kleine, maar kwalitatief hoogstaande administratie nodig met
een evenwicht op taalgebied.

Mijnheer De Backer, u hebt het cultuurpact geciteerd.Mag
ik er u op attent maken dat 4 van de 11 instellingen na 7 jaar
nog steeds geen taalkader hebben en dat ik hierover bij de Vaste
Commissie voor taaltoezicht binnenkort een dossier aanhangig
zal maken. Ik ben het volkomen met u eens, maar ik vraag toch
dat men niet met alle vossen tegelijk de passie wil preken.

Ik antwoord op uw concrete vragen over het Nationaal
Centrum voor wetenschappelijke en technische documentatie.
Dat centrum is de groepering van drie bestaande VZW's binnen
de Koninklijke Bilbiotheek. Er wordt geen frank meer op de
begroting uitgetrokken, want het gaat om de groepering van
hun middelen. Er komt geen personeelslid bij, want het gaat
om de groepering van het personeel van de drie bestaande
VZW's. Indien men in de toekomst meer wil doen, indien men
genoeg middelen heeft om meer personeel aan te werven, dan
doet men dit maar. Ik heb de verenigingen enkel iets slagvaar-
diger gemaakt dan zij tot nog toe waren, door hun krachten
te bundelen. Door op deze manier middelen en personeel te
groeperen, probeer ik hen beter te controleren. U gelooft toch
met mij dat instellingen van openbaar nut juridisch gezien meer
rekenschap verschuldigd zijn en meer controleondergaan dan
drie afzonderlijke verenigingen zonder winstoogmerk

Het is dus niet de bedoeling om vriendjes te benoemen of ik
weet niet welke nieuwe staatsdienst op te richten. Ik stelvast
dat in vele van deze instellingen doorhet koninklijk besluit
nr. 504, het aantal oncontroleerbare VZW's zijn toegenomen,
wat tot een totaal onhoudbare toestand leidt zoals in het
Koninklijk Instituut voor natuurwetenschappen. Daar heeft zich
een cooperatieve vereniging geinstalleerd die gesponsord wordt,
maar de gekregen sommen terugbetaalt met een voorrecht op de
ontvangstenvande toegangsgelden.Decoöperatievevereniging
heeftalleen maarpersoneelvan eenzelfde taalrol aangetrokken,
nietmetde bedoeling de taalwet te omzeilen, maar omdat
kennissenhunkennissen meebrengen.

Men komt tot een toestand die zowel vanuit communautair
als vanuit budgettair, als vanuit juridisch of begrotings-tech-
nisch standpunt onhoudbaar is. Daar moet men dus orde op
zaken stellen, hetgeen we zullen proberen te doen.

Mijnheer de Voorzitter, ik ben verbaasd over de suggestie
van de heer De Backer. Hij heeft gezegd : « Waarop wacht u om
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het Nationaal Geografisch Instituut naar Landsverdediging over
te hevelen ? »

De heer De Backer. - Bijvoorbeeld.

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen.- Tot voor enkele
jaren, en de Voorzitter is goed geplaatst om zich dat te herinne-
ren, was het Nationaal Geografisch Instituut bij Landsverdedi-
ging. Er is dan gedurende lange tijd zeer intensief gemanoeu-
vreerd om Openbare Werken ervan te overtuigen om de
cartografische dienst van Openbare Werken samen te voegen
met het Geografisch Instituut van Landsverdediging. Men heeft
dat dan samengebracht en - zeer toevallig waarschijnlijk -is de kabinetschef van Landsverdediging als administrateur-
generaal naar het Nationaal Geografisch Instituut vertrokken.
Dit is misschien een kwestie van vrienden of zichzelf te benoe-
men,- ik laat dit allemaal in het midden - ik gebruik slechts
de terminologie die u, mijnheer De Backer, hier zoëven hebt
gebruikt.

Ik ben er bovendien niet van overtuigd dat deze operatie
de kwaliteitverbeterd heeftvan hetNationaal Geografisch
Instituut, dat vroeger, toen het onder Landsverdediging res-
sorteerde, internationaal een zeer goede reputatie had. Vandaag
durf ik dat echter niet meer te beweren. Ik ben altijd bereid
interpellaties over mijn standpunt ter zake te beantwoorden. Ik
vraag u echter geen intentieprocessen te maken. Laten we enkel
pogen orde op zaken te stellen.

En dan is er nog het Nationaal Orkest. Ik heb akte genomen
van uw pleidooi, mijnheer De Belder, en het onmiddellijk door-
geschoven. Ik ben dadelijk geneigd om mij bij u aan te sluiten
en u mijn steun te geven. Indien mijn collega, Hugo Schiltz, dan
nog ja zegt, is de zaak gered. (Vice-Eerste minister Schiltz lacht.)

Dit zou natuurlijk de eenvoudigste, maar ook de simplistische
manier zijn om de zaak te bekijken. Er moet natuurlijk een
oplossing komen voor het Nationaal Orkest en ik sta voorlopig
open voor alle oplossingen. Ik wil bij de regering pleiten voor
een extra financiële inspanning, op voorwaarde echter dat ik
kan geloven dat dit resultaat zal opleveren en dat het Nationaal
Orkest door het artistieke peil zelfbedruipend kan worden,
zodat de dotaties kunnen worden verlaagd in plaats van ver-
hoogd. Dit is geen wet van Meden en Perzen, maar indien men
geld in iets wil steken, zoals in de Munt indertijd, moet men
toch kunnen geloven in de toekomst. Voor het Nationaal Orkest
is die toekomst echter in de huidige omstandigheden zwaar
gehypothekeerd.

Ik hoop dan ook van harte dat de nieuwe raad van bestuur
die werd geïnstalleerd onder het voorzitterschap van de heer
Fleerackers, valabele oplossingen zal voorstellen. De raad heeft
al een eerste rapport opgesteld en ik zal dat met zeer veel
sympathie bekijken en trachten een oplossing te vinden.

De regering zal echter nog heel wat harde noten moeten
kraken om haar doel te kunnen bereiken. (Applaus.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Backer.

De heer De Backer. - Mijnheer de Voorzitter, ik dank de
minister voor zijn toelichtingen. Ik wil alleen maarzeggen dat
mijn betoog misschien ironisch isovergekomen,maardatdit
helemaal niet de bedoeling was.

M. le Président.- Plus personne ne demandant laparole
dans la discussion générale, je la déclare close et nous passons
à l'examen des articles du projet de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene beraad-
slaging gesloten en gaan wij over totde bespreking van de
artikelen van het ontwerp van wet.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des
articles du tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt inde behandeling van de
artikelen van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés.
(Voirdocumentnº554-1,session 1988-1989,duSénat.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming
gebracht en aangenomen. (Zie stuk nr. 554-1, zitting 1988-1989,
van de Senaat.)

M. le Président.- Les articles du projet de loi sont ainsi
rédigés:

Crédits pour les dépenses courantes (Titre I)
et pour les dépenses de capital (Titre II)

Article 1er. § 1er. Il est ouvert pour les dépenses de l'année
budgétaire 1988 afférentes aux Affaires culturelles communes
des crédits s'élevant aux montants ci-après (en millions de
francs) :

Crédits dissociés

Crédits Crédits Credits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement

TITRE I
Dépenses courantes . . 1 625,3 -

TITRE II
Dépenses de capital . 70,9

Totaux 1 696,2

Ces credits sont enumerés aux Titres I et IIdu tableau annexé
à la présente loi.

§ 2. Les allocations de base qui résultent de la ventilation des
crédits entre divisions organiques et programmes d'activités,
telles qu'elles sont reprises dans les tableaux de moyens budgé-
taires du programme justificatif, font l'objet d'un suivi comp-
table.

§3. Lorsque la décomposition entre divisions organiques ou
programmes est opérée dans les tableaux de moyens budgétaires,
le ministre, ou le fonctionnaire qu'il délègue à cet effet, peut,
dans la limite de chacun des crédits ouverts au tableau de la
loi, procéder à une redistribution des allocations de base.

§ 4. Le contrôleur des engagements et la Cour des comptes
veillent à ce que les dépenses soient correctement imputées sur
les allocations de base età ce que cesdernièresnesoientpas
dépassées, compte tenu le cas échéant des redistributions opérées
conformément au § 3.

Kredieten voor de lopende uitgaven (Titel I)
en voor de kapitaaluitgaven(TitelII)

Artikel 1. § 1. Voor de uitgaven betreffende de Gemeenschap-
pelijke Culturele Zaken voor het begrotingsjaar 1988 worden
kredieten geopend ten bedrage van (in miljoenen franken) :

Gesplitste kredieten

TITEL I
Lopende uitgaven

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Totalen

Niet
gesplitste
kredieten-

1 625,3

70,9

1 696,2

Vast-
leggings-
kredieten-

-

-

-
Ordonnan-

cerings-
kredieten-

-
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Die kredieten worden opgesomd onder de Titels I en II van
de bij deze wet gevoegde tabel.

§ 2. De basisallocaties die voortvloeien uit de ventilatie van
de kredieten over organisatie-afdelingen en activiteitenprogram-
ma's, zoals ze hernomen worden in de tabellen van de begro-
tingsmiddelen van het verantwoordingsprogramma maken het
voorwerp uit van een boekhoudkundige opvolging.

§ 3. Wanneer de uitsplitsing tussen organisatie-afdelingen of
programma's gemaakt wordt in de tabellen van de begrotings-
middelen, kan de minister, of de gedelegeerde ambtenaar, bin-
nen de grens van elk van de kredieten geopend in de wetstabel,
overgaan toteen herverdeling van de basisallocaties.

§ 4. De controleur der vastleggingen en het Rekenhof zien
erop toe dat de uitgaven op de basisallocaties juist worden
aangerekend en zorgen bovendien ervoor dat deze laatste,
eventueel rekening houdend met de overeenkomstig § 3 doorge-
voerde herverdelingen, niet overschreden worden.

- Adopté.

Aangenomen.

Dispositions particulières relatives aux dépenses courantes et
aux dépenses decapital

Art. 2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de la
Cour des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds
d'un montant maximum de 10 000 000 de francs peuvent être
consenties aux comptables extraordinaires du département.

Bijzondere bepalingen betreffende de lopende uitgaven
en de kapitaaluitgaven

Art. 2. In afwijking van artikel 15 van de wet van 29 oktober
1846 op de inrichting van het Rekenhof, mogen geldvoorschot-
ten tot een maximumbedrag van 10 000 000 frank aan de buiten-
gewone rekenplichtigen van het departement worden verleend.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Par dérogation à l'article 14, premier alinéa, de la loi
du 29 octobre 1846 relative à l'organisation de la Cour des
comptes, des avances de fonds peuvent servir à payer les rémuné-
rations, les allocationset indemnitésde toutes espècesen faveur
dupersonnel rétribuépar l'Etat, ainsi que lescréances résultant
de marchés n'excédant pas 100 000 francs.

Les avances de fonds mises à la disposition du Service des
fouilles pourront supporter des dépensesd'un montantmaxi-
mum de 100 000 francs.

Art. 3. In afwijking van artikel 14, eerste alinea, van de
organieke wet van het Rekenhof van 29 oktober 1846 mogen
geldvoorschotten gebruikt worden voor de uitkering van de
bezoldigingen, de toelagen en vergoedingen van alle aard ten
gunste van het personeel bezoldigd door de Staat, evenals voor
de betaling van de schuldvorderingen voortvloeiend uit overeen-
komsten die 100 000 frank niet overschrijden.

De geldvoorschotten ter beschikking gesteld van de Dienst
voor opgravingen, mogen uitgaven dekken die ten hoogste
100 000 frank belopen.

- Adopté.

Aangenomen.

Art. 4. Les indemnités pour frais funéraires ainsi que les
allocations de naissance peuvent être liquidées de la même
manière que les rémunérations des bénéficiaires.
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Art. 4. De vergoedingen wegens begrafeniskosten, alsmedede
geboortetoelagen mogen op dezelfde wijze uitbetaald worden
als de bezoldigingen der belanghebbenden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 5. Le crédit non dissocié ci-après peut couvrir des dépen-
ses se rapportant à des années budgétaires antérieures : Titre I,
Section 51, article12.01.

Art. 5. Het hierna volgend niet-gesplitst krediet mag uitgaven
dekken met betrekking tot vroegere begrotingsjaren:TitelI,
Sectie 51, artikel 12.01.

- Adopté.
Aangenomen.

Section particulière (Titre IV)

Art. 6. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figu-
rantau Titre IVdu tableau jointà la présente loi,sontévaluées
à 985 300 000 francs pour les recettes et à 984 800 000 francs
pour les dépenses.

Afzonderlijke sectie (Titel IV)

Art. 6. De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen
in Titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet,worden geraamd
op 985 300 000 frank voor de ontvangsten en op 984 800 000
frank voor de uitgaven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 7. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux
fonds inscrits au Titre IV du tableau joint à la présente loi est
indiqué en regard du numéro de l'article ou du littera se rappor-
tant à chacun d'eux.

Les fonds dont les dépenses sont soumises au visa préalable
de la Cour des comptes sont désignéspar l'indiceA.

Les fonds et comptes sur lesquels ilest dispoe à l'intervention
duministredes Financessontdésignéspar l'indice B.

Les fonds et comptes sur lesquels ilest disposé directement
par les comptables du département sont désignés par l'indice C.

Art.7.De wijze van beschikking overhet tegoed vermeld
voor de fondsen ingeschreven in Titel IV van de tabel gevoegd
bij deze wet, wordt aangeduid naast het nummer van het artikel
ofvan de littera die betrekking heeft op elk dezer.

De fondsen waarvan de uitgaven aan het voorafgaand visum
van het Rekenhof worden voorgelegd, worden door het teken A
aangeduid.

De fondsen en rekeningen waarop door tussenkomst van de
ministervanFinanciënwordtbeschikt,wordendoorhet teken B
aangeduid

De fondsen en rekeningen waarop rechtstreeks wordt
beschikt door de rekenplichtigen vandit departement,worden
door het teken C aangeduid.

- Adopté.

Aangenomen.

M. le Président.- Il seraprocédéultérieurementauvotesur
l'ensemble du projet de loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.
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ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING DER
DOTATIES AAN DE GEMEENSCHAPPEN EN AAN DE
GEWESTEN VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1988

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES DOTA-
TIONS AUX COMMUNAUTES ET AUX REGIONS POUR
L'ANNÉE BUDGETAIRE 1988

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van het
ontwerp van wet houdende de begroting der Dotaties aan de
Gemeenschappen en aan de Gewesten voor het begrotingsjaar
1988.

Nous abordons l'examen du projet de loi contenant le budget
des Dotations aux Communautés et aux Régions pour l'année
budgétaire 1988.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer Declerck.

De heer Declerck. - Mijnheer de Voorzitter, het zal u mis-
schien verbazen dat er in openbare vergadering van de Senaat
nog wordt gesproken over de begroting voor het jaar 1988 die
de Dotaties aan de Gemeenschappen en deGewesten bevat.

Het jaar 1988 is goed en wel achter de rug. De bedoelde
begroting werd opgesteld aan de hand van criteria die door de
wet zelf zijn bepaald. Deze wetgeving werd inmiddels vervangen
door een nieuw financieringssysteem en de begroting voor 1989
zal er op grond van die nieuwe bijzondere wet van 16 januari
jongstleden helemaal anders uitzien. Redenen genoeg om de
voorkeur te geven aan een eerder formele en vlotte afwikkeling,
dusgoedkeuring,vandebegroting.

Het ogenblik lijkt me echter ook uitermate geschikt om de
regering reeds een eerste evaluatie van de nieuwe financierings-
wet te vragen.

Als u weet dat er sinds de eindstemming in de Senaat op
15 januari 1989 ongeveer reeds tweeen een halve week zijn
verstreken en dat de Senaat voor haar hele parlementaire bespre-
king van de bijzondere wet betreffende de financiering van de
Gemeenschappen en de Gewesten amper 12 dagen kreeg van
regering en meerderheid, dan moet de regering ons nu toch al
een duidelijk en ondubbelzinnig antwoord kunnen geven op een
aantal vragen die omtrent de gemeenschaps- en gewestfinancie-
ring rijzen.

Allereerst kan een theoretische vraag worden gesteld die een
enorme praktische impact zou hebben. Is de wet van 16 januari
1989 ten aanzien van de Gemeenschappen en de Gewesten self-
executing? Dit zou het enorme voordeel hebben dat Gemeen-
schappen en Gewesten niet telken jare moeten wachten op de
laattijdige goedkeuring, zoals dat ook dit jaar het geval is,
van de begroting waarin hun middelen worden toegekend. De
precieze, exacte verdeling, met andere woorden, de aanpassing
aan indexcijfers, aan het BNP, aan verdeelsleutels en dergelijke,
kan het soepelst en tegelijkertijd het vlugst geschieden via een
koninklijk besluit. Hiervan kan dan bovendien elke Gemeen-
schap of elk Gewest de wettighid, zeg maar correctheid,
betwisten voor een onafhankelijk rechtscollege, met name de
Raad van State. Ik hoor de sceptici en de constitutionalisten
reeds opwerpen dat een begrotingswet noodzakelijk blijft en elk
jaar opnieuw dient te worden aangenomen

Een begrotingswet is inderdaad meer dan een raming van de
inkomsten en uitgaven voor het volgende jaar. De begrotingswet
geeft ook de toestemming om bepaalde uitgaven te doen of
bepaalde inkomsten te innen. Het annaliteitsbeginsel zou het
dus moeten halen.

Nochtans wil ik erop wijzen dat de financieringswet,dievoor
de Staat in essentie een uitgavenwet is, aan beide voorwaarden
lijkt te voldoen.

Allereerst bevat zij precieze instructies hoe de sommen die de
Staat voor de Gemeenschappen en deGewestenuittrekt,worden
berekend en verdeeld.

Het is dus zelfs meer dan een raming van de uitgaven voor het
volgende jaar. De uitgaven kunnen, mits bijvoorbeeld correcties
worden aangebracht na de definitieve vaststelling van indexcij-
fers zeer exact worden vastgesteld.

Ten tweede heeft de wetgever, die een bijzondere wetgever
was, ik leg daarop de nadruk, het annaliteitsprincipe door-
broken. Vanaf 1989 tot in de eeuwigheid als het ware, werd
bepaald hoeveel de nationale Staat telkenjare aan de Gemeen-
schappen en de Gewesten moet overdragen. De bijzondere wet-
gever heeft de Staat opgedragen, dus zeker de toestemming
gegeven, om de in de wet ingeschreven bedragen uit te geven.

Een bewijs a contrario zou kunnen gelegen zijn in de vraag
wat er moet gebeuren als in een bepaald jaar, in de veronderstel-
ling dat elk jaar een begrotingswet dient te worden aangenomen,
de begroting voor de dotaties of hoe ze dan ook mag worden
genoemd, zou worden verworpen of met een gewone meerder-
heid zou worden gewijzigd.

Een tweede probleem betreft onze Duitstalige landgenoten.
Over hen werd er in de voorbije maanden waarin ons
staatsbestel een enorme ommekeer onderging, niet gesproken.
Wel las ik in de kranten dat de wetgeving uit vergetelheid,
nonchalance of wegens de naleving van een strikte timing, dat
laat ik in het midden, nog een ontwerp van gewone wet zal
uitwerken om de regelingvoordeDuitstaligeGemeenschapaan
te passen aan de nieuwe bevoegdheidsverdeling en aan het
nieuwe financieringssysteem.

De minister zal mij zeker kunnen meedelen ofdergelijke
aanpassingennodigzijn, Inbevestigendgeval had ikook precies
willen weten welke die wijzigingen zullen zijn en wanneer
onze Duitstalige landgenoten de voor hen bestemde wet mogen
verwachten.

Uit dezelfde bronnen - met name de kranten dus - haalde
ik ook de informatie dat we op korte tijd nog ten minste twee
andere gewone wetten mogen verwachten. Er zou namelijk
een wetsontwerp worden voorbereid dat de overheveling van
parastatale instellingen die een bevoegdheid uitoefenen die door
de wet van 8 augustus 1988 aan een Gemeenschap of een Gewest
werd toevertrouwd, naar die Gemeenschappen en Gewesten zou
regelen.

Het is uiteraard van belang te weten om welke parastatale
instellingen het juist gaat - daarop zal de minister mij zeker
al een antwoord geven -, maar nog belangrijker is het te weten
welk procédé zal worden gevolgd.

Als ik u het verhaal van de Rijksdienst voor arbeidsvoor-
ziening - de RVA - zou schetsen, zouden we lang in dit
halfrond moeten vertoeven. Vooral omdat het verhaal nog geen
einde heeft, al werd ermee gestart in 1980, met name met de
bijzondere wet van 8 augustus 1980.

Is het geen verantwoordelijkheid van de nationale regering
om in opvangstructuren te voorzien - en daar heeft het in het
verleden soms wel eens mank gelopen - dan dient deze keer
toch een zeer vlotte procedure te worden uitgewerkt om rechten
en plichten, taken en verantwoordelijkheden, personeel en goe-
deren over te dragen. Zelfs aan de moeilijkheid die door het
gebrek aan opvangstructuur wordt opgeworpen, ismijns inziens
een mouw te passen. De wet en de uitvoeringsbesluiten zouden
kunnen bepalen dat de voornoemde rechten, plichten, taken,
personeel, goederen worden overgedragen aan de centrale
administratie van het ontvangende Gewest of de ontvangende
Gemeenschap als er op de datum van de effectieve overdracht
geen opvangstructuur werd opgericht.

Mijnheer de Voorzitter, het gevaar dreigt dat ik me, de vorige
gedachtengang voortzettend, zou laten afdrijven naar de derde
fase van de staatshervorming.
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Ik zal mij daartoe niet laten verleiden, want ook de pas
aangenomen financieringswet is nog een onvoltooide symfonie,
al zitten er dan meer wanklanken in dan harmonieuze
akkoorden.

Ik kan eigenlijk volstaan met een aantal vragen af te vuren
waarvan het antwoord door de regering werd beloofd.

Om een aantal zaken vlot te laten verlopen of om ze voor
Staat, Gemeenschap en Gewest duidelijk te maken, werden een
aantal inventarissen beloofd, die ook in het Belgisch Staatsblad
zouden worden bekendgemaakt. Deze aanpak werd onder meer
gehuldigd voor de aandelen en de vorderingen die aan de Fond-
sen voor de herstructurering van de nationale sectoren en aan
de Gewestelijke Investeringsmaatschappij voor Brussel werden
overgedragen,voorde lijstvan goederen die de Gemeenschap-
pen en Gewesten zullen ontvangen van de Staat en voor de
akten en bescheiden van die goederen.

Graag had ik van de regering gehoord hoe vlot het opstellen
van deze lijsten verloopt en wanneer de publikatie ervan inhet
Belgisch Staatsblad is voorzien.

Een tweede pakket vragen bevat de schulden van de grote
steden. Volgens artikel 75, paragraaf 3 van de financieringswet
zal een en ander geregeld moeten worden bij koninklijk besluit.

Werd er al overeenstemming bereikt over de juiste bedragen
die respectievelijk zouden toekomen aan het Vlaamse Gewest,
het Waalse Gewest en het Brusselse Gewest?

Hoever zijn de onderhandelingen opgeschoten met de steden
Gent, Antwerpen, Brussel, Luik, Charleroi en met de Brusselse
agglomeratie, onderhandelingen die moeten leiden tot de ge-
zondmaking van die bestuurlijkeentiteiten?

Na aftrek van het bedrag dat voor Gent en Antwerpen werd
ingeschreven, werd nog in een overschot voor Vlaanderen voor-
zien. Daar zouden een aantal « dingen » mee betaald worden:
niet alleen de 4 miljard Vlaamse scheepskredieten, die weal
zouden gekregen hebben, maar onder meer de financiering van
een gedeelte van de infrastructuurwerken van de Liefkenshoek-
tunnelen de gedeeltelijke overheveling van het Studiecentrum
voor kernenergie te Mol. Hoever staat het met de uitvoering
van al deze beloften en is een gelijktijdige uitvoering gezien het
schuldenprobleem verzekerd?

Een derde probleem betreft de overheveling van ambtenaren.
Ook dit aspect van onze staatshervorming heeft in het recente
verleden aanleiding gegeven tot moeilijkheden.
· Ik ben er mij van bewust dat de rechten van de ambtenaren, en

van elke ambtenaar afzonderlijk, moeten worden gevrijwaard.
Tegelijkertijd moet ook aan de continuïteit van bestuur gedacht
worden, aan de efficiënte werking ervan en vooral aan de
optimale dienstverlening aan de burger.

Het overhevelingsproces moet dan ook vlug, maar zonder
bruskeren gebeuren. Het moet ordentelijk en correct verlopen
en het moet vooral ondubbelzinnig zijn tegenoverde burger-
gebruiker.

Hoeveel ambtenaren zullen naar de Gemeenschappenende
Gewesten overgeheveld wordenen inwelke tijdsspanne?Welke
problemen zullen erzijn in verband metde overdrachtvan
gebouwen en roerende goederen ? Zullen de ambtenaren, zoals
bij de vorige operatie, de keuze hebben tussen het nationaal
departement endatvanGemeenschappen enGewestenenzullen
er nadien terugkeermogelijkheden zijn ?

Tenslotte wil ik nog even uitweiden over de periode van
1 januari 1989 tot 17 januari 1989, dedagwaaropdebijzondere
financieringswet in het Belgisch Staatsblad verscheen.

De minister van Begroting gaf in de Kamer ter gelegenheid
van de bespreking van de voorlopige kredieten voor 1989,
reeds een eerste uitleg over de praktische financiering van de
Gemeenschappen en de Gewesten vanaf 1 januari 1989 tot op
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het ogenblik van de goedkeuring van de inkomsten- en uitga-
venbegrotingen in de raden.

Tenzij de minister aanvullende uitleg verstrekt, denk ik dat
hij zich alleszins vergist heeft indeeerste fase

Hij zegt immers, ik citeeruithet kamerverslag:«Tussen
31 december 1988 en de datum van inwerkingtreding van de
financieringswet zullen de handelingen en begrotingsverrich-
tingen gedaan door de nationale overheid met betrekking tot
de nieuwe bevoegdheden geacht worden genomen tezijndoor
de Gemeenschappen en Gewesten. »

De inwerkingtreding van de financieringswet, dat was ook al
bekend toen de minister van Begroting zijn uiteenzetting hield,
was en is bepaald op 1 januari 1989. Indien ik het dus goed
begrijp was de eerste fase, die door de begrotingsministerwerd
beoogd, de periode die gaat van 1 januari1989 en eindigtop
dezelfde datum, namelijk 1 januari 1989.

Ik hoop dat de regering hier enige klaarheid kan brengen.
Meer verwacht ik niet, deze periode ligt immers reeds achter de
rug.

Als die periode dus geen financieringsproblemen stelt, ligt het
mijns inziens anders op juridisch vlak.

Zolang de financieringswet niet was aangenomen en in wer-
king getreden, behoorden de materies die door de bijzondere
wet van 8 augustus 1988 waren overgeheveld, tot de nationale
bevoegdheid. Dit veranderde plots door het toekennen van
retroactieve kracht.

Graag kreeg ik een volledige inventaris van alle beslissingen
van de nationale regering in de periode van 1 tot 16 januari
1989 over materies die nu geheel totde bevoegdheden van de
Gemeenschappen en de Gewesten behoren. De vele onbeant-
woorde vragen en het voorbehoud overhet verdere verloop
van de staatshervorming laten de PVV-fractie niet toe deze
begroting, zelfs indien ze reeds helemaal is opgebruikt, goed te
keuren.

De Voorzitter. - Het woord is aan Vice-Eerste minister
Schiltz.

De heer Schiltz, Vice-Eerste minister en minister van Begro-
ting en Wetenschapsbeleid. - Mijnheer de Voorzitter, ik heb
met belangstelling geluisterd naar de uiteenzetting van de heer
Declerck. Zijn betoog kwam mij echter meer voor als een
interpellatie tot de minister van Institutionele Hervormingen
dan alseen redevoering metbetrekkingtotdebegrotingder
Dotaties aan de Gemeenschappen en aan de Gewesten. De vele
interessante vragen die hij formuleerde hebben eigenlijk weinig
uitstaans met deze begroting, die reeds is opgebruikt. Door
het in werking treden van de financieringswet wordt voor de
volgendebegrotingen een ander systeem gehanteerd.

Ik zal toch, naar best vermogen, op een aantal vragen ant-
woorden. Het willen evalueren van de toepassing van een wet
ruim twee weken na de aanneming ervan geeftblijk van een
enorme ijverdie zelfs de mogelijkheden van de uitvoerende
macht te boven gaat.

Onmiddellijk na de stemming van de wet werden de werk-
zaamheden ter uitvoering ervan aangevat, maar het is te vroeg
om op de gestelde vragen een sluitend antwoord te geven.

Ik kan de heer Declerck geruststellen wat betreft zijn bezorgd-
heid voor een eventuele blokkering van de financiering van de
Gemeenschappenen deGewestendooreen laattijdigegoedkeu-
ring van de begroting, door het nationaal Parlement.

De wet houdende financiering van de Gemeenschappen en de
Gewesten is self-executing. HetParlementkandoorhetaldan
niet aannemen van de Rijksmiddelenbegroting een wet diemet
een bijzondere meerderheid werd aangenomen, niet wijzigen.
Gewone wetten kunnen zelfs tersluiks door een artikel van een
begrotingswet worden gewijzigd, maar dit is hier niet mogelijk
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omdat een bijzondere meerderheid is vereist. Ingeval de Rijks-
middelenbegroting niet tijdig is aangenomen wordt in de
financiewet die dan op het einde van het jaar wordt goed-
gekeurd, bepaald dat de financiële middelen via een systeem van
voorschotten op geregelde tijdstippen ter beschikking worden
gesteld van de Gemeenschappen en de Gewesten.

Later worden de bedragen dan herberekend aandehand van
criteria die bij koninklijk besluit worden bepaald. Het systeem
kan dus niet geblokkeerd worden tenzij in de absurde veronder-
stelling dat een regering het functioneren van de Staat zelf wil
blokkeren.

De Duitstalige Gemeenschap bevindt zich inderdaad nog niet
in hetzelfde stadium als de Vlaamse of de Franse Gemeenschap.
Er moet nog een wetsontwerp worden ingediend tot wijziging
van de wet van 31 december 1983 betreffende de Duitstalige
Gemeenschap. Op het ogenblik beraadt de regering er zich over
of ook artikel 59ter van de Grondwet moet worden aangepast.
De heer Declerck zal van mij aannemen dat ik in dit stadium
van de onderhandelingen nog geen verklaringen dienaangaande
kan afleggen. De regering hoopt wel in de loop van de maand
februari een standpunt te kunnen formuleren en een ontwerp
bij het Parlement te kunnen indienen zodat ook de Duitstalige
Gemeenschap de wettelijke basis krijgt voor haar financiering
in het nieuwe systeem.

De heer Declerck heeft terecht de aandacht gevestigd op het
grote organisatorische probleem van de parastatale instellingen.
Voor het antwoord op zijn vraag welke parastatale instellingen
ingevolge deze fase van de staatshervorming zullen worden
overgeheveld, verwijs ik naar de bijlage bij het verslag van de
Kamer betreffende de financiewet. Op bladzijde 51 van stuk
635/20 van deze zittijd,vindt men de volledige lijstvan deze
instellingen.

De heer Declerck wees terecht op de wenselijkheid een ander
procédé te volgen voor de overheveling, dan nade aanneming
van de wet van 1980. De uitvoering van deze wet heeft lang
aangesleept voor de overheveling van de parastatale instellingen.
Sommige punten zijn nu pas geregeld. Dat het uitvoeren van
eenwetachtànegen jaar inbeslag neemt, is vanuit democratisch
standpunt ongehoord. Dit mag niet worden herhaald, want
zoiets stelt de staatshervorming in een slecht daglicht en doet
bij de publieke opinie vragen rijzen. Toch brengen de overheve-
ling en de opsplitsing van de parastatale instellingen een aantal
patrimoniale, organisatorische, budgettaire en personeels-
problemen mede. Denken wij in dit verband maar aan de
inbreng van de syndicaten.

In opdracht van de regering zoekt een werkgroep naar een
snelle procedure teneinde niet in het euvelvan 1980tevervallen.
Zij bestudeert meer bepaald een wijziging van de wet van
28 december 1984. Deze wet leverde het stramien voorde trans-
fers van de parastatale instellingen tijdens de vorige fase. Het
is de wet houdende afschaffing en herstructurering van sommige
instellingen van openbaar nut. Wij moeten trachten een meer
soepele en vlotte procedure te krijgen

Dat de nationale wetgever de opvangstructuren voor de
Gemeenschappen en de Gewesten zou regelen, is naar mijn
oordeel uitgesloten. Dit zou een inmenging zijn van de centrale
wetgever in de autonomie van de Gewesten en de Gemeenschap-
pen, die bij decreet zelf hun opvangstructuren moeten vast-

.leggen. Wij kunnen alleen bepalen dat er voor de overheveling
een opvangstructuur moet zijn.

Voor hetoverige moeten de GemeenschappenendeGewesten
daarvoor de volle verantwoordelijkheidnemen

Voorts hebt u de inventarissen van de lasten van het verleden
gevraagd en wenst u onder meer te weten wat er gebeurt met
de fameuze NMNS.

De regering heeft ondertussen de beslissingen genomen die
moeten leiden totde uitvoering. U zal misschien antwoorden
dat men steeds hetzelfde refreintje herhaalt, maar dat kan ook
niet anders op twee en een halve week tijd. De diverse uitvoe-
ringsproblemen zullen worden besproken in ministeriëlewerk-
groepen, die de regering op korte termijn voorstellen moeten

voorleggen.Voorhetopstellen van die inventarissen werd dus
ook een uitvoeringsopdrachtgegeven.

Inzake de NMNS zijn de revisoren klaar met hun verslag. Er
zijn belangrijke patrimoniale opsplitsingen uit te voeren. De
werkgroep zal inde eerstvolgende dagen met de inventaris klaar
zijn,zijhetdat naaraanleiding van hetopstellen ervan ook
sommige politieke beslissingen noodzakelijk zullen zijn of wor-
den. Het is gemakkelijk te beslissen dat een inventaris zal
worden opgemaakten dat op basis daarvan de verdeling van
actief en passief naar de Gewesten zal worden bepaald. Evenwel,
wie de voorbije tien jaar de geschiedenis van de nationale
sectorenheeftgevolgd,weetdat daaraan enkele politieke discus-
siepunten verbonden zijn over wie wat moet betalen en wie wat
moetkrijgen. Dat is het epos van de nationale sectoren.

Ik hoop dat ooit eens een heel knappe doctorandus daarover
een boek schrijft. Het hoeft niet eens een dor wetenschappelijk
werk te zijn, het kan een adembenemende avonturenroman
worden voor iemand die de kunst verstaat om administratieve
akten in mensentaal om te zetten. Het zal u dan ook niet
verbazen datwij hier enkele knopen hebben moeten ontwarren
en enkelepolitiekebeslissingen hebben moetennemen.

Inzake de inventaris die wordt vermeld in artikel 61, para-
graaf 1, van de financieringswet, betreffende de lasten van
het verleden, die naar de Gemeenschappen en de Gewesten
overgaan, maar ten laste van de centrale begroting blijven, zijn
alle betrokken departementen volop bezig met de voorbereiding
ervan. Een vaste datum kan ik hierop niet plaatsen. U zal
aannemen dat het in het kader van het opmaken van de uitga-
venbegrotingen 1989 een noodzaak is voor de betrokken
departementen om deze inventaris op te maken, aangezien uit-
eindelijk de definitieve omvang en de inhoud van de uitga-
venbegrotingen 1989 daarvan afhankelijk is. Men kan natuurlijk
beweren dat het in feite eenvoudig is en dat wanneer men van
de totale uitgavenbegrotingen de bedragen aftrekt die in de
financieringswet zijn overgebleven, het verschil dan de begroting
van de centrale regering is. Strikt genomen is dat natuurlijk ook
zo en uiteindelijk moet het ook zo worden. Hoe het pakket
binnenin zelf moet worden geschikt, is natuurlijk niet zo een-
voudig.

Overigens vrees ik - maar dat isdan weer de merite van
deze federaliseringsoperatie - dat er nog een aantal schuiven
zullen moeten worden opengetrokken die voordien waren geslo-
ten en waarvan de inhoud niet zo zichtbaar was in de vorige
begrotingen. Er zullen waarschijnlijk nog een aantal laden moe-
ten worden geledigd, wat wellicht kan leiden tot een herziening
van een aantal begrotingscijfers. Dit zal het voordeel hebben
dat in een aantal departementen grote duidelijkheid zal worden
geschapen en dat het stof van bepaalde archieven wordt afge-
klopt, zodat zij in de toekomst met een propere lei kunnen
verder werken.

Het probleem van de gemeentefinanciën is zeer belangrijk. In
de inventaris, die u maakte van alle mogelijke problemen die
ons kunnen en moeten bezighouden naar aanleiding van de
uitvoering van de financieringswet, isdit probleem uiteraard
een kanjervan formaat.Op dituuren in deze vergadering is
hetbeslistniet hetogenblik om polemisch te worden en na te
gaan hoe die kanjer is gegroeid en wie bij de geboorte aanwezig
was. Ik besef zeer goed datdit een belangrijk probleem is.

Hierover heeft het Parlement echter reeds zeer uitgebreid
gedebatteerd en zeer uitvoerige informatie gekregen. Ik verwijs
naarhet commissieverslag van deKamer over de financierings-
wet, pagina 640 en volgende. Ik begrijp dat men dit lijvige
document niet van a tot z doorleest. Als u echter over het
probleem van het Fonds-Nothomb uitvoerige en technische
informatie wil, vindt u ze daar. U vindt er zowel de bedragen
die door de centrale overheid worden overgenomen - het
zogenaamde niet-recupereerbare gedeelte- als de beslissingen
die zijn genomen om een communautair evenwicht in deze

operatie te bewerkstelligen en de gebruikte actualiserings-
techniek. Per gemeente worden in detail de uitstaande en de
nog op te nemen bedragen vermeld. U vindt er tenslotte de
inpassing van dit alles in het geheel.
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Deregeringheeftnoggeendefinitieve uitspraak gedaan over
de wijze waarop de centrale regering het niet-recupereerbare
gedeelte van het Fonds-Nothomb ten laste zal nemen. Dat is
trouwens niet zo dringend vermits het fonds op het ogenblik
nog functioneert en de boekhouding ervan geregeld wordt bijge-
houden. Het is dus een kwestie van dit alles op een geschikt
ogenblik en volgens de beste begrotingsmethode uit te werken.
Zodra de regering hierover een definitieve beslissing heeft geno-
men - het betreft de overname van schulden- zaldituiteraard
aan het Parlement worden meegedeeld.

In verband met het beleid voor gemeenten waarvan een
gedeelte van de schulden wordt overgenomen, heeft de centrale
regering geen enkele bevoegdheid meer. Dat is de verantwoorde-
lijkheid van de gewestautoriteiten. Ze staan trouwens ook in
voor het beheer van het gedeelte van het Fonds-Nothomb dat
niet wordt overgenomen door de centrale overheid, dragen er de
verantwoordelijkheid voor en moeten als enige voogdijoverheid
toezien op het financieel evenwicht van de steden en gemeenten
opdat die hun terugbetalingsverplichtingen voorhetsaldo dat
niet is overgenomen, kunnen naleven.

Ook de overheveling van de ambtenaren was na het aannemen
van de wet van 1980 een probleem.

Het gaat over vrij belangrijke aantallen.

Ook in dit verband verwijs ik naar het commissieverslagvan
de Kamer, pagina's 50 en 51. U vindt er een volledige lijst van
het over te dragen personeel, zowel naar de Gewesten als naar
de Gemeenschappen, opgesplitst per departement.

U merkt dat het alles bij mekaar om zowat 15 000 ambtenaren
gaat. Dit is inderdaad een zeer omvangrijke operatie.Datzij
niet zonder slag of stoot zal verlopen, verwondert u zeker niet.
Hierbij moet natuurlijk wel een onderscheid worden gemaakt
tussen de administratie die als korps, in globo, overgaat en de
administratie waarbinnen eigenlijk een hele opsplitsing moet
gebeuren.Dit laatste zal inderdaad enige tijd vergen. Gelet
op de grote overdracht van bevoegdheden en diensten - in
tegenstelling tot vorige keer- zal wel een veel groter deel van
dediensten inhun geheelovergaan zonder onderworpen te zijn
aan de moeizame proceduresdievorigemaalmoesten worden
toegepast.

Betreffende uw juridische oefening in verband met de periode
van 1 tot 16 januari, denk ik dat er een misverstand in het
spel is. Het is nogal duidelijk dat de centrale regering als
ordonnerende instantie tot 16 januari bevoegd is gebleven voor
allemateriesdiezijnovergeheveld.

Ter zake heb ik aan alle departementen vrij strikte instructies
gegeven. Anticiperend op de aanneming van de financieringswet
door de Senaat heb ik hun opgedragen een zeer grote
terughoudendheid aan de dag te leggen en alleen de kredieten
te ordonneren waarvan de betaling onontbeerlijk was om de
continuïteit van de diensten te waarborgen. De enige uitzonde-
ring werd gemaakt voor de vastleggingskredieten inzake haven-
investeringen, omwille van een eminente prioriteit op
infrastructureel en economischgebied.

Voor het overige zijn er buiten de dagelijkse uitgaven geen
vastleggingen ofordonnanceringen gebeurd in het bevoegd-
heidsdomein dat naar de Gemeenschappen en Gewesten werd
overgeheveld. Dit alles wordt niet ongedaan gemaakt, zoals u
denkt, door het feitdatdewetslechtsop 16 januariwerd
aangenomen. Het financieringssysteem wordt geacht op
1 januari in toepassing te zijn gegaan. In dewetzelf is ingeschre-
ven dat de uitgaven die tussen 1 en 16 januari zijn beslist inzake
Gewestmateries ofGemeenschappen,voor rekening van de
Gemeenschappen en Gewesten komen, en aldus zullen worden
verrekend.

Daarvoor zijn ook speciale artikelen- ik geloof artikel 72
of 73 en volgende - in de wet opgenomen. Daarin worden
duidelijk de mechanismen uiteengezet en is bepaald dat op het
einde van het jaar datgene wat de centrale overheid voor
rekening van Gemeenschappen en Gewesten tussen 1 en 16
januari heeft uitgegeven verrekend wordt met de bedragen die
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krachtens de financieringswet aan de Gemeenschappen en
Gewesten zijn overgedragen.

Hetzelfde gebeurt overigens voor een serie betalingen die nu
nog door de centrale overheid worden uitgevoerd. Het is immers
wel duidelijk dat de administratie, die de hele machine van
vastleggingen, ordonnanceringen, visum van het Rekenhof en
uitvoeringen door de thesaurie regelt, niet als een schakelaar
kan worden omgedraaid. Sommige administraties zijn materieel
nu nog niet overgeheveld, maar verrichten wel uitgaven voor
rekening van Gemeenschappenen Gewesten.Erwordenproto-
collen gesloten tussen de centrale regering, meer bepaald begro-
ting, en de Executieven om alles vlot te laten verlopen. In
afwachting dat het federaal korps van de Inspectie van
Financiën, dat gemeenschappelijk door de centrale overheid en
de Gemeenschappen en Gewesten zal worden beheerd, aan het
werk kan gaan, zijn het de inspecteurs van Financiën, nog
geaccrediteerd bij de klassieke nationale departementen, die
reeds uitgaven adviseren voor rekening en op verzoek van
Gemeenschappen en Gewesten.

Het advies wordt natuurlijk uitsluitend aan de Executieve
voorgelegd.

Dit mechanisme moet ervoor zorgen dat de continuiteit van
de Staat niet wordt onderbroken, zodat er geen administratieve
verwikkelingen optreden en zodatde rechthebbenden van een
seriebetalingen niet nodeloos moeten wachten omwille van de
staatshervorming.Dit zou immers een onverstandigewerkwijze
zijn, die deoperatie in diskrediet zou kunnen brengen.

Mijnheer Declerck, de oppositie is natuurlijk niet verplicht
dit alles aan te nemen. Met dezelfde spoed waarmee de regering
de eerste twee fasen van de staatshervorming legistiek vorm
heeft gegeven, en met dezelfde dynamiek waarmee het Parlement
de staatshervorming heeft goedgekeurd, is de uitvoerende macht
op het ogenblik bezig de uitvoering van deze nog zeer jonge wet
te laten geschieden met bekwame spoed, ondanks de organisato-
rische moeilijkheden en personeelsproblemen die hierbij komen
kijken, en ondanks de kleine politieke knopen die nog moeten
worden doorgehakt. (Applaus.)

M. le President.- Plus personne ne demandant la parole
dans la discussion générale, je la déclare closeetnouspassons
à l'examen des articles du projet de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene beraad-
slaging gesloten en gaan wij over totde bespreking van de
artikelen van het ontwerp van wet.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des
articles du tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de
artikelen van de tabel, breng ik deze in stemming

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés.
(Voir document nº 551-1, session 1988-1989, du Sénat.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming
gebracht en aangenomen. (Zie stuk nr. 551-1, zitting 1988-1989,
van de Senaat.)

M. le Président. - Les articles du projet de loi sont ainsi
rédigés :

Crédits pour les dépenses courantes (Titre I)
et pour les dépenses de capital (TitreII)

Article 1er. Il est ouvert pour les dépenses des Dotations aux
Communautés et aux Régions afférentes à l'année budgétaire
1988, des crédits s'élevant aux montants ci-après (en millions
de francs) :
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Crédits dissociés

Crédits Crédits Crédits
non d'engage- d'ordonnan-

dissociés ment cement
- -

Totaux 129 210,4
Convention Etat/Com-

munautés -1 000,0

128 210,4
TITRE I

Dépenses courantes . 83 236,8 -

TITRE II
Dépenses de capital . . 44 973,6

Ces crédits sont enumerés aux Titres I et II du tableau annexé
à laprésente loi.

Kredieten voor de lopende uitgaven (Titel I)
en voor de kapitaaluitgaven (Titel II)

Artikel1.Voor de uitgaven der Dotaties aan de Gemeen-
schappen en aan de Gewesten voor het begrotingsjaar 1988,
worden kredieten geopend ten bedrage van (in miljoenen
franken):

Gesplitste kredieten
-

Niet- Vast Ordonnan-
gesplitste leggings- cerings-
kredieten kredieten kredieten

Totalen. 129 210,4 -
Conventie Staat/Ge-

meenschappen -1 000,0

128 210,4
TITEL I

Lopende uitgaven 83 236,8 -
TITEL II

Kapitaaluitgaven 44 973,6

Die kredieten worden opgesomd onder de Titels I en II van
de bij deze wetgevoegde tabel.

-- Adopté.
Aangenomen.

Dispositions diverses

Art. 2. Indépendamment de la dotation légale attribuée à la
Communauté germanophone en vertu des dispositions de l'ar-
ticle 58 de la loi du 31 décembre 1983 de réformes institutionnel-
les pour cette Communauté, des dotations complémentaires lui
sont octroyées en vue, d'une part, du financement des charges
du passé existant au 31 décembre 1983, et, d'autre part, de la
prise en charge des dépenses résultant du transfert vers les
Communautés de certains organismesd'intérêtpublic.

Le transfertdes moyens financiers en rapport avec le transfert
vise à l'alinea 1er ci-avant se fera au moment de l'exécution
integrale de l'accord de Sainte-Catherine du 25 novembre 1986.

Les crédits ouverts à cet effet en 1988 sont inscrits respective-
ment sous les articles 45.22 et 45.23 de la section 51 du TitreIdu tableau annexéà la présente loi.

Diverse bepalingen

Art.2.Afgezien van de aan de Duitstalige Gemeenschap
toegekende wettelijke dotatie krachtens de bepalingen van het
artikel 58 van de wet van 31 december 1983 tot hervorming der
instellingen voor deze Gemeenschap, worden haar bijkomende
dotaties toegekend met het oog op, enerzijds, de financiering
van de lasten van het verleden bestaande op 31 december 1983
en, anderzijds, het ten laste nemen van de uitgaven voort-
vloeiend uit de overheveling naar de Gemeenschappen van
sommige instellingen van openbaar nut.

Het transfer van de financiële middelen in verband met de
onder alinea 1 hiervoor bedoelde overheveling zal geschieden
bij de integrale uitvoering van het Sint-Catharina-akkoord van
25 november 1986

De in 1988 te dien einde geopende kredieten worden respectie-
velijk ingeschreven onder de artikels 45.22 en 45.23 van sectie51
van de Titel I van de tabel gevoegd bij deze wet.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Le Trésor est autorisé à consentir des avances lorsque
les opérations relatives au compte 80.00.04.66: Communauté
germanophone - compte courant de la section « Opérations
de trésorerie », créent une position débitrice de ce compte.

Ces avances ne pourront toutefois pas dépasser un montant
égal à un sixième de la dotation établie conformément aux
dispositions de l'article 58 de la loi du 31 décembre 1983 de
réformes institutionnelles de la Communautégermanophoneet
inscrite en faveur de celle-ci au tableau annexé à la présente loi.

Art. 3. De Schatkist wordt ertoe gemachtigd voorschotten toe
te kennen wanneer de verrichtingen in verband met de rekening
80.00.04.66: Duitstalige Gemeenschap - rekening-courant van
de sectie « Thesaurieverrichtingen », een debettoestand van die
rekening veroorzaken.

Deze voorschotten zullen evenwel een bedrag niet mogen
overschrijden dat gelijk is aan één zesde van de dotatie vastge-
steld overeenkomstig de bepalingen van artikel 58 van de wet
van 31 december 1983 tot hervorming der instellingen van de
Duitstalige Gemeenschap en ten bate van die Gemeenschap
ingeschreven in de bij deze wet gevoegde tabel.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Il sera procede ultérieurement au vote sur
l'ensemble du projetde loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.
Le Sénatse réunira demain, jeudi2 février 1989, à 15 heures.

De Senaat vergadert opnieuw morgen, donderdag 2 februari
1989, te 15 uur.

La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 20 h55m.)
(De vergadering wordt gesloten te20 h 55m.)

42.039- E. Guyot, s. a ., Bruxelles


